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7. SINIF ("){}RENCjLERiNiN YUZDELER KONUSUNDAKI OGRENME
GUCLUKLERI, KAVRAM YANILGILARI VE NEDENLERININ
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Damisman: Doc¢. Dr. Danyal SOYBAS

OZET

Bu arastirmada 7. Smuf o6grencilerinin yiizdeler konusundaki 6grenme giigliikleri,
kavram yanilgilar1 ve nedenleri incelenmistir. Yiizdeler konusu matematikte ve giindelik
hayatta karsimiza ¢ikan genelde biiyliik sikintilar yasanan bir konudur. Arasgtirma;
Afyonkarahisar il merkezinde bulunan Sarik Ortaokulunda 18 6grenci, Ekrem Yavuz
Ortaokulunda 105 6grenci ve Haci Ahmet Ozsoy Ortaokulunda 132 dgrenci olmak
lizere toplam 255 ortaokul 7. Smif dgrencisine uygulanmistir. Ogrencilere 2 ders saati
stire verilmis ve 22 soruluk teshis testi uygulanmistir. Matematik basar1 seviyeleri farkl
olacak sekilde 10 dgrenci se¢ilmis ve miilakatlar yapilmistir. Elde edilen veriler nitel
yontemler kullanilarak analiz edilmistir. Sonuglar kavram yanilgilarinin nedenlerine
sonucunda Ogrencilerde yiizdeler konusu ile ilgili bircok kavram yanilgisinin ve
O0grenme giicliigiiniin olustugu goriilmiistiir. Yiizde kavramiyla ve yiizde kavramiyla
baglantili olan konularda Ogrencilerin  biiylik ¢ogunlugunun sikintt yasadig
saptanmistir. Bu sikintilarin sebepleri olusturduklar1 kavram yanilgilar1 ve kavramlari
ogrenirken yasadiklar1 6grenme giicliikleri olmustur. Ogrenci tutumlarinin da yiizde
kavraminda etkili oldugu goriilmiistiir. Matematik dersindeki konular birbirlerinin
devami niteliginde olmasindan dolayr onceki konularda olusan sikintilar yiizdeler
konusunda da devam etmis hatta daha biiyiikk boyutlara ulastigi arastirmamiz da

gorilmiistiir.

Anahtar Kelimeler: Matematik, Yiizdeler, Ogrenme Giigliikleri, Kavram, Kavram

Yanilgilari, Matematik egitimi
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AN INVESTIGATION OF THE 7TH GRADE STUDENTS INTO THE
LEARNING DIFFICULTIES, CONCEPT MISUNDERSTANDINGS AND
THEIR REASONS ON PERCENTAGES

Salih AKPINAR

Erciyes University, Institute of Educational Sciences
Master Thesis, September 2018
Supervisor: Assoc. Prof. Danyal SOYBAS

ABSTRACT

In this research, the learning difficulties of the 7th grade students about the percentages,
the misconceptions and their reasons were investigated. The subject of the percentages
IS a subject which we face in Maths and daily life is generally difficult. There search
was applied to totally 255 7th grade students: 18 students in Sarik Secondary School,
105 students in Ekrem Yavuz Secondary School and 132 students in Hac1t Ahmet Ozsoy
Secondary School in the down town of Afyonkarahisar. Two hours were given to
students and a diagnose test which had 22 questions were applied to them.10 students
whose Maths grades were different were chosen and the interviews were made. The
acquired data were analyzed by using qualitative methods. The results were examined
according to the reasons of the misconceptions and the learning difficulties it included
were tried to diagnose.At the end of the research, it was seen that there were many
misconceptions and the learning difficulties about the percentage subject. It was
detected that the students had many problems about the concept of the percentage and
the subjects which were related with it. The reasons of these problems were the
misconceptions and the learning difficulties which they had while learning the concepts.
It was seen that the manner of the student was effective in the concept of the percentage.
In our research, it was also seen that the problems which were before as the subjects

were subsequently continued in the percentages and even reached great dimensions.

Keywords: Maths, The Percentages, The Learning Difficulties, The Conception, The
Misconceptions, The Education Maths.
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BOLUM I
GIRIS

Matematik hem hayatin hem de bilimin temel bir yapitagidir. Aklimiza gelebilecek
bir¢ok seyin matematikle bir baglantisi vardir. Bu kadar énem arz eden matematik
ogrenciler tarafindan da iyi 6grenilmelidir ki hayatta basarili olunabilsin. Matematik
egitiminin 6nemi iste tam bu noktada devreye girmektedir. Giinlimiizde matematik
egitimi alaninda bircok ¢aligma yapilmaktadir. Bu c¢aligmalarin hepsinin amaci
matematik basarisinin nasil daha g¢ok arttirilabilecegi hususudur. Biitiin ebeveynler
cocuklarmin matematikte basarili olmasimi isterler. Ciinkii matematik basarisi
cocuklarin hayatta elde edecekleri basarilarin temel adinudir. Iste bu talep de matematik
egitiminde daha da basarili olmak i¢in yapilan ¢alismalarin arttirilmasini ve matematikte

basarilarin elde edilmesini gerekli kilmistir.

Matematigi 6grenmek demek Ogrenilen bilgilerin giinliik hayatla da baglantisinin
kurulmas1 demektir. Okullarda 6gretilen matematik bilgileri giinliikk hayat problemleri
ile iliskilendirilerek o6grencilere anlatilmalidir ki 6grencilerin matematiksel ifade ve
kavramlar1 hem anlamalar1 kolaylastirilmali hem de bunlarin uygulanabilirligini gorerek

psikolojik olarak 6grendigi bilgilerden mutluluk duymalar1 saglanmalidir.

Ogrencilerin matematigi 6grenmesinde belirleyici olan &nemli etkenlerden biri
ogrencinin matematige karst yaklasimdir. Ogrencinin matematik dersine karsi
yaklagimi olumsuzsa matematigi 6grenmesi ¢ok zorlasir. Hayat matematik demistik, bu
sebeple bir takim matematiksel bilgilerin mecburen &grenilmesi gerekir ancak
ogrencinin olumsuz yaklasimi mecburen 6grendigi matematiksel bilgilerinde kavram

yanilgilar1 igermesine neden olur.

Kavram yanilgilar1 siradan yanilgilar degildir. Gayet sistematik bir sekilde belli bir

tutarlilikla olusturulmus &grenci kabulleridir. Ogrencilerin  6n  bilgileri, icinde



bulunduklar1 psikolojik yapisi, matematiksel ifadelerin dogasi geregi bu yanilgilar
olusmaktadir. Olusan yanilgilar1 tamamen yok etmek tabi ki ¢ok zor bir durumdur ancak
elden geldigince yanilgilarin minimum seviyeye ¢ekilmesi igin ¢alismalarin yapilmasi
gerekmektedir. Kavram yanilgilarinin en aza indirgenebilmesi igin yapilan ¢aligmalar
diinden bugiine artarak devam etmektedir. Kavram yanilgilarinin iizerine yapilan
caligmalar ¢ok fazla olsa da gelisen teknoloji, ilerleyen zamanin getirdigi yeni sartlar ve
yeni 6grenci profilleri ile yeni kavram yanilgilar1 da olugsmaktadir. Bu sebepledir ki
kavram yanilgilarinin en alt diizeye inmesi i¢in pansuman niteliginde tedbirler degil

olabildigince koklii onlemler alinmaya ¢alisilmalidir.

Matematik egitiminde yasanilan bir diger sikintida dgrenme giigliikleridir. Ogrenme
giicliigli, matematigin kendi dogasindan ve Ogrencilerin Ozelliklerinden kaynaklanan
sebeplerden olusmaktadir. Matematigin dogasi soyut temelli oldugu i¢in 6grencilerin
zihinlerinde konularin anlamlandirilmasi zorlasmaktadir. Bir de matematikte yapisi
geregi konular birbirinin devami niteligindedir. Onun i¢in konulardaki eksik
Ogrenmeler, kavram yanilgilar1 da 6grenme giigliiklerinin olusmasina neden olmaktadir.
Matematik egitimindeki 6grenme giigliiklerini ortadan kaldirabilmek i¢in konulardaki
eksik 6grenmelerin, kavram yanilgilarinin ve dgrencilerin kisisel 6zelliklerinin iyi bir
sekilde analiz edilmesi gerekir. Bu problemler tespit edilirse problemlere ait ¢oziimler

bulunabilir ve 6grencilerin matematik egitiminde basariya ulasmalar1 saglanabilir.

Yiizde kavrami ortaokulda 5. smifta ve 7.smifta 6gretilmektedir. Bu siirecte birbirinin
devami niteliginde ilerleyen smiflardaki konularla birleserek kazanimlar smnif
diizeylerine uygun olarak verilmektedir. Yiizde konusunda 6grencilerimizin ¢ok iyi bir
egitim almalar1 gerekmektedir. Bu diisiincemin sebebi yilizde kavrami hem egitim
Ogretim ortamlarinda hem de gilindelik hayatta devamli karsimiza ¢ikan bir kavramdir.
Ne yazik ki yiizdeler kavraminda insanlar ¢ok biiyiik sikintilar yagamaktadirlar. Yiizde
kavrami insanlara 6g8rencilik yillarinda ne kadar iyi 6gretilebilirse yasamlar1 boyunca
karsilarina ¢ikan ylizde kavramin1 anlamlandirmalar1 daha kolay olur ve islerinde daha

basarili olmalar1 saglanabilir.

Halk arasinda anlatilan ve i¢inde yiizdelerin de gegtigi bir hikaye soyledir: “Matematik
dgretmeni bir giin uzun zaman &nce mezun olmus bir 6grencisi ile karsilagir. Ogrencisi

ile bir siire muhabbet ederler. Ogretmen &grenciye ne is yaptigini sorar. Ogrenci de



ticaretle ugrastigim1 ve islerinin ¢ok iyi oldugunu belirtir. Ogretmen ogrenciye
Ogrencilik zamaninda senin matematigin iyi degildi nasil oldu da sen ¢ok iyi bir tiiccar
oldun der. Ogrenci de hocam ¢ok kolay, bir {iriinii 2 liraya aliyorum 4 liraya satryorum
aradaki %2 ile de gecinip gidiyoruz der.” Bu hikayemizde de goriildigl gibi yiizde
kavrami insanlarin hep i¢inde oldugu bir kavramdir ve ¢ogunlukla yanlis bir sekilde
ifade edilir. Hayat boyunca insanlarin karsisina ¢ikacak bu kavramin insanlar tarafindan

en iyi sekilde 6grenilmesi gerekmektedir.

1.1 Arastirma Problemi ve Alt Problemler

Bu aragtirmanin ana problemi, “7. simif dgrencilerinin yiizdeler konusundaki 6grenme
giicliikkleri, kavram yanilgilar1 ve nedenleri nelerdir?” olarak belirlenmistir ve agagida

verilen alt problemlere cevaplar aranmaya ¢alisilmistir:

1. Yiizdeler konusunda oOgrencilerin karsilastiklar1 6grenme giigliiklerinin neler
oldugunun belirlenmesi.

2. Yiizdeler konusundaki o6grencilerin kavram yanilgilarinin neler oldugunun
belirlenmesi.

3. Yiizdeler konusundaki 6grencilerin karsilagtigi kavram yanilgilarinin nedenlerinin
belirlenmesi.

4. Yizdeler konusunda karsilagilan kavram yanilgilarinin epistemolojik nedenleri
nelerdir?

5. Yiizdeler konusunda karsilagilan kavram yanilgilarimin psikolojik nedenleri
nelerdir?

6. Yizdeler konusunda karsilasilan kavram yanmilgilarinin pedagojik nedenleri

nelerdir?

1.2 Arastirmanin Amaci ve Onemi

Matematik, hayati etkileyen bir bilim dalidir. Matematik biliminin i¢indeki kavramlar
giindelik hayatta karsimiza hep ¢ikmaktadir. Bu sebepten 6tiirli matematik egitiminin
kiigiikliikten itibaren en iyi sekilde verilmesi gerekmektedir. En iyi sekilde egitimin

verilebilmesi i¢in de matematik egitiminde karsilagilan 6grenme giicliikleri ve kavram



yanilgilarinin neler oldugu belirlenmeli ve bu belirlenen problemlerin ¢oziimiine

yonelik ¢aligmalar yapilmalidir.

Yiizdeler kavrami sadece matematik bilimi i¢in degil biitiin bilim dallar1 i¢in 6nemli bir
kavramdir. Neredeyse giinlik hayatta ve sayillarin  bulundugu her yerde
kullanilmaktadir. Bu kavram 6grenciler taratindan 6grenme diizeyine geldikten sonra en
iyi sekilde Ogrenilmesi gereken bir kavramdir. Onun icin yilizdeler konusunda
ogrencilerin ne tiir 6grenme gligliikleri ¢ektikleri, kavram yanilgilarinin neler oldugu ve

bunlara ne tiir ¢6ziim Onerileri belirleneceginin tespit edilmesi gerekmektedir.

Okullarim en 6nemli gorevi 6grencileri hayata hazirlamaktir. Bu sebeple okuldaki egitim
programlarinin 6grencilerin hayatta karsilarina ¢ikacak problemler iizerine insa edilmesi
gerekmektedir. Yiizdeler konusu Ogrencilerin hayatinin her yerinde karsilarina

c¢ikacagindan dolay1 oldukg¢a 6nemli bir konudur.

1.3 Arastirmanin Varsayimlari

Arastirmamiza katilan 6grencilerin ciddiyetle, igtenlikle teshis testimize ve miilakatlara
cevap verdikleri varsayilmistir. Teshis testimizin kapsaminin problemlerin tespitinde ve
¢oziimiinde yeterli oldugu varsayilmistir. Katilimcilarin birbirinden etkilenmeden teshis

testi sorularin1 6n goriilen siire i¢inde cevaplayabildikleri varsayilmistir.
1.4 Arastirmanin Simirhiliklar:

e (Calismanin katilimcilart 2016-2017 egitim Ogretim yilinda Afyonkarahisar’in
Merkez ilgesinde bulunan {i¢ devlet ortaokulunda, 7. sinifta 6grenim goren 255
ogrenciyle sinrlidir.

e FElde edilen veriler 22 soruluk teshis testi ve 10 o6grenci ile yapilan miilakat
sonuclartyla siirlidir.

e 2016-2017 egitim dgretim yilinin ikinci donemi ile sinirhidir.

e (Calismada hem coktan se¢meli hem de klasik sorular sorulmus ve her bir soruda

¢Oziime ulagmada nasil bir yontem izlediklerinin agiklanmasi istenilmistir.



BOLUM II

GENEL BIiLGILER

2.1 Matematik Nedir?

Tuncer (1995)’e gore “Matematik; say1, nicelik, geometrik sekil, anlatim, islem vb.
soyut varliklarin 6zelliklerini ve aralarindaki bagintilart mantik yontemleriyle inceleyen

bilim dalidir” (aktaran Cagirgan Giilten, {lgar & Giilten, 2009).

Her tiirlii bilimin temelini matematik olusturmaktadir. Gerek sosyal bilimler gerek de
fen bilimleri her bilimde matematik yer almaktadir. Ciinkii biitiin bilimlerde
matematiksel diisince ve mantik olmadan herhangi bir iriin ortaya konulamaz.
Matematik bilimi insanli§in ortak bir bilim dilidir. Giiniimiizde basarili bir sekilde
sorgulayan, arastiran, degerlendiren insanlarin matematik bilen insanlar olmasi
gerekmektedir. Bu da ancak basarili bir matematik egitimi ve Ogretimi ile
saglanabilecek bir durumdur. Basarili bir toplum olabilmemiz ve insanligin yararina

isler yapabilmemiz igin iyi bir matematik temeline sahip olmaliyiz (Oner, 2001).

[lerleyen bilim ve teknolojide en énemli paya sahip olan bilim matematiktir. Matematik
hayatimizin her noktasinda karsimizdadir. Magazalar, marketler, benzin istasyonlari,
aligveris merkezleri ve daha birgok 6rnek verebiliriz ki her yerde karsimiza ¢ikmaktadir.
Sadece giiniimiizde ortaya ¢ikan bir durum degil insanlifin ilk yillarindan itibaren
giiniimiize kadar gelen ve gelisen bir bilimdir. Biitiin bilim dallarmnin yap1 tasidir.

Matematikten etkilenmeyen bilim neredeyse yoktur diyebiliriz (Isik, 2001).

Matematik bilimini diger bilimlerden {iistiin kilan diger bilimlerde formiillestirmenin

yapilamamasidir. BoOyle olunca ifadelerin anlatiminda sikintilar olusmaktadir.



Matematikte kullanilan sayilar, formiiller, sekiller gibi ifadeler anlasilirligi saglayarak

insanlarin ifadeleri daha iyi anlamlandirmalarina olanak saglamaktadir (Kart, 1999).

Tiirk ansiklopedisinde matematik, “diisiincenin tiimdengelimli bir isletim yolu ile
sayilar, geometrik sekiller, fonksiyonlar, uzaylar vb. gibi soyut varliklarin 6zelliklerini
ve bunlarin arasinda kurulan iligkileri inceleyen bilimler grubuna verilen genel ad”

seklinde tanimlanmistir (MEB, 1976).

Matematigin konusu soyuttur. Matematik¢i bu soyut olan durumu inceler. Bu
durumlardan genellemeler ¢ikarir ve bu durumlar: ispatlar. Bu matematigin konusudur.
Matematik deneye dayanmaz ancak deneyle dogrulugu gosterilen bir bilgidir. Deneye
dayanmamasinin nedeni gerceklestirilmeyecek olan deneylerin dogru olup olmayacagi

net bir sonug olusturmayabilirdi ki bu sebepten bu durumlar cevapsiz kalirdi (Altun,

1998).

Matematik bilgisinin olusumunda kullanilan dil ve mantik disinda hi¢bir bilim dalinin
dogrudan bir katkist yoktur. Matematik bilgisi gene daha Onceden olusturulmus
matematik bilgisine dayanir. Bu diger bilimler icinde gecerli degildir. Diger
bilimlerinde temelinde matematik yer almaktadir ve bu bilimlerin gelisimi i¢in

matematik bilimi ¢ok 6nemlidir (Altun, 1998).

Matematigin dogas1 demek matematik bilimindeki uygulamalarin, geleneklerin, inang

ve degerlerin siirekliligi ile olusan kiiltiirel yapisidir (Schoenfeld, 1988).

Tirk Dil Kurumu Tanimina gére matematik:
1. Aritmetik, cebir, geometri gibi sayr ve Olgli temeline dayanarak niceliklerini
inceleyen bilimlerin ortak adi, riyaziye.

2. Sifat. Sayiya dayali, mantikli, ince hesaba bagli.

Altun (2002) matematigi; “Matematik, soyutlama bilimidir” seklinde ifade etmistir.
Matematik tamamen sistematik olup yap1 ve bagintilardan olugmaktadir. Bu yap1 ve
bagintilar soyut kavramlardir. Soyut kavramlarin da 6grenilmesi 6grenciler i¢in zor bir
durumdur ki bu sebeple Ogrenciler matematigi anlayamadiklarini ve sevmediklerini
belirtmektedirler. Bu nedenle giiniimiizde de ge¢miste de Ogrencilere bu soyut

durumlarin nasil Ogretilecegi Ogrencilerin matematik basarisi, matematik sevgisi ve



matematiksel farkindaliginin olusturulmast ic¢in caligmalar yapilmaktadir (Alakog,
2002). Bu calismalar soyut igerikli olan matematigin somutlastirilmas: seklinde
olmalidir. Matematikte bulunan ifadelerin gilindelik hayattan 6rnekler ve somut
etkinlikler ile 6grencilerin konular1 daha iyi anlamasi ve zihinlerinde daha uzun siire
kalic1 olmasi i¢in bu durum gereklidir (Dede, 2003).

Matematigin temeli yap1 ve kavramlardir. Bu sebeple matematiksel kavramlar c¢ok
onemlidir. Matematiksel kavramlar 6grencilere iyi 6gretilmeli ve kavramlarin 6grenciler
tarafindan igsellestirmeleri saglanmalidir. Bu durumun saglanabilmesi i¢in yapilan
caligmalarin, hazirlanan Ogretim programlarinin &grencilerin matematiksel diistince

seviyelerine uygun olmasi gerekmektedir (Dede, 2003).

Matematik hayatimizin her yerinde etkili oldugu gibi egitim alaninda da 6zel bir yeri
vardir. Matematik soyut ifadeler arasindaki iliskiler ile ilgilenen bunlar1 agiklayan bir
bilim dali, bir sanat, bir diisiinme bigimidir. Matematigin yapisinda bir diizen ve bir

istikrar vardir (Yildirim, 1999).

Hayatimiz1 slirdiirdiigiimiiz ¢evreyi 6grenmede ve kontrol etmede kisacas1 yasamimizin
tim boliimlerinde matematigi gérmek miimkiindiir (Hacisalihoglu, Mirasyedioglu ve

Akpinar, 2004:13).

2.2 Matematik Egitimi Nedir?

Baki’ye (1996) gore; Matematigin pozitif bilimlere katkist ¢ok biiyiiktiir. Matematik
egitiminin amaci toplumu matematik yoniinden egiterek, bilimde, sanayide, teknolojide
ve hayatin her noktasinda ihtiya¢ duyulan bireyleri yetistirmektir. Matematik egitiminin
bir baska amaci da akademik olarak matematik {lizerine ¢alisacak bireylerin erken
yaglarda saglam temeller iizerinden gelismelerini saglamaktir. Tabi ki herkes
matematikte iist seviyelere ulasacak diye bir sart yoktur. Ancak herkesin bir matematik
okuryazarligi olmasi gerekir. Bu yiizden matematik egitiminin verilmesindeki amag
bireylerin kesfeden, arastiran, ¢éziimler bulan, ¢ikarimlarda bulunan ve karar veren

bireyler olmasini saglamaktir.

Matematik egitimindeki amag, bireylerin giindelik hayatta karsilastiklar1 problemlere

¢Ozlim bulan, problemler arasindaki neden sonug iligkilerini anlayabilen, bu durumlari



analiz edebilen, matematiksel diisiince ve kavramlardan yararlanan bireylerin

olusmasini saglayabilmektir (Yazic1 2004).

Aksu’ya (1998) gore matematik dgrenciler tarafindan sevilmeyen ve sikici bulunan bir
derstir. Bunun bdyle olmasinda 6gretmen merkezli egitimin payr biiyliktiir. Ciinki
Ogrencilerin ne diisiindiiklerini bu tarz matematik 6gretiminde anlamak c¢ok zordur.
Boyle olunca da 6grenciler yanilgilarini her konu ilerledik¢e artirarak siirdiirmekte ve
sonunda matematige karsi olumsuz bir bakis acgisiyla bakmaktadir. Arastirmalar
gostermistir ki problem c¢ozmede basarili olmak veya basarili olmamak degil

matematige karsi tutum ve yeteneklerin 6nemli oldugu goriilmiistiir.

Matematiksel 6grenmeler birbirinin devan niteligindedir. Ilk olarak bir seyler dgrenilir
sonraki 6grenmelerde bu 6grenmelerin {lizerine konularak bir bina gibi insa edilir. Eger
Ogrenilenler arasinda sikintilar varsa bu matematiksel 6grenmeleri biitiinden etkiler ve

imkansiz bir hale bile getirebilir (Ozgelik 1998).

Matematigin icerdigi konular birbiri ile i¢ ige ve birbirinin devami niteligindedir.
Bundan dolayr matematik Ogretimi bireylere en iyi sekilde ogretilmelidir. Eksik
ogrenmeler ilerleyen yillarda telafisi ¢ok zor olan durumlara sebep olur. Bu durumda

matematikte onemli derecede basariyi etkiler. (Tezcan, 2003).

“Matematigin yapisina uygun bir dgretim su {i¢ amaca yonelik olmalidir” (Van de
Wella,1989; aktaran Baykul, 2001).

1. “Ogrencilerin matematikle ilgili kavramlar1 anlamalarma”,

2. “Matematikle ilgili islemleri anlamalarina”,

3. “Kavramlarin ve iglemlerin arasindaki baglari kurmalarina yardimei olmak.”

“Bu ii¢ amag, iliskisel anlama olarak adlandirilmaktadir. liskisel anlama, matematikteki
yapilar1 (kavramlar1 ve bunlarin 6gelerini) anlama, sembollerle ifade etme ve bunun
kolayliklarindan yararlanma; matematikteki islemlerin tekniklerini anlama ve bunlar
sembolle ifade etme; metotlar, semboller ve kavramlar arasindaki bagmtilar veya

iliskileri kurma olarak agiklanabilir” (Baykul, 2001; aktaran Alkan, 2009).

Matematik 6gretiminde 6grencilerin eksik ve yanlis olarak 6grendikleri yerlerin tespit

edilmesi ve tespit edilen durumlara c¢o6ziimler bulunmasi gerekmektedir. Yanlis



ogrenmeleri ortaya ¢ikaracak testler yapilmalidir. Bu sekilde 6grencilerin yanliglart ve
eksikleri tespit edilebilir ve diizeltilir. Ogrencilerinde 6grenmeleri daha saglam, kalic

ve uzun stireli olur (Sulak ve ark. 1999).

“Ulkemizde uygulamas1 pek olmayan ve kalict 8grenmeye yarar1 olan ‘Teshis Edici
Ogretme’ metodunda yanlis anlamalar ve yanilgilar tespit edilir ve geribildirimler ile
sikintilar ortadan kaldirilir. Yanlis anlagilmalarin sebep oldugu hatalar ortaya ¢iktiginda,
Ogrencilerin yasamis olduklar biligsel c¢eliski 6grenciye gosterilir ve bu celiskiyi
ortadan kaldiric1 olacak yontemleri 6grencinin belirlemesi i¢in 6gretmenler tarafindan

rehberlik yapilir. Bu sekilde ogrencilerdeki yanilgilarin kalici olmasi engellenir’
(Ardahan ve ark. 1999; aktaran Cetin, 2009).

Benander ve Clement’e (1985) gore; “Ilkdgretim Matematiginde ¢ok fazla kavram

yanilgis1 vardir” (aktaran Cetin, 2009).

2.3 Kavram Nedir?

Kavram, bir diigsiincenin veya bir nesnenin zihindeki soyut ve genel tasarimi, nesnelerin
ve olaylarin ortak 6zelliklerini kapsayan, ortak bir ad altinda toplayan soyut ve genel bir

fikirdir (TDK, 2005).

Kavram kelimesi nesneleri ya da olaylarin belli ortak 6zelliklerini iceren ve ortak ad
altinda toplayan genelleyen bir ifadedir. Matematigin yapisinda bir¢ok kavram vardir.

(Kiictik ve Demir, 2009).

Altun (2005) kavrami, “kelime olarak ‘belirli ortak 6zellikleri tagiyan nesne ve olaylarin
adi’ dir. Agi, liggen, yiizey, islem, benzerlik, limit, dizi, tiirev vs. birer matematik

kavramdir” (aktaran Cetin, 2009).

Senemoglu (2007) ise “kavrami; benzer nesneleri, insanlari, olaylari, fikirleri, siiregleri

gruplamada kullanilan bir kategoridir” olarak tanimlamaktadir. (aktaran Cetin, 2009).

Matematik soyut kavramlar icermektedir. Soyut kavramlarinda 6grenciler tarafindan
ogrenilmesi zordur. Matematik 6grenciler tarafindan bu yiizden sevilmez ve zor bir ders

olarak goriiliir. Bu sebeple anlatilacak olan ifadeler somutlastirilarak anlatilmahidir ki
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Ogrencilerin daha iyi kavramalari ve matematige karsi zordur bakis acgisindan

kurtulmalar1 saglanabilir (Baykul, 1999).

Bourne’ye gore kavram, var olan goriilebilir obje ya da olaylarin birbirleriyle
gruplandirilmasi ve bunlarin 6ne ¢ikan 6zelliklerinin temel alinarak diger objelerden
ayrilmasidir. Dresel ise kavrami, objeler ve olaylar diinyasim1 daha kiigiik kategorilere

ayiran Ozetler olarak tanimlar (Karapiir, 2002).

Fidan’a (1985) gore kavram; “ortak o6zellikleri olan nesne, olay, fikir ve davranislarin

olusturdugu smiflamalarin soyut temsilcileridir”.

Fidan’a (1985) gore “kavramlarin 6zellikleri asagidaki gibidir:”

“Kavramlar, somuttan soyuta derecelendirilebilir.”

“Kavramlar, basitten karmasiga dogru bir siralama gosterirler.”

“Bazi kavramlar birbirleriyle iligkili bir¢ok kavramui icerir.”

“Kavramlarin temel ozellikleri tanimlama veya fonksiyonel yonlerden olabilir.”
“Kavramlarin kritik veya kritik olmayan ézellikleri vardir.”

’

“Kavramlar, dikey ve yatay organizasyon igerisindedirler.’

N o g s~ wDd e

“Kavramlar kisiden kigiye degisen ve degismeyen olmak tizere iki tiirlii anlam

taswrlar.”

8. “Kavramlar siirekli geligsen ve yeni anlamlar kazanan siniflamalardir. Kavram
gelisimi bireyin geligimi ile i¢ icedir.”

9. “Kavramlar hangi yollarla kazamlirsa kazanilsin, onlara yalniz kiginin kendi
vasantilart anlam kazandirwr.”

10. “Insanlar kavramlarin onemli bir kismuni  sembolik sekillerle zihinlerine

’

Yerlestirirler ve hatirlarlar.’

Ulgen’e (2004) gore kavram, insan zihninde anlam kazanan farkli nesne veya

durumlarin ortak 6zelliklerini yansitan bilgidir.

Insan zihnindeki bilgi, kavram ve kavramlar arasindaki baglamlarin bir araya
gelmesiyle olusan kurallardir. Olaylardaki, siireclerdeki ve nesnelerde aciga c¢ikan

biitiinliige de kavram denilmektedir (Novak 1983; aktaran Demirel, 2004).
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Albayrak’a (2000) gore kavramlar, toplumsal olarak olusan sozciiklerin anlamlarini
belirtebilecegi gibi nesnelerin, objelerin, diisiince ve davraniglarinda olusturacagi soyut
durumlar1 da genelleyen ifadeler olarak da tanimlanabilir. Dogustan olusan bir kavram
yoktur. Kavramlarin zor 6grenilebileni oldugu gibi kolay dgrenilebileni de vardir. Bu

durum kisilerin durumuna gore degismektedir (aktaran Cetin, 2009).

Ulgen’e (2004) gore kavram ogrenme uyaricilart gruplayarak zihinde yapilama ve
yapilandirma faaliyetidir. Ogrenciler kavramlarin admi sdylediginde kavram dgrenmeyi
gerceklestirdigi  sOylenemez. Ciinkii kavramin adini bilmesi zihinde bu yapiy1

olusturdugunu gdstermez. Kavramin adin1 bilmesi de sembol 6grenmeyi gosterir.

Kavram 6grenme zihinde insa olup sekillenmesi ve bireyde icsellesmesi gereken bir
durumdur. Bu da kolay bir sey degildir. Fleming’e (1987) gore kavram O6grenme,
nesneleri gruplandirma, ismini sdyleme ya da tanimm belirtme degildir. Ust diizey
bilissel beceri gerektiren ve farkli 6rneklerin degerlendirilerek genellemeye gidilmesi
gereken bir durumdur. Child’e (1981) gore bireyin genelleme yapabilmesi i¢in, nesne ve

olaylar1 ortak elemanlarini soyutlamali ve bunlar arasindaki farkliliklar1 ayirt

edebilmelidir (Erden 2000).

Biligsel bakis agisiyla kavram 6grenme ise bellek esnasinda 6nceden 6grenilen bilgiler
hatirlanarak esnek algilarla yeniden diizenlenir. Kavram 6grenmede 6nemli olan durum

bilgilerin transferidir, problem ¢6zmedir (Ulgen 2004).

“Siire¢ olarak kavram 6grenmede ise, kavramlar davranis¢1 egitim psikologlarina gore
uyarict ile tepki arasindaki bagin kurulmasidir” (Hulse ve ark. 1975; aktaran Ulgen
2004).

Biligsel yaklagimci egitim psikologlari ise kavram Ogrenmeyi, bireylerin kavramlari
biitlinsel bakis agisiyla dikkate alarak anlam ag1 kurmasi ve temel kurallar olusturmasi
gerekir seklinde ifade etmektedirler. “Problem ¢6zme yontemi Onceliklidir”. Bireyin
farkindalik seviyesi, istegi, algilama siirecindeki becerisi, bireyin deneyimleri kavram
gelistirmesinde etkin olan 6nemli faktorlerdir. Bu yaklasimdaki kavram 6grenmede ise,
ilgili kavrami biitiinsel olarak ele alip ve anlam ag1 kurarak sema gelistirip ilkeler

olusturmasi gerekir (Ulgen 2004; aktaran Cetin, 2009).
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“Kavram 6grenme, yorumlama, ¢evirme ve 6teleme olacak sekilde {i¢ adimdan olusur.”
Kisilerin bu adimlar1 benimsemesi i¢in nesne, olay, fikir ve davranislarin ve olaylarin
ortak Ozelliklerini soyutlayarak algilayabilmesi, bu ifadelerin ortak olan ve olmayan
Ozelliklerini fark etmeleri gerekmektedir. Bilgi hatirlandiginda biliniyordur. Hatirlama
ezberleme yoluyla da olabilir, kavrama yoluyla da olabilir. “Kavrama basamagi,
kavrayan kisiyle ezberlemis olan kisilerden ayiran davranislardan olusur” (Alkan ve

Altun 1998; aktaran Tezcan, 2003).

Biitiin 6grenmelerde oldugu gibi kavram &grenmede de belli asamalar vardir. Ulgen’e
(2004) gore kavram 6grenme “hangi 6grenme yontemiyle olursa olsun iki asama soz
konusudur. Ik asama; kavram olusturma, ikinci asama ise kavram kazandirmadir”

(Stones 1970; aktaran Cetin, 2009).

Kavram Ogrenmenin temeli ayirt etmeyi 0grenmedir. Bireyler kavram ismini uygun
ozellige sahip nesneler i¢in kullanmay1 6grenirler. Bu durum degerlendirdikleri 6zellige

uygun olmayan nesneleri o kavramin disinda birakmalaridir. (Ar1 ve ark., 1999).

Tennyson’a (1983) gore, kavram dgretiminde 6gretmen;

«  “Ilk is olarak kavramin analizini yapmali,”

s “Kavramin tamimini hazirlamali,”

*  “Eniyi 6rnegi se¢meli (kavramin tiim ozelliklerini temsil eden ornek)”

«  “Ornekleri akilci bicimde swralamali,”

*  “Bu ornekleri, ogrenilen kavrami degerlendirici orneklerle birlikte, akilct bir sira

icinde sunmalidir.”

Tennyson (1983), olumsuz verilen Orneklerin Ogrencilerin bir 6nceki 6grenme
asamasinda ki algiladiklarin1 sorgulayici nitelikte verilmesi gerektigini belirtmektedir.
Ausubel (1963), kavram 6grenmenin tiimden gelim yoluyla olmasi gerektigini ifade
etmektedir. Ona gore Ogretmen Oncelikle kavrami tanimlayacak, Ogrenci cesitli
orneklerle uygulamasini yapacak ve belli Olgiitlerle kavrami analiz edecektir. Bruner ise
Ausubel’ den farkli diisiinerek o6grencinin kavram Ogrenmeyi Ogretmenin sundugu
cesitli Orneklerden sezgisi ile genellemeler yaparak kurallar gelistirmesi seklinde
belirtmistir. Bruner ayrica kavramin 6zelliklerini 6grencinin kendi sunus yoluyla ifade

ederek de sonugtan haz duymasi gerektigini belirtmistir. Boylece kavram Ogrenciyle
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biitiinlesmis olur ve 6grencinin kavrami i¢sellestirmesi saglanmis olur. Bu da 6grencinin
i¢gsel motivasyonuna olumlu katkida bulunur. Gagne (1987) ise, kavrami 6grenmeden
daha ¢ok sema olusturmanin daha 6nemli oldugunu belirtmistir. Bu sekilde kavramlar

semaya bagl olarak gelisir ve kavram haritalar1 da bilginin bir nevi semalaridir. (Ulgen
2004).

Kavramlarin birbirleriyle olan iligkileri bilimsel ilkeleri olusturur. Kavram esyalar,
insanlar, olaylar ve diislincelerin benzerliklerini gruplayarak olusturulan gruplara
verilen isimlerdir. Bireyler cocukluklarindan itibaren kavramlarla yiiz yiize gelmektedir
ve bu karsilastiklar1 kavramlar1 gelistirerek onlarin adlar1 olan ifadeleri Ogrenirler
(Turgut ve ark., 1997). Piaget (1966)’in “zihinsel gelisim kuramina gore 2-7 yas
donemindeki ¢cocuklar kavramlar: algilarlar ancak agiklayamazlar. 10-15 yas doneminde
kavramlar1 varsayimsal olarak diisiiniirler. Zihnin bu doénemi soyut islemsel donemi

olarak isimlendirilir.” (Donaldson, 1978; aktaran Alkan, 2009).

Broudy (1976) “zihinsel algilama donemlerini, ¢ocuksu dénem (2-7 yas), geleneksel
dénem (8-16 yas) ve medenilesmis donem (16 yas ve sonrasi) olarak iige ayirir. Broudy
(1976) e gore geleneksel donemde kavramlar anlamlandirilir” (aktaran Alkan, 2009).
Kavramlarin anlamlandirildiktan sonra kavramlar arasindaki iliski kurulabilir ve
kavramlar gruplandirilabilir. Boylece kavramlar daha iyi bir sekilde 6grenilir, gelistirilir
hatta yeni kavramlar bile olusturulabilir. Bu sekilde bu 6grenme siireci yasam boyu

stirer gider (Nakiboglu,1999; aktaran Alkan, 2009).

Kavram Ogretiminde giiniimiize kadar uygulanan geleneksel yontemlerde &grencinin
kavrami agiklamasi i¢in kavrami belirten sozciik ile ifade etmesi, tanimlamasi ya da
kavramin 6zelliklerini belirtmesi gerektigi diisliniilmiistiir. Bu yontemin ¢ok da basaril
olmadig1 o6zellikle soyut kavramlart soézel olarak belirtirken problem yasadig:

goriilmektedir (Nakiboglu,1995).

Ogretmenlerin  gorevi ogrencilere sadece bilgi vermek degildir. Ogrencilere
Ogretecekleri kavramlar ile alakali alternatif kavramlar1 da vardir. Bu kavramlarin
geleneksel metotla dgretilmesi zordur. Bu sebeple kavram Ogretiminde yeni ¢gretim

yontemlerinin uygulanmasi amaci ile kavramlarin somutlastirilmas: saglanmaya
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calisilmigtir. Bunlar “Anlam Coziimleme Tablolari, Kavram Aglarnt ve Kavram

Haritalar1” olusturma seklinde uygulanan 6gretim basamaklaridir (Turgut ve ark., 1997).

Ust diizey bilissel becerilerin 6grencilerde olusmasi icin, iilkemizde de matematik
Ogretim programinin temelinde yer almakta olan yapilandirmaci anlayisin onciiliiglinde
kavramsal 6grenmeyi esas alan 0grenci merkezli egitim ile muhtemeldir. Matematigin
bir¢ok kavram igerdigi diisliniildiigiinde kavramsal 6grenmenin de programda 6n plana
¢ikmasi gayet normaldir. Bu durumda, “matematik egitiminde sik¢a karsilasilan iki tiir
matematiksel bilgiyi agiklamak gerekmektedir. Birincisi, bilgiler arasindaki iliski ve
kurallarin anlasilmasi olarak tanimlanan kavramsal bilgi(=nigin); ikincisi sembollerle
problemleri ¢6zmek igin kullanilan kurallar1 i¢eren islemsel bilgi (=nasil) dir” (Hiebert
ve Lefevre, 1986°den aktaran Baroody, 2003). “Islemsel bilgiler, rutin matematiksel
sorular1 yapmakta kullanilan kural ve iglemlerle matematiksel bilgiyi ifade etmekte
kullanilan ~ sembolleri  icerir ve c¢ogunlukla aralarinda mantiksal  iliski
bulundurmaktadir.” Bireyin bu kurallar1 uygulamasinda bu kurallarin temelini olusturan
anlamlar1 ve sembollerin ifade ettigi diisiinceleri anlama zorunlulugu bulunmamaktadir.
Bu diisiincelerin anlasilmasi kisilerce dnceden 6grendikleri bilgiler temelinde olugmus
kavramsal bilginin igsellestirilmesi ile mimkiindiir (Olkun ve Toluk-Ugar, 2006;
aktaran Tiirkdogan, Giiler, Biilbiil & Danigsman, 2015).

Bu durumlara bagli olarak kavramsal 6grenme, kavramlarin tam olarak kavranmasini,
kavramlarin birbirleriyle olan baglantilarinin kurularak 6grenilmesini ve matematikte
cokca bulunan formiillerin nereden geldiginin nasil olustugunun agiklamasinin ifade
edilmesidir. Baska bir sdylemle “kavramsal O6grenme; problem— kesfetme—
varsayimda bulunma— dogrulama— iligkilendirme — genelleme agamalarini iceren
¢ok boyutlu bir yapiy1 icermektedir” (Baki, 2008; aktaran Tiirkdogan vd,2015).
“Kavramsal bilgide asil onemli olan anlamdir.” Birey Onceden var olan bilgilerini
kullanarak yeni bilgiyi zihninde olusturur, onceki bilgiler ile yeni bilginin birbiri ile
icsellestirilmesi ile kavramsal bilginin olusmasi saglanir (Ersoy, 2003; Ulgen, 2001).
“Bu iki bilgi tiirli, Skemp’in (1976) yaptig1 smiflamaya gore ise, islemsel bilgiye
karsilik olarak aragsal kavrayis ve kavramsal bilgiye karsilik olarak ise iligkisel kavrayis

terimlerinin bir yansimasi olarak diistiniilebilir” (aktaran Tiirkdogan vd,2015).
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“Olkun ve Toluk-Ugar (2006) ve Baki (1997) islemsel bilginin daha ¢ok ezbere dayali
olarak Ogrenilirken kavramsal bilginin anlamay1 gerektirdigini belirterek, matematiksel
bilgiyi anlamanin sartinin islemsel ve kavramsal bilgilerin biitiinlestirilmesi ile

gercekleseceginin vurgusunu yapmaktadirlar” (aktaran Tiirkdogan vd,2015).

Stylianides ve Stylianides (2007), “matematigi anlayarak O6grenmenin matematik
egitimcileri ve psikologlar tarafindan ¢ok 6nemli goriilmesi ve matematik egitiminin en
onemli amaglarindan olmasina ragmen, bu amacin Ogretmenler tarafindan yeterli

diizeyde anlasilmadigini belirtmiglerdir” (aktaran Tiirkdogan vd,2015).

2.4 Kavram Yamlgis1 Nedir?

Kavram yanilgisinin matematik egitimi dilinde birden fazla tanimi bulunmaktadir. Baki
(1999), kavram yanilgisinin 6grencilerin yanlis inancglar1 ve tecriibeleri ile olusan
davraniglar olarak belirtmistir. Cakir ve Yiriik (1999) bireysel tecriibeler ile olusan
bilimsel gergeklere aykirt olan bilgiler olarak tanimlamislardir (aktaran Cavus Erdem,

2013).

Kavram yanilgisi, bireylerin kavrami bilimsel olarak yapilan tanimindan farkli olarak
kendisine mantikli gelecek sekilde anlamlandirmasidir (Ubuz, 1999). Bireyler yeni
ogrendikleri bilgileri 6nceki bilgileri ile harmanlayarak olustururlar. Onceki bilgilerle
yapilan harmanlamada olusan yanlislar kavram yanilgilarina sebep olur. Kavram
yanilgilar bireyler tarafindan dogru oldugu diisiiniilen kendilerince gayet mantikli olan

bilgilerdir (Yasa & Yenilmez, 2008).

Matematik egitimi dilinde yasanilan zorluklari belirtmede birden fazla ifade
kullanilmaktadir. Bu ifadeler zaman zaman Kkaristirilarak birbirinin yerine de
kullanilmaktadir. Matematik 6gretimindeki sikintilart belirtmek i¢in “zorluk”, “kavram
yanilgis1” ve “hata” ifadeleri en ¢ok kullanilan terimlerdir. “Zorluk™, genis anlamli bir
ifadedir ve 6grencilerin matematik 6greniminde yasadiklar1 sikintilar1 genel olarak ifade
etmede kullamlir. (Bingélbali & Ozmantar, 2009). “Zorluk™ ifadesi bu genis anlamiyla
ogrencilerde bulunan 6grenme giicliiklerini anlamlandirmada ve ¢dziimlemede yeterli
olmamaktadir. Bu sebeple Ogrencilerde ortaya ¢ikan giigliikler “kavram yanilgis1”

olarak nitelendirilerek bu terim gercevesinde inceleme yapilmaktadir.
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Aydogan ve arkadaslar1 (2003) tarafindan bildirildigine goére Stephans, kavram
yanilgisint kisinin bir kavrami anladigi seklin, kabul gormiis bilimsel anlamindan

onemli derecede farklilik gostermesi olarak ifade eder.

Mayer de (1987) kavram yanilgisin1 6grencilerin anlamada gligliik ¢ektikleri kavramlari
kendi diisiince sistemlerine gore zihinlerinde olusturmalart ve bilimsel kavramlara bakis

acilarinin bilim insanlariin kabullerinin diginda olmasidir seklinde belirtmektedir.

Cocuklar kiiciik yaslarindan itibaren diinyay1 kendi deneyimlerine gore anlamlandirirlar
ve bu sekilde bilimsel olmayan bir diislince sistemi olustururlar. Temel olan kavramlari
zihinlerinde sekillendirmeleri hayatlarinin erken bir doneminde baslar ve bu
zihinlerindeki olusturduklar ile okula baslarlar. Anlasilmasi zor olan ve ¢ogu soyut olan
bir¢ok kavram Onceden zihinlerindeki olusturduklari yapilar ¢ergevesinde sekillenerek
olmast gerekenden farkli yapilanabilmektedir. Bu zihinlerinde Onceden olusan
kavramlar kendilerine gore ¢ok iyi olusmus olsa da ¢ogu zaman bilimsel gergeklerle
uyusmamaktadirlar. “Bilim cevreleri tarafindan kabul edilenden farkli olarak ortaya
cikan bu tiir 6grenci algilamalari literatiirde yanlis anlama, alternatif kavramlar, cocuk
bilimi, 6n kavramlar, kendiliginden olusan bilgiler gibi terimlerle adlandiriimaktadir”

(Feyzioglu, 2006; aktaran Baran, 2011).

Ozerdem (2007) tarafindan bildirildigine gore Fisher, “kavram yanilgilarinin asagida
belirtilen 6zellikleri tagidigini ileri stirmektedir.”

’

1. “Bir veya bir grup kavram yanilgisi ¢ogu kiside bulunabilme ozelligi gosterir.’

2. “Kavram yanmlgilar: beraberinde alternatif inamislar yaratabilmektedirler.”

3. “Cogu kavram yanilgisi en azindan geleneksel metotlarla ortadan kaldirilmayacak
kadar israrcidirlar.”

4.  “Bazi kavram yanilgilar: bireyin ¢ok eski ge¢misinde yasadigi deneyimlerine
dayanmaktadir.”

5. “Kavram yanilgilari; genetik temellerden, cesitli vesilelerle yasanan deneyimlerden

ve okul ortamindaki ogretimlerden kaynaklanabilir.”

Cankoy’a (2001) gore “kavram yanilgisi, kisinin dogru olarak kabul edip bircok
beceriyi ortaya ¢ikarmada kullandig1 yanlis kavramlardir” (aktaran Cetin, 2009).
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Kavram yanilgilarinin en Onemli nedenlerinden biri de Ogrencilerin giinliik
yasantilarindaki tecriibeleriyle okul ortamindaki kazandiklar1 tecriibelerdir. Bilgin ve
Geban’a (2001) gore tecriibeler sonucu elde edilen kavram yanilgilart eski bilgileri ile
mantiksal iliskiler kurmalari ile ortaya cikmaktadir. Ogretim siirecinde kazanilan
kavram yanilgilarindaki nedenler O6grencilerin eski bilgilerindeki eksiklikler, yeni
Ogrenilen ifadelerdeki benzer durumlardan dolay1 ifadeleri tam olarak ayirt edememeleri
ve Ogretim yontemlerinin anlatilan konuya uygun olacak sekilde secilmemesinden
kaynaklanmaktadir. Resnick’in (1983) “ ‘Ogrenciler okullara bos beyinlerle gelmezler’
s6zii bu durumu en iyi sekilde agiklamaktadir” (aktaran Cetin, 2009). Mestre (1987),
kavram yanilgilarinin bireyin yasantilari ile olan ilgisini sOyle belirtmektedir. “Tam
tersine her kisinin biinyesinde barindirdigi ve tiim yasantilarinin arakesiti 6zelliginde
bazi diisiinme sistemleri ya da kuramlar1 vardir. Hayati1 anlamlandirma ve ifade etmede
kullanilan bu diisiinme sistemlerinin bazilar1 hatali ya da eksik olabilmektedir. Iste
bunlar kavram yanilgilar1 ya da kavram yanilgilarinin temelleridir.” (Mestre & Jose

1989; aktaran Cetin, 2009).

Yapilan ¢aligmalar gostermektedir ki 0grenciler matematigin her konusunda kavram
yanilgilar1 yasamaktadir. Bu yasanilan kavram yanilgilar1 matematigin 6grenilmesine
bir engel oldugu, matematigin dogas1 geregi bu durumun sadece bir konu ile kalmadigi
matematigin devamliligindan o6tiirii diger konular da etkiledigi goriilmiistiir. Bu sebeple
olusan kavram yanilgilar1 da bireylerin matematik basarisinin diismesine sebebiyet

vermektedir. (Kalkan ve ark. 2000).

Ogretmenlerin amaci dgrencilerinin motivasyonunu artirmak olmali ve bilginin etkili ve
kalic1 6grenilmesi i¢in kavram yanilgilarini dnleyecek nitelikte bir dgretim gostermesi
gerekir. Clinkii matematikte ki konular birbirinin devami niteliginde oldugu i¢in olusan
bir yanilgi bir sonraki konuyu da etkilemektedir. Bu durumlardan kurtulmak igin
Ogrencilerdeki kavram yanilgilarmin tespit edilmesi gerekmektedir. Kavram
yanilgilarini tespit etmek igin testler veya agik u¢lu sorular uygulanabilir. Tespit edilen
kavram yanilgilarin1 da Ogrenciyi merkeze alan bir Ogretim yontemiyle ortadan
kaldirilmaya caligilabilir. Bu sekilde egitimin kalitesi artar ve nitelikli bireyler yetisir

(Ozbellek, 2003).
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Matematik egitiminde son zamanlarda yapilan aragtirmalar gostermistir ki cocuklarda
herhangi bir kavram 6gretilirken hangi 6gretim yontemi kullanilirsa kullanilsin kavram
yanilgisinin olusmamasi1 imkansiz gibi goriilmektedir. Kabul etmeliyiz ki g¢ocuklar
kendilerine gore genellemeler yapmaktadirlar. Ogretmenlerinde bu kavram yanilgilarini
ortaya c¢ikarmak icin Ozel caligmalar yapmalar1 gerekmektedir yoksa bu yanilgilarin

tespiti kolay olmayacaktir (Moss ve Case, 2001; aktaran Alkan, 2009).

Kavramlarin 6grenciler tarafindan anlamli bir sekilde 6grenilememesi Ogrencilerde
kavram yanilgilarinin olugsmasina ve artmasina neden olmaktadir. Bu yanilgilar bireyin
onceki yanlis veya eksik 6grenmeleri ve yanlis inanislar1 sonucu olusmaktadir. Dogal
olarak Ggrencilerde yeni Ogrendikleri {izerine bu yanilgilar1 ekleyerek devam ederler
(Y1lmaz, 2007). Bu sekilde de yeni yanilgilar olusur ve sikintilar daha da tehlikeli
boyutlara ulasir.

Kavram yanilgilart anlamli 6grenme i¢in ¢ok biiyiik bir problemdir. Kalic1 olan kavram
yanilgilar1 zamaninda ¢oziilmezse matematik Ogretimini sekteye ugratip 6grencinin
matematik 6greniminde zorluklar yasamasina neden olacaktir. Yanilgilarin olusmasinda
geleneksel yontemlerin 6nemli bir etken oldugu goriilmektedir (Lawsonand Thompson,
1988; Ubuz, 1999; Marek, Cawonand Cavallo, 1994).

Ulgen (1988) e gore ogrencilerde kavram &grenmede karsilasilabilecek giigliikler;
zaman, bellek, stratejiler, konsantre olma, dil, kiiltiir, gelisim ve Ogretmenlerin
eksiklikleri gibi etkenlerle de ilgili olabilmektedir (aktaran Alkan, 2009).

Bilgiler zihinde olan bilgilerin lizerine insa edilir. Bu ylizden yanls 6grenilen kavramlar
diizeltilmelidir ki sonraki Ogrenilecek kavramlar saglikli bir sekilde o6grenilebilsin.
Ogrencilerin kavram yanilgilarini degistirilebilmesi i¢in dért kosul 6ne siiriilmiistiir:

a) “Var olan bilgilerin problemi ¢6zmek i¢in yetersiz olmasi,”

b) “Yeni kavramlarin anlasilr olmast,”

c) “Yeni kavramin problemi ¢ézmek i¢in kullanilabilir olmast,”

d) “Yeni kavramin karsilasilabilecek problemleri ¢ozmek icin kullanilabilir olmast”

(Posner ve ark., 1982).

Matematikteki kavramlarin anlasilma giicliigiine ve Ogrenilmemesine bir¢ok neden

gosterilebilir. Kavramlar 6gretilirken 6grencilerin 6n bilgilerinin iyi analiz edilmeden ve
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mevcut kavram yanilgilarinin  tespit edilmeden konularin anlatilimasi, ders
anlatimlarinda kullanilan geleneksel yontemler, kavram Ogretilirken Ogrenciler
tarafindan olusan alternatif diislincelerin iyice analiz edilmemesi ve modern tekniklerin
kavram 6gretiminde kullanilmamasi bu durumun olugmasina 6rnek olarak gdsterilebilir

(Cepni, 1997).

[Ikogretim diizeyindeki birgok kavramim oOgrenciler tarafindan yanlis 6grenilmesi
matematiksel kavram temellerinin iyi olmamasia ve sonraki egitim donemlerinde de
sikint1 yagsamalarina ayni zamanda da matematige karsi olumsuz tutum olusturmalarina
neden olmaktadir. Ogretmenlerin dgrencilerin daha dnceki kavram yanilgilarini tespit
etmeleri ve derse karsi tutum ve davranmislarini diizeltme c¢aligmalari yapmalari
gerekmektedir. Ciinkii ilkdgretim egitim sisteminin en Onemli basamagidir. Bu
donemde Ogretmenler tarafindan matematik kiiltlirii 6grencilere kazandirilir ve bu

sekilde tistline konularak devam eder (Baser ve Narl1,2001).

Ogrenciler de olabilecek kavram yamilgilarin1 ¢dzebilmek igin ilk sart kavram
yanilgilarinin farkinda olmaktir. Bu sekilde 6grencilerde var olan kavram yanilgilari
belirlenmeli ve bu kavram yanilgilarin1 ortadan kaldiracak nitelikteki 6gretim
yontemleri uygulanmalidir. Lawson (1988), kavram yanilgilarinin kalic1 ve kronik bir
yapida olmasindan dolay1r geleneksel yontemlerle giderilmesinin zor oldugunu bu
sebeple dogru kavramlarinda bu yontemle gelistirilmesinin yetersiz olacagi
diisiincesindedir. Ogrencilerin yeni bilgileri 6grenmelerinde kavram yanilgilari en

bliylik engeli olusturmaktadir (Tekkaya ve ark., 2000).

Pek cok 6grencinin matematikle ilgili, bazen “saf teori” olarak adlandirilan ve onlar
etkin olmayan Ogrencilere doniistiiren kavram yanilgilar1 bulunmaktadir (Eric, 1989).
Ogrenciler de ortaya ¢ikan kavram yanilgilarim diizeltmek zor bir durumdur. Bu durum

bir hayli zaman alabilir (Tezcan, 2003).

2.5 Kavram Yanilgisinin Nedenleri Nedir?

Ogrenilen bilgilerin asir1 bir sekilde genellestirilmelerinden veya asir1 bir sekilde
Ozellestirilmelerinden dolayr kavram yanilgilar1 olusabilmektedir. Kisilerin onceki

ogrenmelerindeki kavram yanilgilar1 da O6grenme siireclerinde kavram yanilgisinin
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olugsmasina sebep olmaktadir. Kavramlarin dogru bir sekilde 6grenilmemesinin bir diger
sebebi de islemlerin, tablolarin, grafiklerin, sembollerin 6grenciler tarafindan yanlis
yorumlanmasi ve anlamlandirmasindandir. “Tery, Jones ve Hurford (1985), kavram
yanilgilarinin, 6grencilerin bilimsel kavrayis yontemlerinde veya bilimsel bilgileri
organize etme yontemlerinde meydana gelebilecegini ifade etmistir” (Rowell, Dawson

& Harry,1990; aktaran Cavus Erdem, 2013).

“Yilmaz vd. (1999) kavram yanilgilarinin nedenlerini, temelde iki grupta

siiflandirmiglardir”.
1. “Ders kitaplar, ogretmen faktorii ve ogrencilerin daha onceki bilgilerinin
bilinmemesi,”

2. “Ders swrasinda ogrencilerde gerekli kavramsal degisimin yapilanamamasidir”

(aktaran Cavus Erdem, 2013).

Ders kitaplart da kavram yanilgilarina sebep olabilmektedir. Ders kitaplarinin i¢erisinde
bulunan semboller, grafikler, tablolar, formiiller bilginin aktarilmasi esnasinda
Ogrenciler tarafindan yanlis yorumlamalarina ve yanlis anlamlandirmalarina sebep
olabilir. Ders kitaplarinda yer alan bilgiler dogru olmalarina ragmen bu nedenden dolay1

ogrencilerde yanilgilar olusturabilir (aktaran Cavus Erdem, 2013).

Son donemlerde yapilmakta olan ulusal ve uluslararasi arastirmalarda (Keys, 1996,
Jonnes & Tanner, 1997, Williams & Ryan, 2000; aktaran Ayyildiz, 2010) kavram
yanilgilarinin birgok sebepten olustugu tespit edilmistir. “Baslica kavram yanilgilarinin
sebepleri su sekilde siralanabilir”;

*  “Kavramsal yapinin hatali bir sekilde gelistirilmesi,”

*  “Kavram, ilke ve kurallarin asirt bir sekilde genellestirilmesi,”
»  “Sistematik hatalarin uygulanmasi,”

*  “Gosterimin yanls yorumlanmast,”

»  “Sekil ve tablolarin yanlis okunmasi,”

“Dikkatsiz ve siradan hatalar,”

Kavram yanilgilarina kullanilan dilde sebep olabilir. Gilindelik dil ile bilimsel dil
arasindaki uyumsuzluklar 6grencilerde yanlis algilamalar olugsmasini saglar. Yanlis

ogrenmeler, dikkatsizlikler, asir1 dikkat, anlamlandirmalarda olusan problemler, ¢evre
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sartlar1, ogrencilerin fiziksel durumlar1 da kavram yanilgilarinin olugsmasina neden

olacak faktorlerdir (Newton 2000; aktaran Cavus Erdem, 2013).

Fransiz matematik egitimcilerinin matematiksel kavram yanilgilar1 iizerine yaptiklari
caligmalar ile kavram yanilgilarinin olusum nedenlerinin derli, toplu ve detayl bir

sekilde belirlenmesinde katkilar1 ¢ok biiyiik olmustur.

Bachelard’in (1938) calismasindan esinlenen Brousseau (1976) ve Cornu (1991)
“Ogrencilerin yasadiklar1 matematiksel zorluklarin ve kavram yanilgilarinin ii¢ ana
sebepten kaynaklanabilecegini belirtmistir: epistemolojik, psikolojik ve pedagojik.”
Cornu (1991) kavram yanilgisina neden olan epistemolojik sebebin kavramin
dogasindan kaynaklandigini ifade etmistir. Ogrencinin kavram yanilgisina diismesi
O0grencinin  hazir  bulunusluk  durumu ve  kisisel yeterlilik  diizeyinden
kaynaklanmaktadir. Cornu (1991) bu durumlart psikolojik faktor olarak gérmese de
yanilgilara neden olan kisisel durumlarin igerisinde psikolojik faktdrlerin bulundugu

yadsinamaz bir durumdur (aktaran Bingdlbali & Ozmantar, 2012).

2.5.1 Epistemolojik Nedenler Nedir?

Matematik 6greniminde bazi konularda dogast geregi karisik bir goriiniim olabilir. Bu
konularin dogasindan kaynaklanan kavram yanilgilarina literatiirde “epistemolojik
nedenler” den kaynaklanan kavram yanilgilar1 denilmistir. Bu tarz kavram
yanilgilarmin, iki karakteristik 6zelliginin oldugu belirtilmektedir (Bachelard 1938;
aktaran Cornu, 1991, s.158).

o “Epistemolojik engeller kaginilmazdir ve d6grenilecek bilginin temel bir par¢asini
olusturmaktadir.”
e  “Bu engeller ya da en azindan bir kismi, ilgili kavramin tarihsel geligiminde de

karsilasilmigtir” (aktaran Bingdlbali & Ozmantar, 2012).

Epistemolojik engeller kavramlarin dogasinda bulunmaktadir. Tarihsel siire¢ igerisinde
de bu engelden kaynakli kavram yanilgilar1 muhtemelen olusmustur. Giiniimiizde de
olusmas1 gayet normaldir. Onemli olan bu olusan kavram yanilgilarinin nedenlerinin

tespit edilmesi ve ¢6ziim yollarinin bulunarak yanilgilarin minimize edilmesidir.
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2.5.2 Psikolojik Nedenler Nedir?

Bireyin bilissel yapisi, kavrama diizeyi, islem becerisi, bulundugu dénemin biyolojik
ozelliklerinin hepsi kavramlari nasil 6grenecegini etkilemektedir. Bu sekilde olusan

kavram yanilgilarinin sebebi psikolojik nedenler olarak belirtilmektedir (Erdem, 2013).

Egitim ogretim ortamlarina 6grenciler bos olarak gelmezler (Resnick, 1983) ve tim
ogrenmelerini, eski 6grenmeleri ile baglantilar kurarak olustururlar. Ogrenmeyi etki
eden en Onemli etken Ogrencinin Onceden ne bildigidir (Ausubell968; aktaran
Bingdlbali & Ozmantar, 2012). Ornegin, Alkan (2009) da yaptig1 calismada calismaya
katilan 6grencilerin 4:0 isleminin sonucunun tanimsiz oldugunu bilemediklerini ifade
etmistir. Kiris (2008) ise “Ogrencilerin dogrunun tanimini yaparken sonsuzluk
kavramint kullandiklarini ancak bununla birlikte dogrunun siirli ve dlgiilebilir
oldugunu belirttiklerini sdylemistir. Ogrencilerin sonsuzluk ve tanimsiz olma
kavramlarmni zihinlerinde canlandirmadiklarindan bdyle bir zorlukla karsilastiklar: ifade
edilebilir. Bu durum da 0&grencilerin iginde bulunduklari donemin bilissel

ozelliklerinden kaynaklanabilir” (aktaran Cavus Erdem, 2013).

Kavram yanilgilarinin olusmasinda kavramlarin dogasimnin ve bireylerin psikolojik
yapisinin etkisi yadsinamaz niteliktedir. Bireylerin her biri farkli 6zelliklere sahiptir.
Herkesin yasantis1 sonucu i¢inde bulundugu psikolojik yap1 farklidir. Bu durum da
psikolojik temelli kavram yanilgilarinin olugsmasinin dogal oldugunu gosteriyor. Miithim
olan olusan kavram yanilgilarinin nasil en alt seviyeye getirilebileceginin tespit edilmesi

ve sorunlarin ¢6ziimii i¢in yapilacak ¢alismalardir.

2.5.3 Pedagojik Nedenler Nedir?

“Tercih edilen Ogretim modelleri, bu modellerin uygulanma bicimleri, 6gretmenin
kullandig1 metafor ve benzetmeler, ders kitaplari konularinin programlarda ele alinig
bicimleri ve siralanislart gibi faktorler pedagojik nedenler olarak diisiiniilebilir”

(Bingdlbali & Ozmantar, 2012, 5.18).

“Pedagojik kaynakli olusabilecek kavram yanilgilarina 6rnek olarak ‘70 sayisi ile

carpma kurali’ gosterilebilir” (Tanner, 2000; aktaran Bingdlbali & Ozmantar, 2012).
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Ogrencilere 10 ile ¢arpma islemi 6gretilirken dgretmenlerinin ¢okca kullandiklar1 “Bir
saywyr 10 ile ¢arpmak demek, ¢arpilan sayimin sonuna bir 0 ilave etmek demektir.”
Kural1 vardir. Bu durum dogal sayilarin 10 ve 10’un kuvvetleri ile carpiminda ¢ok
biiyiik kolaylik saglarken, ondalik sayilarin c¢arpimi ile ilgili durumlarda, kavram
yanilgisina ve hatalara neden olabilmektedir. Bu kuralda asir1 genellemeye giden bir
Ogrenci ise ornegin 3,8 x 10 ¢arpma islemini 3,80 olacak sekilde cevaplayarak hataya

diisebilmektedir.

Pedagojik nedenlerden olusabilecek hatalara bir baska o6rnek de denklemler konusuyla

ilgili verilebilir. Ornegin, 5 = —% olarak verilen bir denklemi ¢6zmek icin 6gretmenler,

“esitligin her iki tarafindaki paydayr esitleme sonucunda, paydalar: yok etme”
seklindeki bir yontemin uygulamasin1 Ogrencilere yaptirirlar. Yontemi tam olarak
benimseyememis, uygulamada neler yapacagini bilemeyen bir 6grenci, bu yontemi
rasyonel sayilarda toplama islemi yaparken de uygulayabilir ve paydalar1 yok ederek
hataya diigebilir. Cebirsel ifadelerde toplama ¢ikarma isleminde de pedagojik kaynakli
yanilgilara rastlanabilir. Mesela Booth (1988) un yapmis oldugu ¢alismada 7x + 3y + 8z
cebirsel ifadesindeki bilinmeyenleri meyvelerden 6rnek olarak versek; 7 elma art1 3
kiraz art1 8 armut diyor seklinde belirtilebilir. Bu sekilde belirtirken 6grencilere
meyvelerin birbiri ile toplanamayacagi sdylenir. Elma ile elma toplanir, kiraz ile kiraz
ve armut ile armudun toplanacagi belirtilir. Ancak meyve tarzi disiindiigiimiizde 7
elmam var 3 kiraz ve 8 de armut alirsam toplam ka¢ meyvem olur dedigimizde
Ogrenciler 7 + 3 + 8 = 18 cevabini verirler. Bu sekildeki bir diisiinceden 6grenciler bu
cebirsel ifadenin sonucuna 18xyz seklinde hepsini toplayarak cevap verebilirler. Iste
orneklerde goriilen bu durumlar 6grencilerde pedagojik nedenden kaynaklanan kavram

yanilgilarina 6rnek olarak verilebilir.

Her zaman O&grencilerde karsilasilan kavram yanilgilarinin nedenleri konulardaki
zorluklar veya dgrenciden kaynaklanan nedenler olmayabilir. Ogretmenin kullanmis
oldugu Ogretim yonteminden, dgretim programlarindan, konularin 6grencilere verilis
siralamalarindan, materyallerden ve daha birgok pedagojik sebepten de kavram

yanilgilari olusabilmektedir.
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2.6 Ogrenme Giicliigii Nedir?

Ogrenme giicliigii birden fazla terim ve tanima sahiptir. DSM IV’deki tanimi ise
sOyledir: “Cocugun bireysel ve standart test uygulamasi sonucunda saptanan okuma,
matematik veya yazili anlatimi, yasi, okuma durumu ve zekad diizeyinden beklenen
oranla olduk¢a diisliktiir. Cocugun 6grenme problemleri akademik basarisini veya
okuma, matematik ya da yazma becerisi gerektiren giinliik etkinliklerini olumsuz olarak
etkilemektedir” (Ozsoy, Ozyiirek, & Eripek, 1998; aktaran Deniz, Yorganc1 & Ozyesil,
2009). ABD’de 1968 yilinda National Advisory Committee on Handicapped Children
tarafindan Onerilen ve 1975 yilinda 6zel egitim yasasinda (p.1.94-142) yer alan 6grenme
giicliikleri tanimi ise sOyledir: “Belirgin 6grenme giicliiklerine sahip cocuklar terimi
sozel ya da yazili dili anlama ya da kullanmayla ilgili temel psikolojik siireglerin bir ya
da birkaginda bozukluklar olan ve bu bozukluklara bagli olarak dinleme, konusma,
okuma, yazma ya da matematiksel islem yapma yeteneklerinde aksamalar goriilen
cocuklar anlamma gelmektedir.”(Ozyiirek, 2003; aktaran Deniz vd,2009). Tiirkiye’de en
son 2551 sayili tebligler dergisinde yer almis ve su sekilde tanimlanmistir: “Yazili ve
sOzlii dili anlamak ya da kullanabilmek icin gerekli olan bilgi alma siire¢lerinden birinde
ya da birka¢inda ortaya ¢ikan ve dinleme, konusma, okuma, yazma, heceleme, dikkati
yogunlagtirma ya da matematiksel islemleri yapmada yetersizlik nedeniyle bireyin
egitim performansinin ve sosyal uyumunun olumsuz yonde etkilenmesidir.” (Tebligler

Dergisi, 2003; aktaran Deniz vd,2009).

21. yiizyill insan1 hizla gelisen teknolojiye, ekonomiye ve rekabetgi ortama ayak
uydurmaya calismaktadir. Bu hizli gelismeler i¢in egitimde olusturulan programlarda
ogrencilerin yiiksek performans sergilemesi gerektirmesine ve kisa siirede amaglara
ulagsmasina yonelik olmasindan dolayr 6grencilerde 6grenme giligliiklerin olugsmasina
neden olmaktadir (Carnine, 1997). Bu yiizyilda yapilan ¢aligmalar1 gelistirebilmek ve
siirdiirebilmek icin matematiksel diislinceye ihtiya¢ vardir. Onun i¢in yogun bir sekilde
bilgi ve beceri aktarmak yerine matematiksel diisiinceyi olusturarak bilgileri
sekillendirmek i¢in bir¢ok iilke miifredatlarini yenilemis ve 6gretimde yeni yaklasimlari
Ogretim ortamlarina uygulamaya yonelik calismalar yapmislardir (Amerikan Ulusal

Matematik Ogretmenler Konseyi-NCTM, 2000; Ulusal Egitim Konseyi-NCE, 1999;
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aktaran Durmus, 2007). “Buna Tirkiye’de 2004 yilinda kabul edilen ilkogretim
programlari da dahil edilebilir” (MEB, 2004; aktaran Durmus, 2007).

Matematikteki konular ve 0&grenci Ozellikleri matematikte Ogrenme glcligi
olusmasinda karsimiza c¢ikan iki faktordiir. Matematigin kendine 06zgii bir dili,
sistematigi ve igerigi vardir. Bu yiizden gilindelik hayat problemleri ve matematigin
icinde yer alan problemler matematigin kendi Ozellikleri cercevesinde Ogrenciye
sunulmaktadir. Problem durumlarinda kavram ve iliskilerin incelenmesi yerine

matematigin soyut ve islem o6zelliginin 6n plana ¢ikarilmasi konularin zorlasmasina

neden olmaktadir (MEB, 2004).

Matematik egitiminde biitiin 6grencilerin matematikte en yiliksek diizeyde 6grenmeyi
saglamas1 amaclanmaktadir. Ancak ka¢inilmaz bir gercek vardir ki 6grencilerin biiytlik

¢ogunlugu bunu basaramamaktadir (Tall & Razali, 1993: 209).

Tall ve Razali (1993) “dort islem, garpanlara ayirma, denklem ¢dzme, mutlak deger,
fonksiyon ve logaritma gibi ¢esitli konulardan sorularin yer aldigi ¢oktan segmeli bir
tespit testi kullandiklar1 ¢alismada; O0grenme giicliiklerinin, 6grencilerin kavramlari
kullanma ve islemleri diizenlemenin daha one ¢iktigini ifade etmislerdir” (209, 219).
Islemsel olarak diisiinenlerin karsilastiklar1 giicliiklerin kavramsal olarak diisiinenlerin
karsilastiklar1 giigliiklerden daha fazla oldugunu belirtmislerdir (aktaran Tatar & Dikici,
2008).

Ogrencilerde olusan 6grenme giicliiklerinin hemen belirlenip ¢dziilmesi gerekmektedir
(Duval, 2002: 14). Matematikteki konular birbirinin devami niteliginde oldugu i¢in bir

konuda yasanilan 6grenme giicliigli sonraki konularda da sikintilar yagsanmasina neden olur.

Yetkin (2003), Matematikte kavramayi gelistirmenin 6nemli ancak zor bir amag
oldugunu belirterek, matematikte karsilagilan 6grenme giicliiklerini ve nedenlerini tespit
etmenin, bu nedenleri ortadan kaldirmak i¢in 6gretim yontemi diizenlemenin, bu amaca

ulasmada 6nemli bir basamak oldugunu ifade etmistir.

Ogrencilerin herhangi bir konuda yasadigi giigliikleri fark edebilmek &grenme igin

yapilan 6nemli bir baslangictir. Fark edilen bu bilginin degerlendirilmesi ve sonraki
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caligmalar ile baglantisinin kurulmasi gelecekteki miifredatlarin diizenlenmesinde ve

Ogretim yontemlerinin olusturulmasinda 6nemli olacaktir (Rasmussen, 1998).

Cagdas egitim yaklasimi ile 6gretmenlerin 6grenmeyi maksimum diizeyde saglayacak
Ogretim yontemleri belirleme ve uygulamasi gerekmektedir (Yilmaz, 2001).
Ogretmenlerin branslar1 ne olursa olsun dgrencilerde olusan 6grenme giicliiklerinin
farkinda olmasi konularin 6gretiminde hem 6gretmen hem de 6grenciler i¢in kolaylik

saglayacaktir.

Ogrenme siireci igerisinde dgrencinin bir takim dgrenme giigliikleri ve basarisiz oldugu
anlar olacaktir. Bu durumlarin tespit edilmesi ve giderilmesi ig¢in 6grenciye yardimci

olunmasi 6gretmenin gorevlerindendir (Ersoy ve Ardahan, 2003).

2.7 Yiizdeler Konusunun Matematik Programlarindaki Yeri

Matematik 6gretim programimizda yiizde kavrami 5. sinifta baglamaktadir. 6. smifta
yiizde konusu yoktur. 7. smifta tekrar karsimiza ¢ikan ylizde konusu 7. smifin ikinci
doneminde programdaki kazanimlar verilerek ortaokul diizeyinde son bulmaktadir. 5.

smif ve 7. Smiftaki yiizde konusunun programdaki kazanimlar1 asagida verilmistir
(TTKB, 2013).

5.1.6. Yiizdeler
Terimler: Yiizde
Semboller: %
5.1.6.1. Paydas1 100 olan kesirleri yiizde sembolii (%) ile gosterir.
e Yiizde semboliinii (%) anlamlandirmaya yonelik ¢alismalara yer verilir.
%100 °den kiigiik olan yiizdelik ifadeler ile sinirli kalinir.
5.1.6.2. Bir yiizdelik ifadeyi ayni biiyiikliigii temsil eden kesir ve ondalik gdsterimle
iligkilendirir, bu gosterimleri birbirine doniistiiriir.
o Sozii edilen iliskileri anlamayr kolaylastirict modellerle yapilacak ¢alismalara
yer verilir.
5.1.6.3. Kesir, ondalik ve yiizdelik gosterimlerle belirtilen ¢okluklar1 karsilastirir.
5.1.6.4. Bir ¢coklugun belirtilen bir yiizdesine karsilik gelen miktar1 bulur.
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o %I100°den kiiciik olan yiizdelik ifadeler ile simirlt kalimir. Belirli bir yiizdesi
verilen ¢coklugu bulmaya yonelik islemlere girilmez.
7.1.5. Yiizdeler
7.1.5.1. Bir ¢oklugun belirtilen bir yiizdesine karsilik gelen miktarim1 ve belirli bir
yiizdesi verilen ¢oklugun tamamini bulur.
o %120 gibi %100°den biiyiik ve %0,5 gibi %1 den kiiciik yiizdelik ifadelerin
anlagilmasina yonelik ¢aliymalara da yer verilir.
o Bir c¢oklugun belirtilen bir yiizdesini tahmin etmeye yonelik ¢alismalara yer
verilir.
7.1.5.2. Bir ¢coklugu diger bir ¢coklugun yiizdesi olarak hesaplar.
o Ornegin 20 sayist 50 nin %40 1dr.
7.1.5.3. Bir c¢oklugu belirli bir yiizde ile arttirmaya veya azaltmaya yonelik
hesaplamalar yapar.
e Bir sayny 1,07 ile ¢arpmanmin bu sayiyyr %7 artirmak; 0,93 ile carpmanin bu
sayyr %7 azaltmak oldugu vurgulanir.

7.1.5.4. Yiizde ile ilgili problemleri ¢ozer.

® Yiizde kavramina iliskin c¢esitli problemlere yer verilirken basit (bilesik
olmayan) faiz problemleri de ele alinir. Formiil vermeyi gerektirmeyen faiz

problemleriyle sinirli kalinir.

2.8 Yapilan Calismalar

“Ondalik Sayilarin Ogretimindeki Yanilgilar” adli yapilan ¢aliymada 6grencilerde
ondalik gosterimlerin biiyiikliikk kiigiikliik karsilagtirmalarinda, basamak degerini
anlamada, virgiiliin anlamu ile ilgili biiyiik sikintilarinin oldugu ve basar1 diizeylerinin

beklenenden diisiik oldugu goriilmiistiir (Sulak ve Cihangir, 1999).

Yildiz ve Sayan (2010) i yapmis olduklari “Ondalik Sayilarin Gosterimiyle lgili
Ogretmen Goriigleri” adli arastirmalarinda farkli okullarda gérev yapan 6 ilkdgretim
matematik &gretmeni ile miilakat yapmuslardir. Ogretmen goriisleri &grencilerin
asagidaki sikintilar1 yasadiklarini gostermistir;

e Ondalik gosterimlerinde matematikteki diger konularinda oldugu gibi soyut bir

kavram olmasindan kaynaklanan zorluklarin yasandigi goriilmiistiir.
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e Ondalik sayilar konusundaki karsilasilan zorluklarin temelinde 6n Ogrenmeler
bulunmaktadir. Ozellikle kesirler konusunda yasanilan sikintilar ¢ok etkili
olmustur.

e Ondalik sayilarda virglil kavraminin o&grenciler tarafindan anlasilmadigi
Ogrencilerin virgiili goremeden sayiy1 ya bir dogal say1 olarak diisiindiikleri ya da

virgiilii iki tam say1y1 ayiran bir ayrag olarak gérmektedirler.

Yilmaz ve Yenilmez’ in yaptig1 c¢aligmada ilkogretim 7. ve 8. sinifta okuyan
Ogrencilerin ondalik sayilar konusundaki kavram yanilgilar1 arastirilmistir. Aragtirma da
ondalik sayilarin kesirlerle olan ilgisi boliimiinde dgrencilerin kesirlerdeki pay ve payda
kavramint karistirdiklart tespit edilmistir. Kesirlerde paydayi genisletmede sikinti
yasadiklar1 ve bu yilizden de ondalik sayiya doniistimii bagsaramadiklari goriilmiistiir.
Ogrencilerin  ¢ogunlugunun virgiilii gormezden geldigi belirtilmistir. (Yilmaz ve

Yenilmez, 2007)

Bell ve Baki (1997) nin yaptig1 ¢alismada, 15 yas grubu o6grencilerle calisilmis ve
ondalik sayilar konusunda Ogrencilerin kavram yanilgilar1 iizerinde durulmustur.
Calismanin sonucunda 6grencilerde;

o  “Basamak degerlerinin anlasiimasi,”

o  “Ondalik sayilarin siralanmasi,”

e “Ondalik sayilarin yogunlugu,”

)

e “Carpma ve bolme islemlerinin sayilar tizerindeki etkisi,’

)

“Kesirler ve ondalik kesirler arasinda iliski kurulmasi,’

’

“Onluk sistemden olmayan birimlerin yorumlanmasi,’

Konularinda kavram yanilgilart oldugu tespit edilmistir. (Bell & Baki, 1997; aktaran
Zengin, 2014)

Kaplan, Isleyen ve Oztiirk (2009) iin yaptigi “6. Sinif Oran Oranti Konusundaki Kavram
Yanilgilar” adli ¢aligmada 2009-2010 Egitim-Ogretim yilinda Bingdl ilinde bir
ilkogretim okulundaki 6. Smf Ogrencilerinin oran orantt konusundaki kavram
yanilgilart aragtirllmistir. Yapilan analizler sonucunda kavram yanilgilar1 4 grupta
toplanmustir;

o “Ogrencilerin oran gercek miktar olarak diisiiniip buna gére islem yapmasi”,
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e “Oran kavraminin olusturulmasinda yapilan yanilgilar”,
o “Hazir bulunusluk diizeyinden kaynaklanan yanilgilar”,
e “Ogrencinin orantisal akil yiiriitme sorularin dogru orant: gibi diisiinerek ¢ézmesi

seklinde genellenmistir” (aktaran Zengin, 2013)

Kayhan’a (2005) gore; oran ve orant1 konusu, matematikteki birgok konu i¢in gerekli ve
onemi olan bir konudur. Kesirler, yiizdeler, benzer tiggenler gibi matematikteki konular
ogrencilerin karsilarina ¢ikan oranti problemlerine bir ornektir. Bu sebeple oran ve
orant1 konusunun matematikte 6zel bir yeri bulunmaktadir. Yeni programda; matematik
egitiminin hedeflerinden biride akil yiiriitme yetisinin gelistirilmesidir. Okuldaki
matematik egitiminde ¢ok 6nemli olan oran ve oranti konusunun 6grenciler tarafindan

saglikli bir sekilde anlamlandirilmasi orantisal akil yiiriitme becerisini gelistirecektir.

Kesir konusunda 6grenciler kesirlerde islem gerektiren problemlerle karsilastiklarinda
durumu anlamlandirmada sikinti yasamaktadirlar. Bu sikintiyr yasamalarinda kavram
anlaminin 6grenciler tarafindan anlamlandirilip sekillendirilmesi i¢in gerekli olan somut
deneyimlerin eksikligi ya da matematiksel ifadeler ile somut yasantilar arasinda nasil bir
iliski kuracaklarini bilememeleri olabilir. Orantilar konusunda carpimsal ifadelerin
ogrenciler tarafindan anlagilmasina engel olan geleneksel 6gretim dgrencilerin orantilar

konusunda giigliiklerle karsilasmasinin nedenidir (Cetin, 2009).

Ogrencilerin her kademede oran-orant1 ve kesir konularinda zorlanmalarinin nedeni
karmasik iligkilerin varligi olarak belirtilebilir. Bu kavramlarin birbirleriyle ve diger

kavramlarla olan etkilesimleri bu duruma sebep olmaktadir (Cetin, 2009).

Giir ve Seyhan (2004) 1n yaptig1 arastirmada, “7. ve 8. Simif 6grencilerine 20 sorudan
olusan coktan segmeli ve cevaplarini 6grencilerin kendilerinin yazmalar1 gereken bir
test gelistirmis ve uygulanmistir. Calismanin amaci, verilen yanitlart degerlendirerek,
ondalik sayilarla ilgili kavram yanilgilarin1 ve hatalar1 ortaya g¢ikarmaktir. Uygulan
sinavdaki sorular CSMS projesi kapsaminda kullanilan sorulardan yararlanilarak
hazirlanmigtir. 28 tane 8. Smif ve 43 tane 7. Smif olmak iizere toplam 64 6grenciyle
calisilmig, 6grencilerin cevaplari dogru, kismen dogru, yanlis ve ¢oziimsiiz olmak iizere
4 kategoride incelenmistir. Yanlis cevaplar incelendiginde ondalik saymin anlamini

kavrayamama, kesirlerle ondalik sayilar arasindaki iligkiyi kavrayamama, sifir1 bir
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basamak degeri olarak gérmeme, ondalik saymin virgiiliinii gormezden gelme, ondalik
sayimin virgiiliinii farkl iki say1y1 ayiran bir ayirag gibi algilama, ¢ok basamakli ondalik
sayilarin daha kii¢iik oldugunu diisiinme, ¢ok basamakli ondalik sayilarin daha biiyiik
oldugunu diistinme, sifirin bir anlami olmadigini diistinme, ondalik saymnin kesir
kismindaki basamaklari dogru olarak isimlendirememe, sifirin sayilart kii¢ilttiglinii

varsaymak gibi kavram yanilgilarinin 6grencilerde goriildiigii gorilmiistiir” (aktaran
Alkan, 2009).

Dede ve Argiin (2004) iinlin yaptig1 arastirmada “Matematiksel Diisiincenin Baslangig¢
noktasi: Matematiksel Kavramlar” adli arastirma Gazi Universitesi [lkdgretim
Matematik Ogretmenligi programinmn son smifta okuyan 93 dgrenciye, 15 agik uglu
sorudan olusan test ile yapilmistir. Aragtirmanin sonucunda, uygulanan On testin
sonuglarina gore 6grencilerin matematiksel kavramlari anlama seviyelerinin ¢ok diisiik

oldugu ve kavramlar arasindaki iliskileri gormedikleri belirlenmistir.

Tatar ve Dikici (2008) nin “ ‘Matematik Egitiminde Ogrenme Giigliikleri’ adl
arastirmalarinda matematikteki 0grenme giicliiklerinin; uygulanan matematik
ogretimindeki eksiklik, konularin soyut olmasi, sozel ifadeleri yorumlayamama ve
ogrencilerin hazir bulunusluk seviyelerindeki yetersizlik seklinde dort ana kaynagi

oldugunu tespit etmislerdir” (s.191).

Durmus (2007) 6grencilerin hangi sebeplerle 6grenme giicliigli ¢ektiklerinin farkinda
olmak Ogretim ortammm hazirlarken dikkat edilecek ilk adimdir. Ogrencilerin
matematikteki performanslarimi etkileyen c¢ok farkli etkenler bulunmaktadir. Bu
etkenleri dikkate almadan Ogrencileri matematikte basarisiz veya yetersiz olarak

degerlendirmek dogru bir tespit olmaz.



BOLUM 111

YONTEM

Bu bolimde arastirmanin modeli, orneklemi, arastirmada kullanilan veri toplama

yontemleri, aragtirmanin uygulanmasi ve elde edilen verilerin analizi yer almaktadir.

3.1 Arastirmanmin Modeli

Yapilan arastirma ¢ok sayida elemandan olusan bir evrende, evren hakkinda genel bir
yargiya varmak amacityla evrenin tiimii ya da ondan alinacak 6rneklem iizerinde yapilan
tarama diizenlemeleri anlamina gelen genel tarama modelinde olup betimsel arastirma

niteligindedir (Simsek & Yildirim, 2011).

Bu calismada 7. Sinif 6grencilerine yapilandirilmis test uygulanmistir. Miilakatlar ile
ogrencilerin yiizdeler konusundaki diisinme sistemleri incelenmistir. Ogrencilerin
yiizdeler konusundaki cevaplar1 ayrintili bir sekilde degerlendirilmistir. Bu nedenlerden
dolayr bu arastirmada nitel yontem, arastirma deseni olarak da Ornek olay (6rnek

durum) calismasi kullanilmistir.

3.2 Arastirmanin Orneklemi

Bu arastirmanin calisma grubu Afyonkarahisar ili Merkez ilcede bulunan Sarik
Ortaokulunda 18 6grenci, Ekrem Yavuz Ortaokulunda 105 6grenci ve Hact Ahmet
Ozsoy Ortaokulunda 132 dgrenci olmak iizere toplam 255 ortaokul 7. smif dgrencisi
olarak belirlenmistir. Arastrmamiz 2016-2017 Egitim Ogretim yilinin 2. déneminde
okullara gidilerek teshis testimizi uygulama seklinde yapilmistir. Uygulamis oldugumuz
teshis testi ile ilgili farkli diizeylerdeki 10 6grenci ile de miilakatlar gergeklestirilmistir.

Bu ¢aligmada miilakat yapilan 6grencilerin sadece isimleri yazilacaktir.
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Yiizdeler konusu ortaokul 7.smnif miifredatina gore 2.donemin basinda Ogrencilere
anlatilmistir. 7. simifta yiizdeler konusu ile ilgili “Bir ¢oklugun belirtilen bir yiizdesine
karsilik gelen miktarini ve belirli bir yilizdesi verilen ¢oklugun tamamini bulur”, “Bir
coklugu diger bir ¢coklugun yiizdesi olarak hesaplar”, “Bir ¢oklugu belirli bir yiizde ile
arttirmaya veya azaltmaya yonelik hesaplamalar yapar” ve “Yiizde ile ilgili problemleri
¢ozer” kazanimlar1 yer almaktadir (TTKB, 2013). Bu kazanimlar derste anlatilirken; ilk
olarak 5. smifta 6gretilmeye baglanan Yiizdeler konusunu 5. sinif kazanimlari olan
“Paydas1 100 olan kesirleri yilizde sembolii (%) ile gosterir”, “Bir yilizdelik ifadeyi aynm
biiyiikliigii temsil eden kesir ve ondalik gosterimle iligkilendirir, bu gosterimleri
birbirine doniistiirtir”, “Kesir, ondalik ve ylizdelik gosterimlerle belirtilen gokluklari
karsilastirir” ve “Bir coklugun belirtilen bir ylizdesine karsilik gelen miktar1 bulur”
kazanimlari ile soru — cevap yontemi kullanarak ogrencilere hatirlatilmistir (TTKB,
2013). Daha sonra 7. sinif kazanimlar sirasina uygun bir sekilde verilerek giindelik
hayat problemleri ile Ogrencilerin daha somut bir sekilde kavramalari amaglanip
yapilandirmaci egitim metoduyla kazanimlarin kazanilmasi saglanmistir. Sonrasinda ise

Ogrencilere arastirma icin hazirlanan teshis testi uygulanmistir.

Arastirmamiz da secilen okullarin sosyo - kiiltiirel yapilari farkli olacak sekilde
secilmigtir. Ogrencilerin yasadiklar1 kavram yamilgilari ve &grenme giicliiklerinde

yasadiklar1 ortamin kiiltiirel yapisinin etkileri de arastirilmaya calisilmigtir.

3.3 Veri Toplama Arac¢larimin Gelistirilmesi ve Veri Toplama

Aragtirma i¢in 22 soruluk teshis testi hazirlanmistir. Teshis testi hazirlanirken ortaokul
miifredatindaki yiizdeler konusu kazanimlarimin giindelik hayat problemleri ile
harmanlanarak Ggrencilerin i¢inde bulunduklar1 6grenme giicliikleri ve kavram
yanilgilarinin tespit edilebilecegi bir sekilde uzman gorilisii alinarak hazirlanmistir.

Hazirlamis oldugumuz teshis testi ile ilgili madde analizi Tablo 3.3.1 de verilmistir.



Tablo 3.3.1. Teshis testi madde analizi
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Soru Numarasi Madde Giigliigii (p) Madde Ayirt Ediciligi (r)
Soru 1 - I. Madde 0,63 0,68
Soru 1 — 1I. Madde 0,42 0,71
Soru 1 — Ill. Madde 0,57 0,73
Soru 1 - IV. Madde 0,37 0,66
Soru 1 —V. Madde 0,49 0,78

Soru 2 0,45 0,53

Soru 3 — I. Madde 0,74 0,42
Soru 3 — Il. Madde 0,47 0,44
Soru 3 — I1l. Madde 0,69 0,49
Soru 3 - IV. Madde 0,74 0,47
Soru 4 0,81 0,37

Soru 5 0,28 0,30

Soru 6 0,29 0,37

Soru 7 0,21 0,30

Soru 8 0,36 0,31

Soru 9 0,55 0,63

Soru 10 0,46 0,63

Soru 11 0,56 0,60

Soru 12 0,27 0,30

Soru 13 0,27 0,35

Soru 14 0,58 0,70

Soru 15 0,58 0,74

Soru 16 0,41 0,54

Soru 17 0,54 0,58

Soru 18 0,47 0,49

Soru 19 0,44 0,71

Soru 20 0,49 0,59

Soru 21 0,54 0,57

Soru 22 0,49 0,62
Toplam 14,17 15,61
Ortalama 0,49 0,54

Teshis testinin giivenilirligi elde edilen bulgularla KR-20 ile hesaplanmistir. Testin i¢

tutarlilhik gilivenilirligi 0,85 olarak bulunmustur.

Teshis testinin madde giicliik

degerlerinin araligi 0,21 ile 0,81 degerleri arasinda ve teshis testinin ayirt edicilik

degerlerinin aralig: ise 0,30 ile 0,78 degerleri arasinda yer almaktadir. Teshis testinin

madde giicliik degerlerinin ortalamast 0,49 ve testin ayirt edicilik degerlerinin

ortalamasi 0,54 olarak bulunmustur. Hazirlanan teshis testinde dogru sorular 1 puan,
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yanlis sorular ve bos sorular ise 0 puan olarak degerlendirilmistir. Ogrenciler teshis

testinden en fazla 29 en az ise 0 puan olarak degerlendirilmislerdir.

Teshis testimizdeki uyguladigimiz sorular agagida verilmistir:
1. Asagida verilen ifadeleri yiizde sembolii kullanarak ifade ediniz. Bunu nasil

yaptiginizi agiklaymiz.

| 2
' 50
1

1. L
60

4
. — »
25

V. 5 _—

32 —  »

10

Aciklama:

2. % ifadesi ne anlama gelir? A¢iklayiniz.

3. Asagida yiizde sembolii ile belirtilen ifadeleri kesir olarak belirtiniz.

. %13 EE—
. %25 E—
. %4 >

IV. %50 EE—

4 ... ,. . . e
ﬁ = esitliginde x’in degeri nedir? Cozlimiiniizii aciklayiniz.

A) 70 B) 80 C) 90 D) 100

Coziim ve Agiklama:

5. Akif Kayseri’den Afyon’a babasinin yanina gidecektir. Akif kendi arabasi ile
saatte 100 km/sa hiz ile giderken hizin1 % 25 artirtyor. Sonra hiz sinirinin
120 km/sa oldugunu hatirliyor. Hizin1 son hizindan en az % kag azaltirsa hiz

sinirina uygun sekilde gider? Coziimiiniizi agiklayiniz.
A) 4 B)5 C)6 D)7
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Cozliim ve Agiklama:

. Enes kardesi Bilgehan’a dogum giinii hediyesi alacaktir. Gittigi magazada
alacag1 hediyenin 150 TL etiket fiyat1 izerinden %20 + %10 indirim yapilacagi
yazmaktadir. Buna gore Enes hediyeye ka¢ TL para vermelidir? Coziimiiniizii
aciklayiniz.

A) 100 B) 103 C) 105 D) 108

Coziim ve Aciklama:

. Bir A sayisinin 4 kat1 kendisinin yiizde kag¢ fazlasidir? Coziimiiniizii agiklayiniz.
A) 200 B) 250 C) 300 D) 400

Coziim ve Aciklama:

. Bir magaza sahibi olan Musa Amca magazasindaki Uriinleri maliyet fiyati
tizerinden %20 karla satmaktadir. Asagida magazadaki iirlinlerin maliyet

fiyatlar1 verilmistir.

URUN MALIYET FiYATI
Gomlek 20TL
Pantolon 30 TL
Kazak 40 TL
Mont 60 TL

Buna gore 3 gomlek, 2 pantolon, 3 kazak ve 1 mont satan Musa Amca
% kag kar elde etmistir? Coziimiiniizli agiklayimiz.
A) 15 B) 20 C) 25 D) 40

Coziim ve Agiklama:

. Matematik oOgretmeni olan Baki Ogretmen yazilida Ogrencilerine su soruyu
sormustur:
“720 000 sayisinin %0,06’s1 kactir?”. Asagida cevaplari bulunan 6grencilerden

hangisi dogru cevap vermistir? Coziimiiniizii agiklayiniz.

A) AYSE ( 426 ) B) YUNUS ( 428 )
C) MEDINE ( 430 ) D) OSMAN ( 432 )
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Cozim ve Agiklama:
10. %0,7’si 1,4 olan say1 kagtir? Coziimiiniizii agiklaymiz.
A) 100 B) 150 C) 200 D) 250

Cozliim ve Agiklama:

11. 80 sayisinin % 25’inin % 20’si kactir? Coziimiiniizii agiklaymiz.
A) 4 B) 8 C) 16 D) 20

Coziim ve Ac¢iklama:

12. Bir sayiy1 1,15 ile c¢arpmak bu sayiyr ylizde (%) ka¢ artirmak demektir?
Cozliimiiniizii agiklayimiz.
A) 1,15 B) 11,5 C)115 D) 15

Coziim ve Aciklama:

13. Bir sayiy1 0,56 ile carpmak bu sayiy1 yiizde (%) ka¢ azaltmak demektir?
Coziimiiniizii agiklaymiz.
A) 40 B) 44 C) 48 D) 56

Coziim ve Agiklama:

14. Bir otomobil firmas1 yilsonunda araglar1 %10 indirimle satmaya karar vermistir.
Buna gore indirimsiz fiyat1 52 500TL olan bir arabanin satis fiyat1 kag TL olur?
Coziimiiniizii agiklayiniz.

A) 45 350 B) 47 250 C) 47 350 D) 48 150

Coziim ve Agiklama:

15. Ahmet bakkaldan 30 tane yumurta almistir. Eve giderken yumurtalarin 6’s1
disiip kirilmistir.  Saglam kalan yumurtalarin  sayis1  bakkaldan aldigt

yumurtalarin sayisinin % kag1 olur? Cozlimiiniizii aciklayiniz.

A) 60 B) 70 C) 80 D) 90
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17.

18.

19.

20.

21.
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Cozliim ve Agiklama:

24 kg su ile 8 kg tuz karistirilarak tuzlu su yapiliyor. Karisimdaki su orani yiizde
(%) kagtir? Coziimiiniizli agiklaymiz.

A) 25 B) 50 C) 75 D) 85

Cozliim ve Agiklama:

Mehmet Bey bir teknoloji magazasindan %30 indirimle 210 TL ye yazict
almigtir. Buna gére Mehmet Bey’in indirimli olarak aldig1 yazicinin indirimden
onceki fiyat1 kag TL’dir? Coziimiiniizli agiklaymiz.

A) 147 B) 210 C) 300 D) 320

Coziim ve Aciklama:

Bir siniftaki 6grencilerin %36°s1 erkektir. Siniftaki kiz 6grencilerin sayist 32
olduguna gore bu sinifta kag 6grenci vardir? Coziimiiniizii agiklayiniz.
A) 42 B) 45 C) 48 D) 50

Cozliim ve Agiklama:

Aylik kazancinin %25’ini kiraya, %5’ini mutfak masraflarma ve %10’unu da
faturalara harcadiktan sonra Vefa Bey’in elinde 1260 TL kalmistir. Buna gore
Vefa Bey’in aylik kazanci kag TL’dir? Coziimiiniizii agiklayiniz.

A) 2100 B) 2150 C) 2050 D) 2250

Coziim ve Agiklama:

%14 KDV’1i fiyat1 342 TL olan bir takim elbisenin KDV’siz fiyat1 ka¢ TL dir?
Coziimiiniizii agiklayiniz.
A) 250 B) 280 C) 300 D) 320

Coziim ve Agiklama:

Mine 15000 TL parasim yillik %18 faiz oraniyla 2 yilligina bankaya yatirtyor.
Bu siire sonunda Mine bankadan ka¢ TL faiz alir? Cozlimiiniizii agiklayiniz.

A) 5000 B) 5250 C) 5300 D) 5400

Coziim ve Agiklama:
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22. Nevin, bir magazadan KDV dahil 327 TL’ye aldig bir iirtine 27 TL KDV
O0demistir. Buna gore Nevin’in aldigi {riiniin KDV’si yiizde (%) kagtir?
Cozlimiiniizli agiklayimniz.

A) 7 B) 8 C)9 D) 10

Coziim ve Ac¢iklama:

Aragtirmamizda kullanmis oldugumuz teshis testimiz oOnlii arkali olacak sekilde ii¢
sayfadan olugmaktadir. Arastirma yapilacak okullar i¢in gerekli izinler alinarak 2016-
2017 Egitim Ogretim yilinin 2. donemi okullarda 2 ders saati siiresi icerisinde sinav
seklinde uygulanmistir. Uygulamadan 6nce arastirmadaki amag¢ 6grencilere agiklanmis
ve igten samimi cevaplar istenilmistir. Sorularin agiklama kisimlarina sorulari
cozebildiler ise ¢ozmede kullandiklar1 yontemi, soruyu c¢ozerken icinde bulunduklari
diisiinceleri agiklamalari, eger c¢Ozemediler ise ¢ozememe sebeplerini yazmalari

Ogrencilerden istenmistir.

Sonrasinda farkli diizeylerdeki 10 6grenci ile miilakatlar yapilmis yapilan miilakatlar ses
kaydina alinarak A4 kagida gecirilmistir. A4 kdgida miilakatlar yazilirken 6grencilerin
sadece isimleri belirtilmistir. Miilakatta, 6grencilerin ¢oziimlerinin olusmasinda etkili
olan olaylarin tespiti i¢in sorularin ¢oziimiinde nasil bir yontem izledikleri ve izledikleri
yontemin temel diislincelerinin neler oldugunun sorgulanmasini saglayacak sekilde

teshis testimizdeki her bir soruya 6zgii sorular sorulmustur.

3.4 Veri Analizi

Teshis testimizdeki sorulara dogru, yanlis, bos ve soruya cevap veren 6grenci ylizdeleri
her soruda tablolarda gosterilmistir. Sorulardan elde edilen verilerin analizinde; olusan
kavram yanilgilarinin ¢esitlerine gore genel basliklar olusturularak kavram yanilgilar
belirlenmis bu yanilgilara yonelik gruplama yapilmistir. Bu gruplamalarin bagliklar

asagida verilmistir:

1. Yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram yanilgilar
2. Ondalik gosterimlerdeki eksik Ogrenmelerden veya yanilgillardan kaynaklanan

kavram yanilgilari
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3. Kesirlerdeki eksik dgrenmeler veya kesirlerde olugsmus yanilgilardan kaynaklanan
kavram yanilgilar

4. Cebirsel Ifade ve Denklemlerden kaynaklanan kavram yanilgilar

5. Verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilar

6. Oran — Orant1 konusundaki eksik dgrenmelerden veya yanilgilardan kaynaklanan
kavram yanilgilar

7. Islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram yanilgilari

8. Onyargilarin neden oldugu kavram yanilgilari

Yapilan gruplamalar i¢inde hem kavram yanilgilart hem de dgrenme giicliikleri tespit
edilmeye calisilmigtir. Sorularin icerisinde genel degerlendirme yapilarak kavram
yanilgilar1 ve 6grenme giicliiklerinin nedenleri ve bunlara ¢éziim Onerileri sunulmaya

calisilmigtr.



BOLUM IV

BULGULAR VE YORUMLAR

Bu boéliimde teshis testine verilen cevaplar 1. sorudan baglanarak soru bazinda siralama
yapilarak sorulardaki kavram yanilgilar1 sorularin i¢inde gruplandirilip, bu sorulara
verilen 6rnek cevaplar, miilakattan alinan yorumlar ve yapilan arastirmanin bulgulari

tablolar halinde verilerek, elde edilen sonuglar yorumlanacaktir.

4.1.TESHIS TESTI 1. SORUNUN ANALIZi
1. Asagida verilen ifadeleri ylizde sembolii kullanarak ifade ediniz. Bunu nasil

yaptiginizi agiklayiniz.

| 2 5
50

1 15 —_—
60

nm, 2 —
25

V. 5

vy, 32 — »
10
Agiklama:

Bu soruda 6grencilerden kesir halinde bulunan ifadeleri yiizde sembolii ile gdstermeleri
ve bu islemi nasil yaptiklarin1 agiklamalar1 istenmistir. Verilen cevaplar
inceledigimizde arastirma yaptiZimiz Ogrencilerin birinci sorudaki bes maddeye

verdikleri cevaplarin yiizdesi Tablo 4.1. 1°de verilmistir.
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Tablo 4.1.1. Arastirmaya katilan dgrencilerin 1. soruya verdikleri cevaplarin analizi

Soru Dogru Cevap Yanlis Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin

Yiizdesi

I %64,31 %27,84 %7,85 %92,15

I %33,72 %36,47 %29,81 %70,19

Il %58,82 %29,01 %12,17 %87,83

v %30,58 %50,58 %18,84 %81,16

\Y %46,66 %35,29 %18,05 %81,95

Birinci soruda karsilagtigimiz kavram yanilgilarina ait bulgular Tablo 4.1. 2°de yiizde -

frekans seklinde belirtilmistir.

Tablo 4.1.2. Arastirmaya katilan 6grencilerin 1. soruda yasadiklari kavram

yanilgilarinin analizi

BIRINCI SORUDAKI KAVRAM YANILGILARININ | FREKANS | YUZDE

NEDENLERI

1. Kesirlerdeki eksik o6grenmeler veya Kkesirlerde 136 %41,34
olusmus yanilgilardan kaynaklanan kavram
yanilgilar:

2. Yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram 113 %34,35
yanilgilar:

3. Ondalik gosterimlerdeki eksik 6grenmelerden veya 65 %19,76
yanilgilardan kaynaklanan kavram yamlgilari

4. Onyargilarin neden oldugu kavram yamilgilari 15 %4,55

TOPLAM 329 %100

Tablo 4.1. 2°de goriildiigi tlizere bu soruda %41,34 ile en ¢ok yanilgiya sebep olan
kesirlerdeki eksik dgrenmeler veya kesirlerde olusmus yanilgilardir. Sonrasinda onu
takip eden %34,35 ile yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram yanilgilar1 yer
almaktadir. Frekans ve yiizde degerlerinden de goriildiigii gibi onceki konulardan
kaynaklanan sebepler ylizdeler konusunda yanilgilarin olugmasia ve bu yanilgilarin

artarak devam etmesine sebep olmustur.
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Birinci soruya yanilgili cevap veren 6grenci cevaplarina bakalim;

Kesirlerdeki eksik 6grenmeler veya kesirlerde olusmus yamigilardan kaynaklanan

kavram yanilgilar::

Sekil 4.1.1. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.1.2. Yanilgili cevap ornegi
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Sekil 4.1.3. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.1. 1, Sekil 4.1. 2 ve Sekil 4.1. 3 6grenci cevaplarina baktigimizda 6grencilerin
kesir halinde verilen ifadeleri ylizde sembolii ile gostermek igin kesrin paydasinin yiiz
yapilmasit gerektiginin farkinda olduklar1 goriilmektedir. Ancak paydayr yiiz
yapabilmenin yolunun sadece kesirlerde genisletme islemi ile gerceklesecegini
diisiinmektedirler. Onun i¢in verilen cevaplarda birinci sorunun ikinci maddesinde
sorulan soruda paydadaki 60 sayisin1 100’ e ¢evirememisglerdir. Tek yollu diistinmeleri
veya bu tip sorulara kendilerince bir kalip yerlestirmeleri ikinci ve besinci maddedeki
sorular1 da dogru cevaplamalarina engel olmustur. Sekil 4.1. 3 de besinci maddeyi
cevaplayamayan O6grenci ise agiklamada belirttigi gibi ylizde konusu ile ilgili temel
bilgiye sahip olsa da matematikte konularin i¢ i¢e olmasindan kaynaklanan, onceki
bilgilerinin eksikliginden dolay1 ondalik sayilarda islemi gerceklestirememistir ve kurali

uygulayamamuistir.



44

Sekil 4.1.4. Yanilgil cevap 6rnegi

Sekil 4.1. 4°deki 6grenci genisletme yapmasi gerektiginin farkinda ama ya genisletme
yapmay1 bilmiyor ya da ylizde sembolii ile gostermek i¢in sadece paydanin yiliz olmasi
gerektigini diisiinerek sadece paydaya islem yapilmasi gibi bir genelleme yapmis
olabilir. Bu sekilde sadece payday1 100 yaparak paya ellememis ve paydasi 100 olacak
sekilde kesir seklinde yazmis bu ifadeyi de yiizde sembolii ile gostermis kabul etmistir.

Sekil 4.1.5. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.1. 5’deki 6grenci kesre sadelestirme islemi yaparak elde ettigi sonucu yiizde
sembolii ile gdstermis kabul etmistir. Besinci maddedeki soruda paydaki ondalik sayi ile
paydadaki sayiy1 sadelestirecek bir say1r bulamadigi i¢in bu sayilarin ikisi de boliinmez

diyerek islem yapmamustir.
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Sekil 4.1.6. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.1. 6’daki 6grenci cevabinda birinci sorunun biitiin maddelerine verdigi cevaplar
Ogrencinin kesir halindeki ifadeyi yiizde sembolil ile gostermek igin genellestirdigi
diisiincenin sadelestirme islemleri yaparak sonugta elde ettii kesri payda virgiil pay

seklinde ifade etmek oldugu goriilmiistiir.

Sekil 4.1.7. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.1. 7°deki 6grenci cevabinda kesri x bolii yiize esitleme diisiincesinden hareketle
paydanin yiiz olmasi i¢in ¢alismalarda bulunmustur. Ancak ondalik gosterimlerde ve
kesirlerde yasadigir yanilgilardan dolayr sorunun II., IV. ve V. maddelerini yanlig

cevaplamustir.



Sekil 4.1.8. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.1. 8’deki 6grenci cevabinda goriiliiyor ki ifadeleri kesirlerde genisletme islemini
uygulayarak yiizde sembolii ile gostermeye calismistir. Sorunun IV. maddesindeki 5
sayisinin zaten ylizde oldugunu ve cevabin %5 oldugunu belirtiyor. Buradaki yanilgi 5
sayisinin bir kesir belirttiginin 6grenci tarafindan fark edilememesidir. Bu sebeple

payday1 100 yapma diisiincesini burada uygulayamamustir.

Sekil 4.1.9. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.1. 9’deki 6grenci cevabinda orant1 kurup igler dislar carpimini kullanarak yiizde
sembolii ile ifade etmek istemistir. Genel olarak birinci sorunun ¢ogu maddesinde bunu

basar1 ile uygulamistir. Ancak gerek islem hatalar1 gerekse kesir kavramindaKki



sikintilar1  dordiincii maddeye dogru cevap vermesini engellemistir. Dordiincii
maddedeki soruda besi tek basina goriince igler dislar ¢arpimini uygulayamamis ve
direk bu ifadeyi yiizde sembolii ile belirtmistir. Oysaki kesir kavrami tam olarak
oturmus olsaydi 5 sayisinin altinda gizli bir 1 oldugunu diisiinerek igler dislar carpimini

uygulayip dogru sonuca ulagabilirdi.

Yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram yanilgilari:

Sekil 4.1.10. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.1. 10°daki 6grenci cevaplarinda goriilmektedir ki dgrenciler yiizde semboliinii
kullanip paydaki ifadeyi yanma yazinca kesir halindeki ifadeyi ylizde seklinde

gosterdiklerini diistinmiislerdir.

Sekil 4.1.11. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.1. 11°deki Ogrenci cevabinda paydayi yiiz yapmak i¢in genisletme yapmasi
gerektiginin farkinda ama genisletip paydayr yliz yaptiginda olusan kesir ifadesinin

yiizde sembolii ile gosterilmis oldugunu diistinmiistir.



Sekil 4.1.12. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.1.12°deki 6grenci cevabinda pay1 yazip araya ylizde sembolii kullanarak payday1
yazdiginda ifadeyi yilizde sembolii ile gosterdigini diistinmiistiir.

Sekil 4.1.13. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.1.13’deki 6grenci bu cevabiyla yiizde semboliinii kesir ifadesinin oniine yazarak

yiizde seklinde belirttigini diistinmiistiir.



Sekil 4.1.14. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.1.15. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.1. 14 ve Sekil 4.1. 15’deki cevaplar incelendiginde Ogrenciler genisletme
yaparak kesrin paydasini yliz yapmasi gerektiginin farkinda ama sonugta elde ettigi

kesri ondalik hale getirmistir. Ancak ondalik ifadeyi yiizde sembolii bulunan bir hale
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doniistiirmesi gerekirken 6grenci ondalik olarak yazmay1 ylizde sembolii ile ifade etme

olarak diistinmtistir.

Ondalik gosterimlerdeki eksik 6grenmelerden veya yanilgilardan kaynaklanan

kavram yanilgilar::

Sekil 4.1.16. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.1.17. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.1. 16 ve Sekil 4.1. 17°deki 6grenciler pay1 paydaya bolerek yilizde sembolii ile
gostereceklerini diigiinmiislerdir. Ancak bolme islemini dogru bir sekilde yapamayip ve
elde ettikleri ondalik sayilarin yiizde bir ifade olusturdugunu diistinmiislerdir. Fakat
sonucu zaten binde olarak bulmus bunu da yiizde sembolii ile birlestirerek yanliglarini
genellemislerdir. Bu tiir hatalarin olugmasi farkli ¢6zlim yollarinin bazi 6grenciler igin
uygun olmamasindan kaynaklanmaktadir. Ogretmenler Sgrencilere dgretirken farkli

coziimler tabi ki gOstermelidir ancak ogrencilere dogru adimlarla dogru sonucu
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bulduklar1 en kolay yolu seg¢meleri konusunda rehberlik etmelidir ve Ogrenci
¢oziimlerine aninda doniitler vererek 6grencinin 6grenme tiiriine gore en uygun yontemi

olusturmalarini saglamalidir.

Sekil 4.1.18. Yanilgili cevap drnegi

Sekil 4.1.19. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.1. 18 ve Sekil 4.1. 19’daki 6grenciler yiizde sembolii kullanip pay ile paydanin
arasina virglil koydugunda ifadeyi ylizde sembolii ile gosterdiklerini diistinmiislerdir.
Ogrenciler kesirleri ondalik gosterim ile gdstermeye calismuslar fakat ondalik gdsterime
cevirme konusunda cok biiylik eksiklikleri vardir. Bu eksiklikler yiizdeler konusu ile

birleserek de devam etmistir.



Sekil 4.1.20. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.1. 20°deki Ogrenci cevabinda kesir halindeki ifadeyi ylizde sembolii ile
gostermek i¢in payday1 paya bolmek gerektigini diisiinmiis ve elde edilen sonucu yiizde
sembolii kullanarak belirtmistir. Bu diistincesinin temelinde kesir olarak verilen
ifadelerin ondalik gosterimini bulurken payir paydaya bolme bilgisinin bulundugu
goriilmektedir. Ogrencinin ondalik gdsterimlerde 6grenmis oldugu yontemi asiri
genelleyerek birtakim degisiklikler ile yiizdeler konusunda da gegerli oldugunu

diisiindiigiinii cevabindan anlamaktay1z.

Onyargilarin neden oldugu kavram yamilgilar:

Sekil 4.1.21. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.1. 21°deki 6grenci cevabinda “Ben matematik konusunu hi¢ sevmem ve
matematigi anlamam. Burada da ylizdeler konusunda da zorlaniyorum ve
yapamiyorum.” diye belirtmistir. Ogrencide ki bu diisiince 6grencinin matematikteki

konular1 6grenmesine en biiylik engeldir. Bu tiir Onyargilar 6grencilerde 6grenme
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giicliiklerine neden olmaktadir. Ogrenci bu diisiincesi ile matematik dersinde basarisiz
olacagini zaten kabul etmistir ve herhangi bir amaci kalmamistir. Ogrenciler zorunlu
egitimde matematik dersini de almak zorunda olduklarindan Onyargilar1 kavram

yanilgilarinin olugsmasina zemin hazirlamaktadir.

Birinci soru i¢in yapilan miilakatta verilen baz1 6rnek cevaplar ve diyaloglar asagida
verilmistir.

Muhammed isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Arastirmaci: Merhaba Muhammed, birinci soruya cevap verirken nasil bir yontem
izledin?

Muhammed: Soruda bizden yiizde sembolii ile gostermemizi istemis ben de paydalarim
yiiz yapmak icin genisletme yaptim.

Arastirmaci: Muhammed birinci sorunun ikinci maddesini bos birakmigsin neden?
Muhammed: Evet. Bu soruda paydadaki say1 altmis bu sayiy1 yiiz yapamadigim igin bos
biraktim.

Arastirmaci: Peki Muhammed yilizde sembolii ile belirtirken kesrin paydasini yiiz
yapmak i¢in sadece genisletme islemi mi yapariz?

Muhammed: Payday: yiiz yapmak i¢in genisletiriz.

Arastirmaci: Ama bu soruda payday1 yiiz yapamamisiz ne yapmaliy1z?

Muhammed: ....

Arastirmaci: Peki bu soruda kesri sadelestirebilir miyiz?

Muhammed: Evet ii¢ ile sadelestirebiliriz.

Aragtirmact: Sadelestirildiginde yeni olusan kesrin paydasini yiiz yapabilir misin
Muhammed: ?

Muhammed: Paydadaki yirmiyi bes ile ¢arparsam yiiz olur.

Arastirmaci: O zaman simdi genisletme yaparak yiizde sembolii ile gosterebilir misin?
Muhammed: Evet.

Aragtirmaci: Tesekkiirler Muhammed.

Ayse isimli 6grenci ile yapilan miilakat;
Arastirmaci: Merhaba Ayse, birinci soruya cevap verirken nasil bir yontem izledin?

Ayse: Paydayi paya bolerek elde ettigim sonucu yiizde olarak yazdim.



54

Arastirmaci: Peki Ayse bize verilen kesirleri ylizde sembolii ile gdstermek i¢in boyle bir
yontem mi izliyoruz?

Ayse: Ben boyle biliyorum.

Arastirmaci: Ayse ylizde konusu islenirken kesrin paydasini yliz yapmak igin
genisletme islemi yapildigini hatirltyor musun?

Ayse: Olabilir. Ama ben payday1 paya bolerek yaptigimizi hatirliyorum.

Aragtirmaci: Acaba kesrin paydasini paya bolerek degil de pay1 paydaya bolerek elde
edilen ondalik kesir ylizde birler basamagina kadar basamak igeriyorsa o ifadeyi yiizde
sembolii ile gdstermis olabilir misiniz?

Ayse: Dogru...pay1 paydaya boliilyorduk. Ancak ben simdiye kadar islemleri hep boyle
yaptyordum, demek ki buldugum sonuglar hep yanlismas.

Arastirmact: Tesekkiirler Ayse.

Birinci sorudaki Ogrenci cevaplart ve miilakatlar incelendiginde genel anlamda
Ogrencilerin verilen bir kesri yiizde sembolii ile gostermek i¢in payday yiiz yapmak i¢in
calistiklar1 goriilmiistiir. Ancak paydayr yliz yapmayr sadece genisletme islemi ile
bagdastirmiglardir. Bundan kaynakli olarak birinci sorumuzun ikinci maddesine cevap
verirken Ogrencilerin geneli paydayr yiiz yapamadigmi belirtmistir. Dordiincii
maddedeki soruda besin altinda gizli bir oldugunu ¢ogu 6grenci diisiinememistir ve
bazilar1 bu ifadenin tek basina kendisinin yiizde olarak belirtildigini diistinmiislerdir.
Besinci maddedeki soruda ise isin igine ondalik ifade girince Ogrenciler ne
yapacaklarina karar verememis veya ondalik sayilarda iglem konusunda sikinti

yasamislardir.

Ogrencilerden bazilar1 bu soruya cevap verirken payday! yiiz yapma diisiincesinden
farkli olarak oranti kullanarak yapmislardir. Bazisi ise pay1 paydaya bdlerek ondalik

ifadeyi ylizde sembolii ile gostermeye ¢alismiglardir.

Bu durumlarin hepsi goz ontine alindiginda 6grenciler “Verilen bir kesri ylizde sembolii
ile gosterir.” kazaniminda farkli c¢oziimlerden yararlandigr goriilmistir. Farkli
cOzlimlerin 6gretilmesi giizel bir sey ancak Ogrencilerin bu farkli ¢éziimleri birbirine
karistirlp ¢ozlime ulasmada zorlandiklari goriilmistiir. Onun icin farkli ¢oziimler
ogrencilere gosterilirken Ogrenci ¢oziimleri olabildigince takip edilip 6grencinin

benimsedigi ¢oziimdeki eksik 6grenmeleri giderilmeye ¢aligilmalidir.



55

Ogrencilerin bu soruda gosterdigi yanilgilarin temel sebebi; eksik 6grenmeleri ve
geemis konulardaki bilgi eksiklikleri onlarin soru ¢dziimlerinde yanlis kabullerine
sebebiyet vermistir. Bu yanilgilarin giderilmesi i¢in tabi ki dncelikli olarak konularin

vaktinde 0grenilmesi ve pekistirilmesi saglanmalidir.

Ogrencilerin temel konulardaki ve gegmis konulardaki bilgi eksiklikleri, bilgi
karmasalar1 ve 6n yargilari nedeniyle “Verilen bir kesri yiizde sembolii ile gosterir.”
kazanimimin 6grenilmesinde Ogrenme giicliikleri yasadiklar1 &grenci cevaplarindan
anlasilmaktadir.

Birinci soruya dogru cevap veren 6grenci cevaplarina bakalim;

Sekil 4.1.22. Dogru cevap 0rnegi

Sekil 4.1.23. Dogru cevap ornegi

Bu sorumuzda sorunun biitiin maddelerine dogru cevap veren Sekil 4.1. 22 ve Sekil 4.1.
23’deki 6grenci cevaplarini inceledigimizde islem becerilerinin iyi oldugu ve 6nceki
konularda eksik bilgileri bulunmayan 6grenciler oldugu goriilmektedir. Bundan dolay1

bu 6grencilerin olaylarin temel mantigin1 kavramalar1 daha kolay ve kalic1 olmustur.



4.2. TESHIS TESTI 2. SORUNUN ANALIZI

2. % ifadesi ne anlama gelir? Agiklayiniz.
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Bu soruda paydasi yiiz olarak verilen bir ifadeden Ogrencilerin ne anladiklar

aragtirtlmak istenmistir. Verilen cevaplart inceledigimizde ikinci soruya Ogrencilerin

verdikleri cevaplarin yilizdesi Tablo 4.2.1°de verilmistir.

Tablo 4.2.1. Arastirmaya katilan 6grencilerin 2. soruya verdikleri cevaplarin analizi

Soru Dogru Cevap Yanlis Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin
Yiizdesi
2. %46,27 %16,07 %37,66 %62,34

Ikinci soruda karsilastigimiz kavram yanilgilarmna ait bulgular Tablo 4.2.1°de yiizde -

frekans seklinde belirtilmistir.

Tablo 4.2.2. Arastirmaya katilan 6grencilerin 2. soruda yasadiklari kavram

yanilgilarinin analizi

IKINCI SORUDAKI KAVRAM FREKANS | YUZDE
YANILGILARININ NEDENLERI
1. Yiizdeler konusundan kaynaklanan Kkavram 8 %27,59
yanilgilar
2. Ondahk gosterimlerdeki eksik 6grenmelerden 2 %6,91
veya yamlgillardan kaynaklanan kavram
yanilgilar:
3. Kesirlerdeki eksik ogrenmeler veya Kkesirlerde 6 %20,68
olusmus yanigilardan kaynaklanan kavram
yanilgilar:
4. Cebirsel Ifade ve Denklemlerden kaynaklanan 9 %31,03
kavram yanilgilar:
5. Verilenleri dogru anlamlandiramamadan 4 %13,79
kaynaklanan kavram yamlgilar:
TOPLAM 29 %100
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Tablo 4.2.2°de goriildiigii tizere bu soruda %31,03 ile en ¢ok yanilgiya sebep olan
cebirsel ifade ve denklemlerden olugsmus kavram yanilgilaridir. Sonrasinda onu takip
eden %27,59 ile yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram yanilgilar1 yer almaktadir.

Ikinci soruya yanilgili cevap veren dgrenci cevaplarina bakalim;

Yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram yanilgilari:

Sekil 4.2.1. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.2.2. Yanilgili cevap ornegi

Bu sorudaki Sekil 4.2. 1 ve Sekil 4.2. 2°deki 6grencilerin bakis agist ifadenin igindeki
bilinmeyen tizerinden olmustur. Bundan dolay1 bir 6grenci cevabi “Bir bilinmeyenli
kesirdir.” demistir. Diger 6grenci ise bilinmeyenin hi¢bir zaman bilinemeyecegini
belirterek bilinmeyen iizerinden diisiincelerini sunmustur. Ifadeyi bir biitiin olarak

degerlendiremediklerinden dolay1 yiizde konusu ile iliski kuramamislardir.

Sekil 4.2.3. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.2. 3°deki 6grenci cevabinda ifadeye kesir goziiyle bakmistir. Paydasinin yiiz

oldugunu dikkate alarak bir degerlendirme yapmamustir.
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Kesirlerdeki eksik 6grenmeler veya kesirlerde olusmus yanmilgilardan kaynaklanan

kavram yanilgilar::

Sekil 4.2.4. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.2. 4°deki 6grenci cevabinda a bilinmeyeninin yiizden kii¢lik bir say1 oldugunu
disiinmiistiir. Kesirlerdeki basit kesir diisiincesinde genelleme yaparak bu ¢ergevenin

disina ¢ikamamustir.

Sekil 4.2.5. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.2. 5°deki 6grenci cevabinda gizli bir kavramini yanlis genelledigini gostererek
sayilarin tlizerinde gizli bir oldugunu belirtmistir. Buradan hareketle eski 6grenmelerdeki
eksiklikler yeni 6grenmeleri de etkileyerek Ogrencinin farkli genellemeler yapmasina
neden olmaktadir. Bu durumda 6grencinin 6grenme giigliigii yasamasina ve daha ¢ok

kavram yanilgisina diismesine sebebiyet vermektedir.

Sekil 4.2.6. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.2.6’daki 6grenci cevabinda kesirler konusu iglenirken her saymin altinda gizli

bir vardir kazanimindan etkilenerek kesir seklindeki ifadeyi goriip alttaki gizli bir
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diistincesini bilinmeyen ifade ile 6zdeslestirip bilinmeyen ifadenin sonucunu buldugunu

diistinmiistiir.

Ondalik gosterimlerdeki eksik 6grenmelerden veya yanilgllardan kaynaklanan

kavram yanilgilar::

Sekil 4.2.7. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.2. 7°deki 6grenci cevabin da kesir halinde paydasi yiiz olarak verilen bir ifadeyi
yizde sembolii ile yazma kazaniminda yanlis bir 6grenme veya kavram yanilgisi
gerceklestirmistir. Ciinkli cevabinda yiizde sembolii yiiz sayis1 virgil a yazmustir.
Paydanin yiiz olmasi ondalik gdsterim seklinde yazmasi gerektirdigini diigiindiirmiis
olabilir. Fakat ondalik gosterim yazimi, ondalik gosterimde de sikinti yasadigini

gostermektedir.

Cebirsel ifade ve Denklemlerden kaynaklanan kavram yamlgilari:

Sekil 4.2.8. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.2.9. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.2. 8 ve Sekil 4.2. 9’daki 6grenci cevaplarinda denklemlerden etkilenerek
bilinmeyen bir ifade bulundugunda bu bilinmeyen ifadenin sonucu bulunur

diisiincesinden yola ¢ikarak a harfinin sonucunu soruyor diye diisiinmiislerdir.



Sekil 4.2.10. Yanilgili cevap drnegi

Sekil 4.2.11. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.2. 10 ve Sekil 4.2. 11°deki 6grenciler a harfinin bir bilinmeyen oldugunu ve bu a
harfi yerine birden fazla saymin yazilabilecegini belirtmistir. Odaklandiklar1 nokta a

bilinmeyeni olmustur.

Sekil 4.2.12. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.2. 12°deki 6grenci sorunun ne sordugunu tam olarak anlayamamis ancak 6n
bilgilerinden hareketle bilinmeyen igerdigi i¢cin denklemle alakali olabilir demistir. Bir
cebirsel ifade belirtiyor dese daha dogru bir tespit yapmis olacakti. Bu durumda
gosteriyor ki denklem ve cebirsel ifade kavramlarinda yanilgilar yagamaktadir.

Verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilar::

Sekil 4.2.13. Yanilgili cevap drnegi

Sekil 4.2. 13’deki Ogrenci cevabinda, 6grencilerin genelinde karsilasmis oldugumuz
temel problem olan soruyu anlamlandiramama durumuyla kars1 karsiyadir. Bu ifadeye

anlam verememistirler.
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Sekil 4.2.14. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.2.14 O6grenci cevabinda goriildiigii lizere 6grenci tek bir yonden soruya
bakmistir. Bakis agisina gore terimsel bir cevap olarak a’ nin bu ifadenin pay1 oldugunu

belirtmistir.

Sekil 4.2.15. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.2.15°deki Ogrencinin cevabindan soruyu tam olarak kavrayamadigi
anlagilmaktadir. Soruda bilinmeyenin ne oldugunu soruyor diye diisiinmiistiir. Bu da
genel 6grenci profilinde karsilastigimiz, soru bize ne vermis ne istiyor kavramlarini

anlayamama problemini aklimiza getiriyor.

Ikinci soru icin yapilan miilakatta verilen bazi 6rnek cevaplar ve diyaloglar asagida
verilmistir.

Davut isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Arastirmaci: Merhaba Davut ikinci soruya cevap verirken neler diisiindiin?

Davut: Buradaki a’nin bir bilinmeyen oldugunu diisiindiim.

Arastirmaci: Evet a burada bir bilinmeyen ancak soruda a bilinmeyeninin ne oldugunu
mu sormus?

Davut: Evet.

Arastirmaci: Peki a nedir o zaman?

Davut: a tiim rakamlardir.

Aragtirmaci: Tiim rakamlarla ne demek istedin Davut?
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Davut: Sayilarin hepsi yani.

Aragtirmaci: Sayilarin hepsi derken 15,18,96,100 gibi sayilar olabilir mi?

Davut: Evet olabilir.

Arastirmaci: Davut soruda a’yt soruyor olsa “a nedir?” gibi bir ifade bulunmasi
gerekmez miydi?

Davut: Olabilir...

Aragtirmaci: Bence bu soruda a bolii yiiziin ne anlama geldigini soruyor.

Davut: Olabilir...

Arastirmact: Peki soruyu boyle diislinerek cevaplamani istesem ne sdylersin?

Davut: ...

Arastirmaci: Tesekkiirler Davut.

Burada 0Ogrenci cevaplart ve miilakattaki cevaplar degerlendirildiginde; Ogrenciler
genellikle a’nin bir bilinmeyen oldugunu soruda bunu sordugunu belirtmislerdir. Bu
durum Ogrencilerin genelde sorularda bilinmeyen sorulur bu bilinmeyenin sonucunu
bulmak i¢in ¢alisiriz diislincesiyle hareket ettiklerini gostermektedir. Ancak buradaki a

bolii 100 ifadesi bir biitiindiir bu ifadenin ne anlama geldigi sorulmaktadir.

Cogu o6grenci 6grenmis olduklart baska kavramlarla eslestirmis ve bu ifadenin bir
bilinmeyenli bir kesir oldugunu belirtmis, pay ve payda kavramlarindan bahsetmis, her

saymin altinda gizli bir var diisiincesini akillarina getirmislerdir.

Bunlar da gosteriyor ki konulardaki eksik 6grenmeler 68rencilerin yeni 6grenmelerini
en ¢ok etkileyen faktordiir. Eski 6grenmeleri zihinlerinde tam bir eslesme olusturmadigi

icin yeni 0grenmeleri de bosa ¢ikariyor.

Ogrencilerin bir kisminm bulunduklari smifin gerektirdigi hazir bulunusluga ulasmadan
bulunduklart smif diizeyine geldigi goriilmektedir. Bu durumda O6grencilerde
motivasyon kaybiyla birlikte Ogrenme giigliiklerine yol agiyor. “Ben bu dersi

yapamiyorum.”, “Ben bu dersi sevmiyorum.” 6nyargilarina yol agmaktadir.

Soruda istenen ifadeye odaklanmada cok sikinti yasanmistir. a bolii yiiz ifadesi bir
biitlin olarak diisiiniilmemistir. Bu da 6grencilerin zihinlerinde olusturdugu matematik

kavrami geregi bilinmeyen odakli bir yanilgiya diismiislerdir.
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Bundan hareketle o6grencilere matematikle ilgili kavramlar biitiinciil bir sekilde
kavratilmalidir. Ifadelerde istenilenin ne oldugu verilenlerin ne oldugunun tespitinin gok

onemli oldugu 6grencilere vurgulanmali ve bunun {izerine ¢alismalar yapilmalidir.

Ikinci soruya dogru cevap veren dgrenci cevaplarina bakalim;

Sekil 4.2.16. Dogru cevap 6rnegi

Sekil 4.2.17. Dogru cevap 0rnegi

Sekil 4.2.18. Dogru cevap drnegi

Sekil 4.2. 16, Sekil 4.2. 17 ve Sekil 4.2. 18’de dogru cevap veren Ogrencilerin
yorumlarma baktigimizda ifadeyi net olarak anladiklar1 ve ne anlama geldigini giizelce
acikladiklar1 goriilmektedir. Giindelik hayattan da ornek vererek olusturduklar: cevaplar

ifadeyi igsellestirdiklerini de gostermektedir.

4.3. TESHIS TESTI 3. SORUNUN ANALIZI
3. Asagida yiizde sembolii ile belirtilen ifadeleri kesir olarak belirtiniz.

. %13 _
. %25 E—
1. %4 _—

V. %50 E—
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Bu soruda yiizde sembolii ile gosterilen ifadelerin kesir olarak yazilmasi dgrencilerden

istenilmistir. Verilen cevaplar1 inceledigimizde iiglincii soruya Ogrencilerin verdikleri

cevaplarin yiizdesi Tablo 4.3.1°de verilmistir.

Tablo 4.3.1. Aragtirmaya katilan dgrencilerin 3. soruya verdikleri cevaplarin analizi

Soru Dogru Cevap | Yanhs Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin
Yiizdesi
3.1 %80,39 %9,41 %10,2 %89,8
3.1 %50,19 %35,68 %14,13 %85,87
3. 1 %72,15 %18,43 %9,42 %90,58
3. IV %80 %10,58 %9,42 %90,58

Ugiincii soruda karsilagtigimiz kavram yanilgilarina ait bulgular Tablo 4.3.2¢de yiizde -

frekans seklinde belirtilmistir.

Tablo 4.3.2. Arastirmaya katilan 6grencilerin 3. soruda yasadiklar1 kavram

yanilgilarinin analizi

UCUNCU SORUDAKI KAVRAM YANILGILARININ | FREKANS | YUZDE
NEDENLERI

1. Kesirlerdeki eksik o0grenmeler veya Kesirlerde 35 %32,71
olusmus yamlgilardan kaynaklanan kavram
yanilgilar:

2. Yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram 23 %21,50
yanilgilar

3. Ondalik gosterimlerdeki eksik 6grenmelerden veya 49 %45,79
yanilgilardan kaynaklanan kavram yamlgilari

TOPLAM 107 %100

Tablo 4.3.2’de goriildiigh tizere bu soruda %45,79 ile en ¢ok yanilgiya sebep olan

ondalik gosterimlerdeki eksik dgrenmelerden veya yanilgilardan kaynaklanan kavram
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yanilgilaridir. Sonrasinda onu takip eden %32,71 ile kesirlerdeki eksik 6grenmeler veya

kesirlerde olusmus kavram yanilgilar1 yer almaktadir.
Ucgiincii soruya yamlgili cevap veren 6grenci cevaplarina bakalim;

Kesirlerdeki eksik 6grenmeler veya kesirlerde olusmus yamilgilardan kaynaklanan

kavram yanilgilar::

Sekil 4.3.1. Yanilgil cevap 6rnegi

Sekil 4.3.2. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.3. 1 ve Sekil 4.3. 2 6grenci cevaplarina baktigimizda 6grenciler “Yiizdeleri
verilen sayilar1 paya yaziyoruz, paydaya da ylizde olmasi i¢in yiiz yaziyoruz.”
diisiincesinden hareketle cevaplarin1 yazmistir. Ancak 6grencilerde bulunan bu dogru

diisiince kesirler konusu ile sorunun ikinci maddesiyle ters diismiistiir. Ogrenciler paya
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2,5 ondalik gosterimini yazabilecegini diisiinmiistiir. Ancak kesir olabilmesi igin
paydaki ifadenin dogal say1 olmasi gerekmektedir. Bu sebeple kesir kavramindaki eksik

ogrenmeler yilizdeler konusunda da istenilen sonuglara ulasmada sikint1 olusturmustur.

Sekil 4.3.3. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.3. 3’deki Ogrenci cevabina baktigimizda genel diisiince yilizde ifadesi ile
gosterim yaparken yiizii kullanacagim seklindedir. Yiizii paya yazip yiizde sembolii
yanindaki ifadeyi de paydaya yazinca dogru sonuca ulasildigr diisiiniilmiistiir. Burada
yizde sembolil ile verilen bir ifadeyi kesir olarak ifade etme kazaniminin iyi
ogrenilemedigi goriilmektedir. Dersin iyi dinlenmemesi, kesir konusundaki eksik
ogrenmeler (pay, payda kavramlarindaki karisikliklar) buna sebep olmus olabilir. Baska
bir diisiince olarak da 6grenciler yiizde semboliiniin 6nde bulunmasindan dolay1 6nce
yizli yazip daha sonra paydaya da ylizde semboliiniin sagindaki sayiyr yazarak
kendilerince tutarli bir kural da olusturmus olabilirler. Bir baska olarak da kesri ylizde
sembolii ile gosterirken paydaya 100 yaziyorduk simdi yiizdeyi kesre doniistiiriiyoruz o

zaman paya 100 yaziyoruz seklinde bir diisiince de gerceklesmis olabilir.



Yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram yanilgilari:

Sekil 4.3.4. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.3. 4’deki Ogrencinin cevabina baktigimizda agiklamasinda oldugu gibi
“Yiizdelik dilimleri yiize boldiim.” seklinde bir ifade kullanilmistir. Yizii yiizde
semboliiniin yaninda bulunan sayiya bolerek ilging bir ¢o6ziim uygulamistir. Uyguladigi
¢Oziime gore birinci ve dordiincii sorularda dogru cevaplari bulan 6grenci oldugu gibi

ayni diisiincede olup hicbirini dogru cevaplayamayan 6grenci de bulunmaktadir.

Sekil 4.3.5. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.3. 5’deki 6grenci aciklamasi “Yiizde olarak verildigi i¢in ve 100 {in 2 adet sifirt

oldugu icin “00” ekleyerek sonucu buldum virgiil olanlar kaydirarak yerine bir sifir
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attim.” seklindedir. A¢iklamaya baktigimizda 6grenci yiizde sembolii ile gosterilen bir
ifadeyi kesir olarak gosterirken yilizde semboliinden dolay1 yiizde sembolii ile verilen
saymin sonuna iki tane sifir atilmasi gerektigini belirtmistir. Bir de virgiil iceriyorsa
virgiilden kurtarip bir sifir daha atilmalidir diye diisiinmiistiir. Ogrenci ondalik gdsterim
konusunda yasamis oldugu karmasik durumlart ylizde konusuna da aktarmis gibi

goziikmektedir. Ondalik gosterimlerde bolme islemi yaparken virgiil kaydirip virgiilden

kurtarma durumlarini bu konuya yansitmis gibi gériinmektedir.

Sekil 4.3.6. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.3. 6’daki 6grenci cevabinda ylizde sembolii ile belirtilen ifadeleri kesir olarak
belirtme kazanimini kismen 68renmis olarak goriiniiyor. Ancak yiizde semboliinden
kesir sekline geciste hala yiizde semboliiniin kullanimini1 devam ettirmistir. Bu da bu

doniisiimde yanilgi olusturmasina sebep olmustur.

Ondalik gosterimlerdeki eksik ogrenmelerden veya yanilgilardan kaynaklanan

kavram yanilgilar:

Sekil 4.3.7. Yanilgili cevap 6rnegi
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Sekil 4.3. 7°deki dgrencinin soruya verdigi cevaba baktigimizda pay kismindaki say1
dogal say1 iken dogru cevaplari buldugu goriilmiistiir. Ondalik gosterimin bulundugu
soruda ondalik gosterimi kesre dontistiirme ile yiizde sembolii ile verilen bir ifadeyi
kesre doniistiirmeyi birlestirmistir. Birlestirme islemi asamasinda iki tam kismini yazip
sadece payday1 yliz yapmaya karar vermistir. Bu sekilde yanlis bir sonug elde etmistir.
Burada da goriildiigi gibi 6grencinin ondalik gosterime sahip bir yilizde ifadesi ile
karsilastig1 zaman kesir haline doniistiiremedigi goriilmiistiir. Yiizde kavrami 6grenci de
olusmus ancak ondalik gosterimle birlestiremeyerek yani konular arasinda gegis

saglayamayarak sonuca ulagmada sikint1 yagamistir.

Sekil 4.3.8. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.3. 8°deki O6grenci cevabinda birinci, ligiincii ve dordiincii maddede bulunan
ifadeleri kesir seklinde yazmustir. Ikinci maddede virgiilden kurtulmasi gerektigini
diisiinmiis ancak virgiilden kurtarmak i¢in 2,5 ondalik gosteriminin virgiiliinii kaldirarak
yanma sifir atmasi1 gerektigini diislinmiistiir. Yiizde sembolii ile gosterildigi icinde

paydasinin yiiz olmasi gerektigini diisiinerek de paydaya 100 yazmustir.

Sekil 4.3.9. Yanilgili cevap 6rnegi
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Sekil 4.3. 9’daki cevabi veren 6grenci soruda istenileni anlayamamis olabilir. Soruda
kesir seklinde gosterin derken Ogrenci ondalik gdsterim yazmak istemis gibi
goriinmektedir. Bu sekilde diisiindiigiinii varsaydigimizda birinci ve dordiincii
maddedeki cevaplar dogru olmaktadir. Ancak ikinci ve ii¢lincli maddedeki cevaplarina
baktigimizda sifirin yanina virgiil atip pay kismindaki sayiyr yazdigim1 gormekteyiz.
Ogrencinin yiizde sembolii ile ondalik gdsterim arasinda sanki yiizde semboliiniin

ondalik gosterimin bir pargasiymis gibi bir baglanti kurdugu goériilmektedir.

Sekil 4.3.10. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.3. 10°daki 6grenci cevabina baktigimizda kavram yanilgist i¢inde oldugunu
somut bir sekilde goriiyoruz. Ogrenci agiklamasinda “Eger pay iki basamakli ise altina
yiiz yazilir. Eger bir basamakli ise altina on yazilir ve bu artar 10,100,1000 vb. gibidir.”
yazmistir. Burada Ogrenci cevabina baktigimizda Ogrenci ondalik gosterimlerde
Ogretilen paydanin 10,100,1000 olmast kavrami ile ondalik gdsterimler kesir seklinde
yazilirken virgiilden sonraki basamak sayisina gore paydaya yazilan 10,100,1000
kavramlarini birlestirip yiizde sembolii ile gosterilen bir ifadeyi kesir seklinde yazmaya
kendince bir yontem olusturmustur. Bu yontem ylizde semboliinde iki basamakli bir
sayl bulundugunda dogru sonuca gotiirmiistiir. Ancak basamak sayilarinda farklilik
oldugunda yanlis sonuglara goétiirmiistiir. Ondalik gosterim bulunan ylizde sembolli
ifadeleri degerlendirirken basamak sayilarini ondalik gosterimin tam kismina gore

belirlemektedir.



Sekil 4.3.11. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.3.11°deki 6grenci cevabina bakildiginda 6grencinin yiizde semboliiyle gosterilen
dogal sayilar1 kesir seklinde yazabildigi goriilmektedir. Ogrencinin sorunun ikinci
maddesinin aciklamasinda goriildiigii gibi “Bu virgiilli oldugu i¢in zorlandim ve
yapamadim.” ondalik gdsterim bulunan yiizde sembollerinde sonuca ulasgamamaktadir.
Bu da gosteriyor ki 6grenci ondalik gosterim konusuyla, yiizde sembolii ile gosterilen
ifadeyi kesir seklinde yazma kazanimi arasindaki bagi kuramamistir. Bu da eksik

ogrenmelerin yeni konularda da eksik dgrenmeleri siirdiirdiiglinii gostermektedir.

Sekil 4.3.12. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.3.12°deki Ogrenci cevabma bakildigi zaman O6grenci sorunun ikinci
maddesindeki ondalik gdsterimi goriip soru da istenilenin ylizde sembolii ile belirtilen
ifadeyi ondalik kesir seklinde yazilmasi seklinde anladig1 agiklamasinda goriilmektedir.
Bu da bildigi birtakim bilgiler ile yanlis sonuglara ulagsmasina neden olmustur. Sorunun

ikinci maddesindeki ylizde sembolii ile gosterilen ifadeyi kesir olarak yazarken de



yanlis yazmis ve bu yanlis yazdigi ifadeyi de ondalik gosterim seklinde yazarken onu da
yanlis yazmistir. Kesirlerin ondalik gosterim seklinde yazilmasinda da eksiklikleri
oldugu goriilmektedir. Bu soruda her seyden oOnce temel problem cogu 6grencide
karsilastigimiz gibi sorulardaki verilenleri ve istenilenleri iyi anlayamamalaridir. Iyi

anlayamadigi i¢inde yanilgiya diiserek sorunun istediginden farkli cevaplar bulmustur.

Sekil 4.3.13. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.3.13’deki 6grenci cevabina baktigimizda sorunun birinci, iiglincli ve dordiincii
maddesine dogru cevap vermistir. Ikinci maddede ise yiizde semboliinii devre disi
birakarak 2,5 ondalik gosterimini kesir seklinde gostermistir. Bu sekilde paydada yiizii

elde edince soruya dogru cevap verdigini diistinmiistiir.

Sekil 4.3.14. Yanilgili cevap drnegi
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Sekil 4.3.14°de cevabi verilen 6grenci sorunun birinci, ti¢lincii ve dordiincli maddelerine
dogru cevap vermistir. Ikinci maddesinde ise ondalik gosterimdeki islemlerdeki
eksikliginden dolay1 sonuca ulasamamistir. Eksik 6grenmelerinin sikintisin1 yasamistir.

Ugiincii soru igin yapilan miilakatta verilen baz1 &rnek cevaplar ve diyaloglar asagida

verilmistir.

Fatma isimli 68renci ile yapilan miilakat;

Arastirmaci: Merhaba Fatma ti¢ilincii soruya cevap verirken ne diisiindiin?

Fatma: Soru bizden yiizde sembolii ile verilenleri kesre doniistiirmemizi istiyor. Bunun
i¢in ylizde semboliiniin yaninda verilen say1y1 yazip bolii yiiz yaziyoruz.

Arastirmact: Ugiincii sorunun ikinci maddesindeki %2,5 i yazarken 2,5 béli 1000
yazmigsin neden biraz dnceki agiklaman gibi yazmadin?

Fatma: Ciinkii o soruda virgiillii bir ifade var bundan dolay1 paydaya 1000 yazdim.
Arastirmaci: Peki neden 10000 degil de 1000 yazdin?

Fatma: Clinkii 2,5 de virgiilden sonra bir basamak var ondan dolay1 100 {in yanina bir
sifir daha atarak 1000 yazdim.

Arastirmaci: Kesirlerde pay kisminda ondalik gosterim olur mu?

Fatma: Olur... Ama tam olarak bilmiyorum olmaya da bilir.

Aragtirmaci: Tesekkiirler Fatma.

Muhammed isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Arastirmact: Merhaba Muhammed {i¢iincii soruya cevap verirken ne diisiindiin?
Muhammed: Yiizde semboliiniin yanindaki say1y1 yazdim bélii 100 dedim.

Aragtirmaci: Muhammed sorunun ikinci maddesini bu diisiincene gore neden yapmadin,
bos biraktin?

Muhammed: Ciinkii ikinci sorusunda virgiillii bir say1 var. Diger sorularda virgiilstizdii
bu sekilde yaptim. Virgillii oldugu i¢in ne yapacagimi bilemedim.

Arastirmact: Virgiillii say1y1 aynen yazip bolii yiiz yazsan olmaz miydi?

Muhammed: Dogru olmaz diye diisiindiim.

Arastirmaci: Neden dogru olmaz Muhammed?

Muhammed: Bilmiyorum da dogru olmaz herhalde...

Arastirmaci: Tesekkiirler Muhammed.
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Ogrenci cevaplar1 ve miilakattaki cevaplar degerlendirildiginde; yiizde sembolii ile
verilen ifadeleri kesir olarak belirtme kazanimini1 6grencilerin 6grendigi goriilmektedir.
Sorunun birinci ve dordiincii maddelerinde arastirmamiza katilan 6grencilerden %80 nin
dogru cevap verdigi goriilmektedir. Uciincii maddeye de verilen cevapta da %72 dogru
cevap vardir. Ancak ikinci maddeye verilen dogru cevap orant %50 lere diismiistiir.
Buradan da goriildiigii gibi kazanimin 6grenilmesinde %50 nin iizerinde bir basari

vardir.

Ikinci maddedeki sikintt % semboliiniin yanindaki sayinm ondalik bir ifade olmasidur.
Bundan dolay1 6grencilerin ¢ogunlugunda ne yapacagina karar verememe, sorunun
diger maddelerine verdigi cevabi bu maddede uygulama ve ondalik gdsterimden

kurtarma g¢abalart olmustur.

Ondalik gosterimlerdeki eksik veya yanlis 6grenmeler 6grencilerin yiizde semboliinden
kesre dontistiiriirken de karsilarina ¢ikmistir. Bu yiizden virgiil kaydirmalar, bir yerlere

stfirlar atmalar gibi durumlar kargimiza ¢ikmistir.

Kesir kavrammin ne oldugunun kavranamamasi, yani kavramlarin Ogrencilerde
igsellestirilememesinden dolayr yanlis gosterimler olusmus, dogru gdsterimlerde de
sliphe kavrami olugmustur. Bu durum yiizde semboliinden kesre geciste yanlis
ogrenmelerden ylizde semboliiniin yanindaki sayiyr paydaya yazma yiizii de paya
yazma, ylzii yiizde semboliiniin yanindaki sayiya bolerek yiizdelik dilim bulma gibi

diisiinceler 6grencilerde goriilmiistiir.

Baz1 Ogrencilerde de sorularin ¢dzlilememesinin temel nedeni olan soruda istenileni
anlayamama durumu karsimiza ¢ikmistir. Bu durum temel bir sikinti olup 6grenme
giicligiiniin olugsmasina sebep olmaktadir ve Ogrencilerin yeni Ogrenmelerini

etkilemektedir.

Ugilincii soruya dogru cevap veren dgrenci cevaplarina bakalim;
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Sekil 4.3.15. Dogru cevap 0rnegi

Sekil 4.3.16. Dogru cevap drnegi

Sekil 4.3. 15 ve Sekil 4.3. 16°da soruyu dogru cevaplayan Ogrencilerin cevaplarina
baktigimizda onceki konulari iyi kavradiklar1 ve yilizdeler konusundaki yiizde sembolii
ile verilen ifadeyi kesir seklinde yazar kazanimini en iyi sekilde 6grendikleri verdikleri
cevaplardan ve agiklamalardan anlasilmaktadir. Bu sekilde sorunun biitiin maddelerine

dogru cevap verdikleri goriilmektedir.

4.4. TESHIS TESTI 4. SORUNUN ANALIZi

ﬁ =% esitliginde x’in degeri nedir? Coziimiiniizii agiklayiniz.

A) 70 B) 80 C) 90 D) 100

Cozliim ve Agiklama:

Bu soruda kesir gosteriminden yiizde gosterimine gegerken orantidan dgrencilerin nasil
yararlandigi yani ylizdeler konusundaki 6grenmelere oranti konusundaki yanilgilarin ne
diizeyde etki ettigi arastirilmak istenmistir. Verilen cevaplari inceledigimizde dordiincii

soruya O0grencilerin verdikleri cevaplarin ylizdesi Tablo 4.4.1°de verilmistir.
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Tablo 4.4.1. Arastirmaya katilan dgrencilerin 4. soruya verdikleri cevaplarin analizi

Soru Dogru Cevap Yanhs Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin
Yiizdesi
4. %83,13 %14,11 %2,76 %97,24

Dordiincii soruda karsilastigimiz kavram yanilgilarina ait bulgular Tablo 4.4.2°de yiizde

- frekans seklinde belirtilmistir.

Tablo 4.4.2. Arastirmaya katilan 6grencilerin 4. soruda yasadiklari kavram

yanilgilarinin analizi

DORDUNCU SORUDAKI KAVRAM FREKANS | YUZDE
YANILGILARININ NEDENLERI
1. Oran — Oranti konusundaki eksik 6grenmelerden 14 %82,35
veya yamlgilardan kaynaklanan kavram yanilgilar:
2. islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram 3 %17,65
yanilgilar
TOPLAM 17 %100

Tablo 4.4.2°de goriildiigii tizere bu soruda %82,35 ile en ¢ok yanilgiya sebep olan oran
— orant1 konusundaki eksik Ogrenmelerden veya yanilgilardan kaynaklanan kavram
yanilgilaridir. Sonrasinda onu takip eden %17,65 ile islemsel nedenlerden kaynaklanan

kavram yanilgilar1 yer almaktadir.

Ddordiincii soruya yanilgili cevap veren 6grenci cevaplarina bakalim;
Oran — Oranti1 konusundaki eksik 6grenmelerden veya yanilgilardan kaynaklanan

kavram yanilgilar::

= %ﬂ% esitliginde x"in degeri nedir? Cozumunuzi aciklayl
A) 70 B) 80 C) 90 @
Coztam ve Agiklama:
<« o
Voo 4 v i3 L ] =
s @ > _——
e
Z. 20
Ao

Sekil 4.4.1. Yanilgili cevap 6rnegi




Sekil 4.4.1°deki 6grenci cevabina baktigimizda 6grenci orantida icler diglar ¢arpimini
soru iizerinde gostermistir. Ancak uygulamada 100 ile 4 G ¢arpmus ve 100 ile 5 in
carpimindan ¢ikarip 100° @i bulmustur. Soru kisminin ilizerinde goriildiigii lizere icler
dislar carpimindan haberdardir. Uygulamada 100 ile esitligin diger tarafindaki kesirdeki
pay ve paydayr carpip farkini alinca bilinmeyeni bulacagini diisiinerek kendince bir

sistem olusturmustur ve bu sisteme uygun bir cevap bulmustur.

Sekil 4.4.2. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.4.2°deki 6grenci cevabinda 4 ile 5’1 toplamis sonra da bilinmeyen x, 100’ iin
iizerinde bulundugu i¢in 90 olur demistir. 4 ile 5’1 toplamas1 gerektigini diisiinmiis ve
topladig1 say1 bir basamakli 9 olmustur. Bilinmeyende 100’ iin {izerinde bulundugundan

9’ un kat1 olan 90 olur demistir.

Sekil 4.4.3. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.4. 3’deki cevabi verilen 6grenci verilen esitlik ¢oziimiine kendince bir ¢6ziim
yolu gelistirmistir. Esitligin sagindaki bilinenleri birbiriyle carpmis ve soldaki

bilinenden ¢ikararak dogru sonuca ulasmustir. Ogrenci bu sekilde sonuca ulasmada
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boyle bir kuralin oldugunu diisiinmiistiir. Bu ve bunun gibi sorularda boyle ¢6ziim

yontemleri ile 6grencinin kendi kuralini genelleme davranisiyla karsilasilabilir.

Sekil 4.4.4. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.4. 4’de cevabi verilen 6grencide cevabinda bilinmeyeni 100’ {in bir onluk
diisiigii 90 oldugunu belirterek bulmustur. 4 ile 5 arasinda bir fark var o zaman esitligin
diger tarafindaki pay ve payda arasinda da bir onluk kadar fark olur diisiincesiyle 90’a

ulagmustir.

Sekil 4.4.5. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.4.5°deki O6grenci cevabina baktigimizda “x bilinmeyen say1 oldugu i¢in x in
degerini bulmamizi istiyor bunu bulmak i¢in ¢ikan sonugla onu carpacagiz.” yazmistir.
Buradan soruda bilinmeyeni istedigi anlasiliyor. Bilinmeyeni bulmak icin esitligin
yanindaki ifade ile carpilmasi gerektigini diisiinerek ¢arpmustir. Bilinmeyeni de 10
kabul ederek rasyonel sayilarda ¢arpma islemi yapmis. Ancak elde ettigi 40 boli 500

ifadesinin sonucunu 100 olarak belirtmistir ve bilinmeyenin degerinin 100 oldugunu
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siklardan isaretlemistir. Ogrenci igler dislar carpimuiyla ilgili bir yanilgida gibi
goriilmektedir. Icler ile dislar1 ¢arpacagma yan yana carpimlarini yaparak bir sonuca

gitmek istemistir. Belli bir sonuca ulagsamayinca da islemin sonucunu 100°e esitlemistir.

Islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram yanmilgilar::

4% % == esitliginde x’in degeri nedir? Coziimiiniizii agiklayiniz.

A) 70 B) 80 ,90 D) 100

Cozum ve Agiklama:

|

Z A i /
Q& Sorre 170 in Seciae Qﬂ Qél/"
D b — — 7 ~ 3
1(,‘0"'9\ i 9&.\ ﬁ',t/f'éu M/\—tf’qlz/ Sy ‘1&0/ X
j /$e

VS tetica o ek Vid o

Sekil 4.4.6. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.4. 6’daki 6grenci cevabinda verilen esitlikte100tin 5’in kac¢ kati oldugunu
bulmas1 gerektiginin farkinda gibi goziikmekte ancak esitligi saglayacak bilinmeyenin
90 oldugunu belirtmistir. Burada 6grenci islem ile ilgili sikint1 yagsamis olabilir. Belki de

kurdugu esitligin i¢eriginin farkinda olmadan islem yapmis olabilir.

Dérdiincii soru i¢in yapilan miilakatta verilen baz1 6rnek cevaplar ve diyaloglar asagida

verilmistir.

Samet isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Aragtirmaci: Merhaba Samet dordiincii soruya cevap verirken ne diisiindiin?

Samet: Burada i¢ler dislar ¢arpimi yapariz. Sonucu ne ¢ikarsa onu yapariz.

Arastirmact: Peki Samet icler diglar ¢arpimi yapariz dedin ancak neden soruyu bos
biraktin?

Samet: Ciinkii ben bdyle icler ve diglar carpimlari geldiginde bdyle tiirleri
yapamiyorum.

Arastirmaci: Hangi tiir i¢ler dislar ¢carpimlarini yapabiliyorsun?

Samet: Orant1 da problemler ¢ozerken yapabiliyorum.

Arastirmaci: Peki problemlerle bunun arasinda ne fark vardir?

Samet: Burada esittir igareti var bu tiir olunca yapamiyorum.

Arastirmaci: Tesekkiirler Samet.
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Rabia isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Arastirmaci: Merhaba Rabia dordiincii soruya cevap verirken ne diisiindiin?
Rabia: x bolii yiiz de bilinmeyenin degerini bulmak i¢in 100’ {i dorde boldiim ¢ikan
sonucla da dordi ¢arptim.

Arastirmaci: Rabia neden 100’ i dérde boldiin?

Rabia: 100’ {in 4’ iin kag kat1 oldugunu bulmak igin.

Aragtirmaci: Peki yiiz besin kag katidir diye neden bakmadik?

Rabia: Derste boyle capraz sekilde islem yapiyoruz.

Arastirmaci: Capraz sekilde yaptigin islemin bir ad1 var m1?

Rabia: Vardi herhalde. Simdi hatirlayamadim.

Arastirmact: Igler dislar carpimi olabilir mi?

Rabia: Evet evet...

Arastirmact: Ismi icler dislar ¢arpimi ise neden bdlme islemi yaptin?
Rabia: Ciinkii kag katt oldugunu bulmak i¢in boliiyoruz.

Arastirmaci: Tesekkiirler Rabia.

Ogrenci cevaplar ve miilakattaki cevaplar degerlendirildiginde; 6grencilerin genelinin
sorunun ¢éziimiini bulmak i¢in i¢ler diglar ¢carpiminin yapilmasi gerekir diisiincesinde
oldugu goriilmektedir. Baz1 68renciler paydalar arasinda nasil bir iliski varsa paylar
arasinda da o tiir iliski vardir diisiincesiyle hareket emislerdir. Bazilar1 da esitligin
solundaki ifadenin paydasit 100 o zaman esitligin sagindaki ifadenin de paydasimnin 100
olmas1 gerekir diyerek genisletme isleminin uygulanmasi gerektigini diigtinmiistiir.
Diisiinceler gayet giizel ancak uygulamada icler diglar carpimi yaparken yanlis
carpimlar yapilmis, ya da paydalar arasindaki iliski yani birbirinin kag¢ kati1 oldugu

yanlis belirlenmis ya da pay, payda kavramlari karistirilmistir.

Genelde bu sorunun cevabinda bilginin uygulanma asamasinda eksik Ogrenmelerin
sikintt olusturdugu goriilmektedir. Bundan dolay1 6grencilere daha ¢ok firsat verme
imkani olabilirse uygulama {izerinde eksiklikler direk tespit edilip 6grencinin eksik veya
hatal1 bilgileri aninda diizeltilebilir. Nitekim egitim Ogretim ortamlarinda simiflar
kalabalik bu yiizden tek tek 6grencilere firsat verilememektedir. Bu durumlardan dolay1
ogrencilere verilmek istenen kazanimlar nedenleri ile yani yapilan islem basamaklarinin

nasil ve nicin yapildigr tam anlamiyla agik bir sekilde anlatilmalidir. Konu sonu
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smavlar1 da yapilarak eksik yerler aninda diizeltilirse 6grencilerde daha az yanilgi

olusabilir.

Dordiincii soruya dogru cevap veren dgrenci cevaplarina bakalim;

Sekil 4.4.7. Dogru cevap ornegi

Sekil 4.4.8. Dogru cevap Ornegi

Sekil 4.4.7 ve Sekil 4.4.8°de Ssoruyu dogru cevaplayan Ogrencilerin cevaplarina
baktigimizda Ogrencilerin farkli diisiince yollarimi kullanarak bilinmeyene basarili bir

sekilde ulastiklar1 goriilmektedir.

4.5. TESHIS TESTI 5. SORUNUN ANALIZi
5. Akif Kayseri’den Afyon’a babasinin yanina gidecektir. Akif kendi arabasi ile
saatte 100 km/sa hiz ile giderken hizin1 % 25 artirtyor. Sonra hiz sinirmin
120 km/sa oldugunu hatirliyor. Hizin1 son hizindan en az % kag¢ azaltirsa hiz
siiria uygun sekilde gider? Coziimiiniizii agiklaymniz.
A)4 B)5 C)6 D)7

Coziim ve Agiklama:
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Bu soruda bir biitiiniin belli bir ylizdesini ve belli bir parcasi verilen ifadenin yiizde kaca
denk geldigi kazanimlar1 6grencilere sorulmustur. Verilen cevaplari inceledigimizde

besinci soruya 6grencilerin verdikleri cevaplarin ylizdesi Tablo 4.5.1°de verilmistir.

Tablo 4.5.1. Aragtirmaya katilan dgrencilerin 5. soruya verdikleri cevaplarin analizi

Soru Dogru Cevap Yanhs Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin
Yiizdesi
5. %22,35 %62,74 %14,91 %85,09

Besinci soruda karsilastigimiz kavram yanilgilarina ait bulgular Tablo 4.5.2°de yiizde -

frekans seklinde belirtilmistir.

Tablo 4.5.2. Arastirmaya katilan 6grencilerin 5. soruda yasadiklari kavram

yanilgilarinin analizi

BESINCI SORUDAKI KAVRAM YANILGILARININ FREKANS | YUZDE
NEDENLERI

1. Verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan 39 %44,32

kavram yanilgilari

2. Islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram yamilgilar 28 %31,82
3. Onyargilarin neden oldugu kavram yanilgilar 21 %23,86
TOPLAM 88 %100

Tablo 4.5.2’de goriildiigii lizere bu soruda %44,32 ile en ¢ok yanilgiya sebep olan
verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilaridir. Sonrasinda
onu takip eden %31,82 ile islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram yanilgilar1 yer

almaktadir.

Besinci soruya yanilgili cevap veren 68renci cevaplarina bakalim;




83

Verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilari:

Sekil 4.5.1. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.5.2. Yanilgili cevap 6rnegi

Bu soruya verilen cevaplarin ¢ogunlugu Sekil 4.5.1 ve Sekil 4.5.2°deki 6grencilerin
cevaplari gibidir. Ogrenciler soru metnindeki son hizindan yiizde kag azaltilirsa kismin
anlayamamuglardir. Azalmasi gereken hiz limitini yiizde olarak belirtmislerdir. Buradan
anlasildig1 gibi 6grenci yiizde problemlerinde bir sayinin yiizdesini bulma kazanimina

sahip ancak soruda istenileni tam anlayamama ve Ogrenci yapabilecegi islemleri
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yaptiginda en son elde ettigi sonucun cevap oldugunu diisiinmesi bu tiir bir yanilgiya

sebep olmustur.

Islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram yamilgilar:

Sekil 4.5.3. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.5. 3’deki 6grenci cevabi tesadiifen dogru bulmustur. Ancak 100 km/sa hiz ile
giderken hizin %25 arttigin1 belirten ciimleden 6grenci 100 ile 25 sayilarina odaklanmig

ve 100’ ii 25’ e bolerek %4 azaltir diye diigtinmiistiir.

Onyargilarin neden oldugu kavram yamlgilar:

Sekil 4.5.4. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.5. 4’deki 6grenci yol problemlerini yapamadigini diisiindiigiinden dolay1 soruyu
bos birakmustir. Buradan da goriildiigl iizere bu tiir Onyargilar 6grenciler de 6grenme
giicliigiiniin olusmasina sebep vermektedir. Ogrenci yol problemlerini yapmakta zorluk

¢ekiyorum diyor ve yol problemi ile alakasi olmayan yiizde konusu ile ilgili problemi
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¢ozemiyor. Ogrencinin diislincesi ben bunu yapamam olunca konulari 6grenmesi

giiclesiyor.

Besinci soru i¢in yapilan miilakatta verilen bazi 6rnek cevaplar ve diyaloglar asagida

verilmistir.

Zeynep isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Arastirmaci: Merhaba Zeynep besinci soruya cevap verirken ne diisiindiin?

Zeynep: Ilk once ilk hizin1 ve yiizdesini yazarak basladim. Sonra ise ikinci hizini
yazdim ve yiizdesi olmadigi i¢in yiizde yerine x yazdim. Sonra bunlar igler dislar
carpimi ile carptim sonucu buldum. % ka¢ hizim1 azaltirsa dedigi i¢in buldugum
sonugtan %25 i ¢ikarttim.

Arastirmact: Peki Zeynep soruda son hizindan yiizde ka¢ azaltirsa hiz sinirina uygun
sekilde gider diyor bunun hakkinda ne diisiiniiyorsun?

Zeynep: Iste buldugum bes son hizindan diismesi gerekendir.

Arastirmaci: Bes mi ylizde bes mi?

Zeynep: Yiizde bes.

Arastirmaci: 100 km/sa hizla giderken hizim1 %25 artirirsa yeni hiz1 100+25=125 olur.
Son hiz1 125 in de %5 1 6,25 olur. Son hizi olan 125 den de 6,25 i ¢ikarirsak 118,75
km/sa olur. Buda istenilen hiz sinirina ulasamamis olur. Bunun i¢in ne diisiiniirsiin?
Zeynep: Kafam karisti. Dediklerinizi anlayamadim.

Arastirmact: Tesekkiirler Zeynep.

Ogrenci cevaplar1 ve miilakattaki cevaplar degerlendirildiginde; 6grencilerin gogunun
sorunun ilk baslangicinda dogru hareket ettigi ancak sonrasinda istenilen ifadeyi iyi
kavrayamadiklar1 goriilmektedir. Yiizde konusundaki eksik ogrenmeleri biitiine dikkat
etmeden her bulduklar1 sonucu yilizdeye baglamalart temel problemleridir. Bir
matematik probleminde en 6nemli durum problemi anlamaktir. Problemde ne vermis ne
istiyor bunu anladig1 zaman 6grenci ¢ozebilmektedir. Giinlimiizde 6grenciler de goriilen

en biiyiik sikint1 budur. Bu sikint1 bu soruda yine karsimiza ¢ikmistir.

Ogrencilerin biitiinciil diisiinebilmeleri ve farkli bakis acilar1 gelistirebilmelerine
olanaklar saglanmalidir. Bunun i¢in derslerde 6grencilerin 6grenilen konularda gegen

kavramlar1 igsellestirmeleri i¢in kavramlardan ne anladiklari sorulabilir ve kendi
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climleleri ile kavramlardan ne anladiklar1 sorgulanarak eksik yerler aninda diizeltilebilir.

Bu sekilde 6grencilerin kavramlari iy1 6grenmeleri saglanabilir.

Besinci soruya dogru cevap veren 6grenci cevaplarina bakalim;

Sekil 4.5.5. Dogru cevap ornegi

Sekil 4.5.6. Dogru cevap ornegi

Sekil 4.5. 5 ve Sekil 4.5. 6’daki dogru cevaplara baktigimizda dgrenciler ilk hizi %25
artirmiglardir. Daha sonra geneli 125 km/sa hizdan 120 km/sa hiza diismek i¢in hizini
son hizdan 5 km/sa azaltmasi gerekir deyip 125 km/sa hizin %4 i 5 olur demistir.
Buradan da goriildiigii gibi dogru yapan Ogrenciler yiizde konusunda pratik olarak

yiizde hesab1 ile sonuca ulasmislardir.
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4.6. TESHIS TESTI 6. SORUNUN ANALIZI
6. Enes kardesi Bilgehan’a dogum giinii hediyesi alacaktir. Gittigi magazada
alacagi hediyenin 150 TL etiket fiyat1 tizerinden % 20 + % 10 indirim yapilacagi
yazmaktadir. Buna gore Enes hediyeye kag TL para vermelidir? Coziimiiniizii
aciklayiniz.
A) 100

Coziim ve Aciklama:

B) 103 C) 105 D) 108

Bu soruda, gilindelik hayatta aligveris ortamlarinda goriilen bir soru sorulmustur.
Ogrencilerin bdyle bir durumda ne diisiindiikleri ne tiir yamlgilarmin oldugu
calisilmistir.  Verilen cevaplart inceledigimizde altinci

gbzlemlenmeye soruya

ogrencilerin verdikleri cevaplarin ylizdesi Tablo 4.6.1°de verilmistir.

Tablo 4.6.1. Arastirmaya katilan 6grencilerin 6. soruya verdikleri cevaplarin analizi

Soru Dogru Cevap Yanhs Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin
Yiizdesi
6. %25,09 %58,43 %16,48 %83,52

Altinc1 soruda karsilastigimiz kavram yanilgilarina ait bulgular Tablo 4.6.2°de yiizde -

frekans seklinde belirtilmistir.

Tablo 4.6.2. Arastirmaya katilan 6grencilerin 6. soruda yasadiklari kavram

yanilgilarinin analizi

ALTINCI SORUDAKI KAVRAM YANILGILARININ | FREKANS | YUZDE
NEDENLERI
1. Yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram 60 %81,08
yanilgilar
2. Verilenleri dogru anlamlandiramamadan 14 %018,92
kaynaklanan kavram yanilgilari
TOPLAM 74 %100
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Tablo 4.6.2°de goriildiigli lizere bu soruda %81,08 ile en ¢ok yanilgiya sebep olan
yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram yanilgilaridir. Sonrasinda onu takip eden
%18,92 ile verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilar1 yer
almaktadir.

Altinct soruya yanilgili cevap veren 6grenci cevaplarina bakalim;

Verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yamlgilar:

Sekil 4.6.1. Yanilgili cevap 6rnegi

Bu 6grenci, cevabinda indirim yiizdelerini indirim gibi kabul ederek toplam indirimi
bulmak i¢in ylizdeleri toplamistir. Sonra 150 TL’den bu toplam indirimi ¢ikarmistir.
Buldugu sonugtan da iki indirim oldugu icin bir daha iki eksiltmistir. Ogrencinin
diisiincelerinde hi¢ yiizde kavrami goriilmemektedir. Sanki sadece indirim kavramina
odaklanmis ve etiket fiyat1 lizerinden indirim yapmustir. En ilging kisim ise iki indirim

uygulandigi i¢in islem basamaklarina bir de iki eksiltmeyi eklemistir.

Yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram yanilgilari:

Sekil 4.6.2. Yanilgili cevap 6rnegi



Sekil 4.6.3. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.6.4. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.6.2, Sekil 4.6.3 ve Sekil 4.6.4’deki 6grencilerin cevaplarina baktigimizda %20 +
%10’u toplayip toplam indirim %30 olur diye diisiindiikleri goriilmektedir. Bu sekilde

%30 indirim uygulayip sonuca ulagsmislardir.
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Sekil 4.6.5. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.6.5°deki ¢oziimde Sekil 4.6. 1°deki 6grencinin diisiincesinde oldugu gibi yiizde
kavrami g6z ardi edilerek toplam indirimi bulmak icin yiizdeler toplanmistir. Bulunan
toplam etiket fiyatindan g¢ikarilmistir. Sonra siklardaki sonuca ulasmak igin bir daha

yirmi eksilttigini diislinmekteyim.

Altinc1 soru i¢in yapilan miilakatta verilen bazi 6rnek cevaplar ve diyaloglar asagida
verilmigtir.

Selim isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Arastirmaci: Merhaba Selim altinci soruya cevap verirken ne diistindiin?

Selim: Once indirimin toplamda % kag oldugunu buldum. Sonra 150 TL’nin %30 unu
buldum ve 150 TL’den buldugum indirimi ¢ikararak sonucu buldum.

Aragtirmaci: Selim bu tiir (%20 + %10) yiizde yazimlarini giindelik hayatta hi¢ gordiin mii?
Selim: Evet. Magazalarda gordiim.

Arastirmact: Peki, Selim o zaman mesela gittigin magazada aligverislerde %50 + %50
indirim yapilacagi yaziyor diyelim. O zaman senin ¢dziim yontemi gibi diislinlirsek
%100 indirim yapmasi gerekmez mi?

Selim: Evet.

Arastirmac1: O zaman Selim %100 indirim, {iriiniin fiyatinin tamamina indirim yapmak
anlamina gelmez mi?

Selim: Evet dogru.

Arastirmaci: Peki boyle bir sey olabilir mi?

Selim: Tabi ki hayur.

Aragtirmaci: O zaman senin ¢dziimiinde hata olabilir mi?
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Selim: Evet ben yiizdeleri toplayarak sonucu bulmustum.

Arastirmaci: Peki o zaman nasil bir yontem izlemeliyiz?

Selim: Ayr1 ayn yiizde bularak yapabiliriz.

Arastirmaci: “Ayr1 ayr yiizde bularak™ derken ne anlatmak istiyorsun Selim?

Selim: Yani 150 TL’nin %20’sini bulacagiz sonra 150 TL’nin %10’nu bulacagiz ve
buldugumuz bu iki sonucu da 150 TL’den ¢ikararak sonucu buluruz.

Arastirmact: Selim 150 TL’nin %20’si 30 TL, 150 TL’nin %10’u 15 TL bu da toplam
45 TL demektir. 150 TL’den 45 TL indirim yaparsak senin buldugun ilk cevaptan farkli
bir sonu¢ bulmuyoruz, hala bir hata yok mu Selim?

Selim: Bana dogru bdyle gibi gelmisti ancak dediginiz gibi bir sikint1 var.

Arastirmaci: O zaman Selim 6nce %20 indirim uygulasak sonra buldugumuz indirimli
fiyat lizerinden %10 indirim daha uygulasak sonuca ulasabilir miyiz?

Selim: Yani 6nce %20’sini bulacagiz sonra 150 TL’den ¢ikararak buldugumuz sonuca
bir de %10 indirim mi uygulayacagiz?

Arastirmaci: Evet, bu sekilde olabilir mi?

Selim: Olabilir gibi...

Arastirmaci: Tesekkiirler Selim.

Ogrenci cevaplar1 ve miilakattaki cevaplar degerlendirildiginde; 6grencilerin ¢ogunlugu
indirim ylizdelerini toplayarak toplam indirim yiizdesini bulup daha sonra da toplam
indirim yiizdesi ile etiket fiyatina indirim yapmis ve indirimli fiyat: bulmusglardir. Ancak
bu sekilde bir indirimin giindelik hayatta uygulanmadiginin farkinda olamamuslardir.
Miilakatta goriistilen 6grenciye sordugumuz gibi o zaman %50 + %50 indirimi nasil
aciklamamiz gerektigini diislindiiglimiizde Ogrencilerin nerede hatali olduklarini

anlayabilmekteyiz.

Diger hatali cevaplara da baktigimizda Ogrencilerin onceki Ogrendikleri kavramin
lizerine yeni kavramu iliskilendiremedigi ve sadece soruya bir ¢dziim bulmus olmak i¢in
baz1 yontemler gelistirdigi goriilmektedir. Bundan dolay1 6grencilere problem ¢6zmenin
temelinde anladiklarin1 uygulamak, farkli bakis acilar1 gelistirmek ve problemde

istenileni bulmak oldugu fark ettirilmelidir.



Altinct soruya dogru cevap veren dgrenci cevaplarina bakalim;

Sekil 4.6.6. Dogru cevap ornegi

Sekil 4.6.7. Dogru cevap ornegi

Sekil 4.6. 6 ve Sekil 4.6. 7°de dogru cevabi bulan 6grencilere baktigimizda dgrencilerin
ilk 6nce %20 indirim uyguladig sonra indirimli fiyata bir de %10 indirim uyguladig1 ve

dogru sonucu bulduklar1 goriilmektedir.

4.7. TESHIS TESTI 7. SORUNUN ANALIZi:
7. Bir A sayisinin 4 kat1 kendisinin yiizde kag fazlasidir? Coziimiiniizii agiklayiniz.
A) 200 B) 250 C) 300 D) 400

Cozliim ve Agiklama:

Bu soruda bilinmeyen bir ifadenin belli bir kat1 alindiginda kendisinin yiizde kag
fazlasinin olmasi gerektigi sorulmustur. Ogrencilerin bdyle bir soruda ne diisiindiikleri

ne tliir yanilgilarmin oldugu goézlemlenmeye calisilmistir. Verilen cevaplar
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inceledigimizde yedinci soruya ogrencilerin verdikleri cevaplarin yiizdesi Tablo

4.7.1°de verilmistir.

Tablo 4.7.1. Aragtirmaya katilan dgrencilerin 7. soruya verdikleri cevaplarin analizi:

Soru Dogru Cevap Yanhs Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin
Yiizdesi
7. %13,33 %69,41 %17,26 %82,74

Yedinci soruda karsilastigimiz kavram yanilgilarina ait bulgular Tablo 4.7.2°de yiizde -

frekans seklinde belirtilmistir.

Tablo 4.7.2. Arastirmaya katilan 6grencilerin 7. soruda yasadiklari kavram

yanilgilarinin analizi:

YEDINCI SORUDAKI KAVRAM YANILGILARININ | FREKANS | YUZDE
NEDENLERI

1. Verilenleri dogru anlamlandiramamadan 56 %57,73
kaynaklanan kavram yanilgilar:

2. 1Islemsel nedenlerden kaynaklanan  kavram 32 %032,99
yanilgilar:

3.  Onyargilarin neden oldugu kavram yamilgilari %09,28

TOPLAM 97 %100

Tablo 4.7.2’de goriildiigli lizere bu soruda %57,73 ile en c¢ok yanilgiya sebep olan

verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilaridir. Sonrasinda

onu takip eden %32,99 ile islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram yanilgilar1 yer

almaktadir.

Yedinci soruya yanilgili cevap veren dgrenci cevaplarina bakalim;
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Verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilar:

.WU‘;&'R ylizde kag fazlasidir? Coziimiiniizii a‘;%’;;,lvﬁlz. anp mu 1
N G €300 00 '

5] yo 00 AULM we
0 L, =400 lodgle

Sekil 4.7.1. Yanilgili cevap 6rnegi

C) 300 @00

a\'ﬁé( QQQ_\QS“\‘

3%( /0o ile
qappl’v’\

Sekil 4.7.2. Yanilgili cevap 6rnegi

7/ Bir A say1sin 4 kati kendisinin yiizde kag fazlasidir? Coziimiiniizii agiklayiniz.

A)200 B)250 . 0300 oo

Coziim ve Agiklama: A\ (i
ﬁ?ﬁ;’:sndo(ﬁmq (60 Ptzj-e/lh P oI :
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Sekil 4.7.3. Yanilgili cevap ornegi
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Sekil 4.7.1, Sekil 4.7.2 ve Sekil 4.7.3’deki Ogrenci cevaplarinda oldugu gibi
Ogrencilerin ¢ogunlugu bu sekilde c¢oziimler yaparak dort yiiz bulmustur. Bu
cOziimlerde A bilinmeyeni 100 kabul edilerek 4 kat1 alinmig ve cevap 400°diir
denilmistir. Burada oOnceki sorularda da karsilastigimiz gibi soru metninin iyi
anlagilmamasi veya “ka¢ fazladir?” soru kokiinde 6grencinin ne islem yapacagini

bilememesinden kaynaklanan yanilgi vardir.

Onyargilarin neden oldugu kavram yanilgilari:

7/. Bir A sayisimin 4 kat1 kendisinin yiizde kag fazlasidir? Coziimiinizi agiklayimz.
A) 200 B) 250 C) 300 D) 400
Coziim ve Agiklama: B, <o W CEHoermedAM GUDRA B Senudon
hig GOamed )
Sekil 4.7.4. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.7. 4’deki 6grenci, agiklamasinda “Bu soruyu ¢ézemedim ¢iinkii bu sorudan hig
cozmedik.” demistir. Bu 0grencide goriilen durum 6grendiklerini uygulamada sikinti
yasamasidir. Sadece gordiigii soru tiplerini 6grenerek bir nevi soru tiplerini ezberleyerek
coziimlere ulastigi anlasilmaktadir. Soru Onceden Ogretilen kat, yiizde ve fazlalik

kavramlarini birlestirip 6grenci tarafindan uygulanmasini istemektedir.
Islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram yanilgilar::

&r. Bi'r' A sayisinin 4 kati kendisinin yiizde kag fazlasidir? Coztiminiizi agiklayimz.

I ¢
A) 200 B) 250 C) 300 D) 400 \
Coziim ve Agiklama:

&U{? v e o oo - DI /2 3 ‘K\ \

Vi il Skl
Vﬂ/ MmN 12
Sekil 4.7.5. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.7.5°deki 6grenci, cevabinda soruyu ¢ozememesinin nedeni olarak sadece tek bir

say1 verilerek islem sonucunun bulunmasini istenmesi oldugunu belirtmektedir. Bu tip
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Ogrenci cevaplarma bakildiginda 6grencilerin bilinmeyeni kullanma konusunda sikinti
yasadiklar1 baska bilinen sayilar olmayinca problemin ¢oziimii i¢in uygun islemleri

gergeklestiremedikleri goriilmektedir.

— 7. Bir A sayisinin 4 kati kendisinin yiizde kag fazlasidir? Coziimiiniizii agiklayiniz

oo B) 250 ) 300 D) 400

5ziim ve Agiklama: |/
Coziim ve Agiklama %q_} (JC/IQL QQI‘f.r’) ‘A"",'C\a}‘.ﬁ CQ(W\r“wm: ftu ) J(
55 LOI]I"C(}?I\ _l,“(\l(u‘\ *(‘L A‘{\( \"\)Q ‘C)é‘\c‘(\{’,k
Mo \3('\\))'\/‘»_.

209
Sekil 4.7.6. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.7. 6’daki 6grenci soruda kat kavramina odaklanmis ve soruyu biitiinciil olarak
degerlendirmemistir. Bu sebeple siklardan 4’iin kat1 olan sayiy1r bulmak i¢in ¢arpmanin
tersi olan bdlme islemini uygulayarak siklar1 4’e boldugiinii belirterek 200 buldugunu
ifade etmistir. Ancak yanilgis1 300, 400 sayilar1 da 4’lin katidir. Buradan da anlasildig:
gibi diislincesini sadece A sikkinda denemis ve sagladigini goriince cevabi buldum
diyerek soruyu sonuglandirmistir. Sik siralamasinda dogru cevap once gelse tesadiifen
dogru cevaplamis olacak ve Ogrenci “Bu sekilde soruyu ¢ozdiim, yiizdelerde fena

degilim.” algisina kapilabilecektir.

in yiizde kac faZlaS!ég_?'Cﬁziimﬁnﬁzﬁ aciklayiniz.

) P
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——— 17

Coziim ve Agiklama: S\ |on N &\_\_\ \ Ay QGD %\5\ QED @ Yoo
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2SO syys; [‘(‘:;)o W\\nga &P sosi RO e Ao miay,
| '&d}d ‘ O dpmlenyo by 2% gaus 1004

-\=r\fm\m&§. Y, %b.lﬂa (00 un kof% i

O\ dw oy
Sekil 4.7.7. Yanilgili cevap ornegi
Sekil 4.7. 7°de cevabi verilen 6grenci siklarda bulunan sayilarin 4 katin1 bularak islem

yapmustir. 250 sayisinin 4 katinin 1000 oldugunu ve 100’iin kati1 oldugunu belirterek
cevabin 250 oldugunu sdylemistir. Aslinda buldugu biitiin sayilar 100’lin katidir. Ancak
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Ogrenci 1000’1 100°e daha ¢ok benzettigini diisiindiiglinden dolayr cevabin 250
oldugunu belirtmistir.

Yedinci soru i¢in yapilan miilakatta verilen baz1 6rnek cevaplar ve diyaloglar asagida
verilmistir.

Muhammed isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Arastirmaci: Merhaba Muhammed, soruya cevap verirken ne diigiindiin?

Muhammed: A sayisina 100 degerini verdim. 100’tin 4 katt 400 oldu. %400 fazla
oldugunu buldum.

Arastirmact: Muhammed soru kokiinde A sayisinin 4 katinin kendisinin yiizde kag
fazlasi oldugu sorulmuyor mu, sen niye sadece 4 katin1 buluyorsun?

Muhammed: Iste 4 kat1 yiizde kag fazlasidir dedigi i¢in 4 ile carptim ve 400 buldum.
Arastirmaci: Buldugun sonugta fazlalik kismi nerede Muhammed?

Muhammed: %400 fazla olmasi.

Arastirmact: Tesekkiirler Muhammed.

Ogrenci cevaplar ve miilakattaki cevaplar degerlendirildiginde; dgrencilerin genelinin
soruyu biitiinciil olarak anlayamadigi, sorunun pargalarina odaklandig1 goriilmektedir.
Bu ylizden 6grencilerin ¢ogunlugu 100’tin 4 katin1 alarak cevap 400 olur demistirler.
Buradan da anlasildigi iizere problem ¢oziimlerinde problem ¢6zme asamalart saglikli
bir sekilde kullanilmazsa sonuca ulagsmada sikintilar olusmaktadir. Onun i¢in problem

ne vermis ne istiyor bu durumlarin ¢ok iyi belirlenmesi ve anlagilmasi gerekmektedir.

Yedinci soruya dogru cevap veren 0grenci cevaplarina bakalim;

Sekil 4.7.8. Dogru cevap ornegi
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7. Bir A sayisinin 4 katt kendisinin bac de 7', 4
yiizde kag fazlasidir? Cozumunuzua kl 05T ge dms
g 2401 oiklayiniz, ‘W 3
A) 200 B) 250 300 )40 ;
(oziim ve Agiklama:

. Q bﬂ\j‘s‘”' ldlY\\M\L o\L”U\L NO”“
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Sekil 4.7.9. Dogru cevap ornegi

Q {OO ammlz _QQ 00 .
{00 100

Sekil 4.7. 8 ve Sekil 4.7. 9°da dogru cevab1 veren 6grencilere baktigimizda A sayisini
herhangi bir say1 olarak belirleyip bu saymnin 4 katini bulup ilk sayidan ne kadar fazla
oldugunu bulmuslardir. Bu fazlaliinda A sayisinin yiizde kagma denk geldigini

belirleyip dogru sonuca ulastiklart goriilmiistir.

4.8. TESHIS TESTI 8. SORUNUN ANALIZi:
8. Bir magaza sahibi olan Musa Amca magazasindaki triinleri maliyet fiyati
tizerinden % 20 karla satmaktadir. Asagida magazadaki iiriinlerin maliyet

fiyatlar1 verilmistir.

URUN MALIYET FiYATI
Gomlek 20 TL
Pantolon 30TL
Kazak 40 TL
Mont 60 TL

Buna gore 3 gomlek, 2 pantolon, 3 kazak ve 1 mont satan Musa Amca
% kag kar elde etmistir? Coziimiiniizli agiklaymiz.
A) 15 B) 20 C) 25 D) 40

Coziim ve Agiklama:
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Bu soruda, yapilan bir satistan yiizde kac kar elde edilecegi sorulmustur. Ogrencilerin
boyle bir soruya ne diisiindiikleri ne tiir yanilgilarinin oldugu goézlemlenmeye
calisilmistir. Verilen cevaplar inceledigimizde sekizinci soruya 6grencilerin verdikleri

cevaplarin yiizdesi Tablo 4.8.1°de verilmistir.

Tablo 4.8.1. Arastirmaya katilan 6grencilerin 8. soruya verdikleri cevaplarin analizi:

Soru Dogru Cevap Yanhs Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin
Yiizdesi
8. %28,23 %48,62 %23,15 %76,85

Sekizinci soruda karsilastigimiz kavram yanilgilarina ait bulgular Tablo 4.8.2°de yiizde
- frekans seklinde belirtilmistir.

Tablo 4.8.2. Arastirmaya katilan 6grencilerin 8. soruda yasadiklari kavram

yanilgilarinin analizi:

SEKiZINCI SORUDAKI KAVRAM FREKANS | YUZDE
YANILGILARININ NEDENLERI
1. Yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram 53 %77,95
yanilgilar:
2. Oran — Orant1 konusundaki eksik 6grenmelerden 15 %22,05

veya yanilgilardan kaynaklanan kavram yanilgilar

TOPLAM 68 %100

Tablo 4.8.2’de goriildiigl tizere bu soruda %77,95 ile en ¢ok yanilgiya sebep olan
yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram yanilgilaridir. Sonrasinda onu takip eden
%22,05 ile oran — oranti konusundaki eksik Ogrenmelerden veya yanilgilardan

kaynaklanan kavram yanilgilar1 yer almaktadir.

Sekizinci soruya yanilgili cevap veren 6grenci cevaplarina bakalim;
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Yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram yanilgilari:

Sekil 4.8.1. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.8.1°deki dgrenci, cevabinda istenilen {iriin adedindeki alig fiyat1 ile karli satig
fiyatlar1 arasindaki farki buluyor. Sonra yilizde kagi oldugunu belirlemek i¢in 100’iin
fark kadar yiizdesini aliyor ve 100°den ¢ikardiginda sonucu 40 buldugunu belirtiyor.
Ogrencinin yanitindan da gordiigiimiiz gibi biitiiniin belli bir kismin1 yiizde ile ifade
etmede basarisizlik olmustur. Sorunun basinda izledigi yontemlerin hepsi dogru iken
yizde konusundaki temel kazanimi tam olarak kavrayamadigi i¢in dogru sonuca

ulagamamustir.

Sekil 4.8.2. Yanilgili cevap 6rnegi
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Sekil 4.8. 2’deki 6grenci cevabinda karin ka¢ oldugunu dogru buluyor ancak soruda
yizde ka¢ oldugunu ya fark edemiyor ya da ylizdelik dilime ¢evirme kazaniminda

sikintt yasadigindan dolayr sorunun ¢oziimiiniin devamini getirememektedir. Bu

durumda buldugu sonuca en yakin sikki isaretledigini soylemistir.

Sekil 4.8.3. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.8.4. Yanilgili cevap ornegi
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Sekil 4.8. 3 ve Sekil 4.8. 4’deki 6grencilerin cevabinda ise kar1 dogru hesapladiklar
goriilmektedir. Ancak karin ytlizdesini belirlerken bulduklar: kardan her bir iiriinden elde
ettigi kari cikararak sonucu bulduklarini belirtmislerdir. Bu cevaplarda 6grencinin
biitiiniin yiizdesini bulmada sikint1 yasamadig1 ancak biitiiniin belli bir kisminin yiizde

kaga denk geldigini belirlemede sikint1 yasadig1 goriilmektedir.

Sekil 4.8.5. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.8.5’deki 6grenci cevabinda toplam maliyet fiyatin1 bulmustur. Buldugu maliyet
fiyatinin da %20’si i¢in maliyet fiyati olan 300’ 20’ye bolerek ve buldugu sonucun kar
oldugunu sdylemistir. Ogrenci belli bir yiizdelik dilimi verilen ifadenin tamamini bulma
kazanimina gore islem uygulamak istemis olabilir. Bu sekildeki diisiince 6grencinin
soruda yanilgiya diismesine sebep olmustur. Bir baska diisiincede de yanlis bir sekilde,
biitiin olarak gordiigii maliyet fiyatinin %20 karli fiyatin1 bulmak i¢in de boyle bir
yanilgiya diigmiis olabilir.
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Oran — Oranti1 konusundaki eksik 6grenmelerden veya yanilgilardan kaynaklanan

kavram yanilgilar::

Sekil 4.8.6. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.8.6’daki 6grenci, cevabinda istenilen sayidaki iirlinlerin toplam fiyatin1 dogru
bulmustur. Ancak {iriin sayisini iiriinlerin alis fiyatin1 belirlerken dikkate almamistir. Bu
durumda kar1 yanlis belirlemistir. Yanlis buldugu kan da yiizde i¢in kurdugu orantida
cokluklar1 yerlerine dogru yazamadigi igin yanlis islem basamaklarini devam ettirmistir.
En sonda yanlislara devam ederek kurmus oldugu oranti1 sonucundan yiizii ¢ikararak 40
sonucunu bulmustur. Ogrencinin ¢dziim basamaklarini gordiigiimiizde yanlis yanlisi
dogurarak devam etmistir. Bu ¢6ziim basamaklari aninda fark edilip diizeltilemezse
Ogrenci yontemini dogru zannederek ayni tiirden ¢oziimlere devam edecektir. Bundan

sonra dogru ¢oziimii 6grenmesi de giliclesecektir.
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Sekizinci soru i¢in yapilan miilakatta verilen bazi1 6rnek cevaplar ve diyaloglar asagida
verilmistir.

Ozgiil isimli dgrenci ile yapilan miilakat;

Arastirmaci: Merhaba Ozgiil, sekizinci soruya cevap verirken ne diisiindiin?

Ozgiil: Once her bir iiriiniin karin1 buldum. Daha sonra kar1 maliyet fiyatina ekledim. 3
gomlek, 2 pantolon, 3 kazak ve 1 montun karli toplam fiyatin1 buldum. Ayni iirlinlerin
maliyet fiyatin1 da bu sonugtan ¢ikarinca kar1 buldum.

Arastirmact: Peki Ozgiil buldugun sonucu yiizdelik olarak m1 buldun?

Ozgiil: Ben sonucu 60 buldum ancak siklarda cevap yoktu.

Arastirmaci: O zaman buldugun sonug ylizdelik miymis?

Ozgiil: Siklarda olmadigina gore yiizdelik degil gibi. ..

Aragtirmact: Ozgiil baslangigta yaptigin islemler hep dogru idi ancak sonug kisminda
300 liralik tiriinden 60 lira kar elde ettigine gore bu yilizde kaca denk geliyor diye
diistinmen gerekmez miydi?

Ozgiil: Olabilir. ..

Aragtirmaci: Boyle bir yontem aklina geldi mi?

Ozgiil: Hayir, ben buldugum farkin yiizde oldugunu diisiiniiyordum.

Arastirmact: Tesekkiirler Ozgiil.

Ogrenci cevaplart ve miilakattaki cevaplar degerlendirildiginde; 6grencilerin
cogunlugunun biitiiniin belli bir yilizdesini bulabildigi goriilmiistiir. Sorunun ¢oziimiinde
kar1 da dogru bulan ¢oktur. Ancak biitiiniin belli bir diliminin yiizde kaga denk geldigini
belirtememislerdir. Buradan da anlasildigi gibi eksik Ogrenme gerceklesmistir.
Ogrencilerin yiizde konusu ile yasadig eksiklik sorunun biitiiniine yansimis ve sonucu

bulamayinca kendince ¢éziimler olusturmalarina sebep olmustur.

Bu durumlarin asilmast i¢in konulardaki kazanimlarin 1yi kavratilmasi gerektigi
goriilmektedir. Yoksa eksiklikleri 6grencilerin genellikle yanlis bir sekilde de olsa
tamamladig1 goriilmektedir. Yanlis cevaplar da 6grencide basarisizlik ve caresizlik
duygusuna sebep olmaktadir. Bu da dgrencinin psikolojini ve matematige karst bakis

acisin etkiledigi i¢in 6grenme gii¢liigline neden olmaktadir.
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Sekizinci soruya dogru cevap veren 6grenci cevaplarina bakalim;

Sekil 4.8.7. Dogru cevap ornegi

Sekil 4.8.8. Dogru cevap ornegi

Soruyu dogru ¢ozen Ogrencilerin biiyik ¢ogunlugu Sekil 4.8.7 ve Sekil 4.8.8’deki
ogrencilerin cevaplar1 gibi dnce satilan {irlinlerin maliyet fiyat1 ile %20 karh fiyati
arasindaki farki bulmuslardir. Bu farkin da ylizdelik dilimini bularak sonuca

ulagmuslardir.
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Sekil 4.8.9. Dogru cevap ornegi

Sekil 4.8. 9’daki O6grenci ise o kadar Ogrenci arasinda cevabi en kolay sekilde
belirleyendir. Ogrencinin cevabini belirlerken hepsine yiizde yirmilik kar uyguladig

i¢in en son yine karin ylizde yirmi oldugunu diisiinerek cevapladigini diistiniiyorum.

4.9. TESHIS TESTI 9. SORUNUN ANALIZi
9. Matematik Ogretmeni olan Baki 6gretmen yazilida Ogrencilerine su soruyu
sormustur:
“720 000 sayisinin % 0,06°s1 kagtir?”. Asagida cevaplari bulunan 6grencilerden

hangisi dogru cevap vermistir? Coziimiiniizl agiklaymiz.

A) AYSE (426 ) B) YUNUS ( 428 )
C) MEDINE ( 430 ) D) OSMAN ( 432 )

Cozlim ve A¢iklama:

Bu soruda 6grencilerden c¢ok biiyiik sayilar ve ondalik say1 igeren bir yiizde ifadesi ile
biitiiniin belli bir yiizdesinin bulunulmasi istenilmistir. Ogrencilerin bdyle bir soruda ne

diisiindiikleri ne tiir yanilgilarinin oldugu gozlemlenmeye ¢alisilmistir. Verilen cevaplari
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inceledigimizde dokuzuncu soruya Ogrencilerin verdikleri cevaplarin ylizdesi Tablo

4.9.1°de verilmistir.

Tablo 4.9.1. Aragtirmaya katilan dgrencilerin 9. soruya verdikleri cevaplarin analizi:

Soru Dogru Cevap Yanhs Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin
Yiizdesi
9. %48,23 %31,37 %20,4 %79,6

Dokuzuncu soruda karsilagtigimiz kavram yanilgilarina ait bulgular Tablo 4.9.2°de

yiizde - frekans seklinde belirtilmistir.

Tablo 4.9.2. Arastirmaya katilan 6grencilerin 9. soruda yasadiklar1 kavram yanilgilarinin

analizi:
DOKUZUNCU SORUDAKI KAVRAM FREKANS | YUZDE
YANILGILARININ NEDENLERI
1. Ondalik gosterimlerdeki eksik 6grenmelerden veya 32 %74,42
yanilgilardan kaynaklanan kavram yamlgilari
2. Oran - Orant1 konusundaki eksik 6grenmelerden 9 %020,93
veya yanilgilardan kaynaklanan kavram yanilgilar
3. Islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram 2 %4,65
yanilgilar
TOPLAM 43 %100

Tablo 4.9.2°de goriildiigli lizere bu soruda %74,42 ile en ¢ok yanilgiya sebep olan

ondalik gosterimlerdeki eksik o6grenmelerden veya yanilgilardan kaynaklanan kavram

yanilgilaridir. Sonrasinda onu takip eden %20,93 ile oran — oranti konusundaki eksik

ogrenmelerden veya yanilgilardan kaynaklanan kavram yanilgilar1 yer almaktadir.

Dokuzuncu soruya yanilgili cevap veren dgrenci cevaplarina bakalim;
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Ondalik gosterimlerdeki eksik 6grenmelerden veya yanilgilardan kaynaklanan

kavram yanilgilar::

Sekil 4.9.1. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.9.1°deki 6grenci, cevabinda orant1 kurarak sonuca ulagmak istemistir. Ancak
sorudaki ondalik gdsterimi ihmal etmistir. Bu da sonucun yanlis olmasina sebep
verecekken, O0grenci bu yanlishiga ek olarak bdlme islemini de yanlis yapmuistir.
Ogrencinin ondalik gosterimde ve bolme isleminde yasamis oldugu sikintilar ¢oziime

etki etmistir.

Sekil 4.9.2. Yanilgili cevap 6rnegi
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Sekil 4.9.3. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.9.2 ve Sekil 4.9.3°deki gibi 6grencilerin ¢ogunlugunda sorunun i¢indeki ondalik
gosterimden dolayr “Virgiilli sorular1 yapamiyorum.” seklinde bir agiklama
yapmuslardir.  Ogrencilerin  geneli ondalik  gosterimdeki islemlerde eksiklik

yasamaktadirlar.

Islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram yamilgilari:

Sekil 4.9.4. Yanilgili cevap ornegi

Sekil 4.9. 4°deki 6grencinin ¢oziim yontemi aslinda dogrudur. Ancak ondalik gosterim
ve saymin degeri bliyliik oldugu i¢in islemi sonuglandirmada sikint1 yagamistir. Burada
da goriildiigii lizere matematikte bir konuya ait bilgiyi bilsen de onceki konulardaki

sikintilar yeni konudaki bilgiyi uygulamani da etkilemektedir.
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Oran — Oranti1 konusundaki eksik 6grenmelerden veya yanilgilardan kaynaklanan

kavram yamilgilari:

Sekil 4.9.5. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.9.5°deki 6grenci orant1 kurarak sonuca ulagsmak istemistir. Orantiy1 yazarken

cokluklar1 yanlis yere yazinca isler karismis ve sonuca ulagamamastir.

Dokuzuncu soru i¢in yapilan miilakatta verilen bazi 6rnek cevaplar ve diyaloglar

asagida verilmistir.

Davut isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Arastirmaci: Merhaba Davut, dokuzuncu soruya cevap verirken ne diisiindiin?

Davut: Ben orant1 yapmak istedim. %100’de 720 000 ise %0,06’da ka¢ olur dedim ve
islemleri yapmaya ¢alistim ama sonucu bulamadim.

Arastirmaci: Neden sonucu bulamadin Davut?

Davut: Virgiillii olunca islemleri yapamadim.

Arastirmaci: Virgiillii dedigin yani ondalik gosterimli ifadelerde islem yapmada mui
zorlaniyorsun?

Davut: Evet.

Arastirmaci: Tesekkiirler Davut.
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Ogrenci cevaplar1 ve miilakattaki cevaplar degerlendirildiginde; yanlis ve bos
cevaplarin temelinde ondalik gdsterimden kaynakli bir sikint1 yer almaktadir. Bu soruda
cok net bir sekilde goriilmektedir ki Ogrencilerin ¢ogunlugu bir biitiiniin belli bir
yiizdesinin nasil bulunacaginin farkinda ancak ondalik gosterimdeki islemleri
yapamadiklar1 i¢in tamamen sorunun konusu disindaki bir nedenden dolayr sonuca
ulasamamiglardir. Bu da matematigin yigilmali bir bilim dali oldugunun bir

gostergesidir.

Dokuzuncu soruya dogru cevap veren 0grenci cevaplarina bakalim;

Sekil 4.9.6. Dogru cevap Ornegi

Sekil 4.9.7. Dogru cevap ornegi
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Sekil 4.9.8. Dogru cevap drnegi

Sekil 4.9.6, Sekil 4.9.7 ve Sekil 4.9.8’de dogru cevab1 veren 6grencilere baktigimizda
ondalik gosterimlerdeki islemleri 6ziimsedikleri ve bu ylizden basarili bir sekilde
sonuca ulastiklar1 goriilmiistiir. Bazi Ogrenciler ise oranti kurarak aynmi islem

basamaklari ile sonucu bulmuslardir.

4.10. TESHIS TESTI 10. SORUNUN ANALIZi:
10. % 0,7’si 1,4 olan say1 kactir? Coziimiiniizli agiklayiniz.
A) 100 B) 150 C) 200

Coziim ve Agiklama:

D) 250

Bu soruda 6grencilerden belli bir ylizdesi verilen sayinin ka¢ oldugunun bulunulmasi
istenilmistir. Ogrencilerin ondalik gdsterim de isin igine girdiginde sorunun istedigi
kazanimda ne diisiindiikleri ne tiir yanilgilarinin oldugu gézlemlenmeye ¢aligilmistir.
Verilen cevaplar1 inceledigimizde onuncu soruya Ogrencilerin verdikleri cevaplarin

yiizdesi Tablo 4.10.1°de verilmistir.

Tablo 4.10.1. Aragtirmaya katilan 6grencilerin 10. soruya verdikleri cevaplarin analizi:

Soru Dogru Cevap Yanhs Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin
Yiizdesi
10. %41,96 %31,76 %26,28 %73,72
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Onuncu soruda karsilagtigimiz kavram yanilgilarina ait bulgular Tablo 4.10.2°de ylizde
- frekans seklinde belirtilmistir.

Tablo 4.10.2. Arastirmaya katilan 6grencilerin 10. soruda yasadiklari kavram

yanilgilarinin analizi:

ONUNCU SORUDAKI KAVRAM YANILGILARININ | FREKANS | YUZDE

NEDENLERI
1. Yiizdeler Kkonusundan Kkaynaklanan Kkavram 31 %56,36
yanilgilar:
2. Ondalik gosterimlerdeki eksik 6grenmelerden veya 24 %43,64

yanilgilardan kaynaklanan kavram yanilgilar

TOPLAM 55 %100

Tablo 4.10.2°de goriildiigii ilizere bu soruda %56,36 ile en ¢ok yanilgiya sebep olan
yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram yanilgilaridir. Sonrasinda onu takip eden
%43,64 ile ondalik gosterimlerdeki eksik Ogrenmelerden veya yanilgilardan

kaynaklanan kavram yanilgilar1 yer almaktadir.

Onuncu soruya yanilgili cevap veren 6grenci cevaplarina bakalim;

Yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram yanilgilari:

Sekil 4.10.1. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.10. 1°deki 6grenci, bir biitiiniin yiizdesini bulurken yiizde ile biitliniin

carpildigint diislinmiis ve sorumuzda yiizdelik bir dilimi verilen ifadenin biitiinii
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soruldugu icin de ters islem yaparak bdlme islemi yapmasi gerektigini fark etmistir.

Ancak ¢okluklari birbirine bélerken siralamada ve %0,7’yi kesir seklinde ifade ederken

yanlisliklar yapmistir. Bu sebeple dogru sonuca ulagamamastir.

Sekil 4.10.2. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.10. 2°deki 6grenci cevaba siklar1 deneyerek ulastigini belirtmektedir. Biitiinii
100 kabul etmis, %0,7’sini bulmak i¢in 100’ 7’ye bdlmiis ve sonucu buldugunu
belirtmistir. Ogrenci bir biitiiniin yiizdesini bulurken yiizde semboliiniin yanindaki
saytya bolecegini diisiinmiis ve muhtemelen ondalik gosterim igeren ifade ile islem
yapamayacagini diisiinerek sadece ondalik gosterimin say1 kismui ile iglem yapmistir. Bu
yaptig1 islem adimlarindan da anlasildigr gibi 6grenci bir biitiiniin belli bir yiizdesini

bulurken sadece yiizde semboliiniin yanindaki sayiya bdlecegini diisiinmiistiir.

Sekil 4.10.3. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.10. 3’deki Ogrenci, cevabinda yiizde semboliinde belirtilen say1 ile 14’

carpmustir. Islem yaparken de virgiillerin hi¢ birini dikkate almamis ve sonugta da
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tekrardan virgiilleri diislinmemistir. Buradaki Ogrencinin ilk hatasi soruda sanki bir
saymin belli bir ylizdesini istiyormus gibi diisiinerek islem yapmasidir. Bu hata sorunun
bastan sonu¢lanmasina engel olmus ve hatali diisiincede yaptigi ondalik gosterimli
ifadelerin de islemlerini hep yanlis yapmistir. Bu durum ondalik gosterimlerde de biiyiik

bir sikint1 yasadigin1 gostermistir.

Ondalik Gosterimlerdeki eksik ogrenmelerden veya yanilgilardan kaynaklanan

kavram yanilgilar::

Sekil 4.10.4. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.10.4’deki 6grenci orantiyr dogru bir sekilde kurmus ve dogru oranti ¢arpimini
dogru bir sekilde yazmistir. Ancak ondalik gosterimlerde islemleri uygulayamayinca

sonuca ulasamamugtir.

Sekil 4.10.5. Yanilgili cevap 6rnegi
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Sekil 4.10.6. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.10.5 ve Sekil 4.10.6’daki Ogrencilerin cevaplarinda oldugu gibi soruyu
cevaplayamayan Ogrenciler genelde soruda ondalik gosterim oldugu icin
yapamadiklarini belirtmislerdir. Bu ve bir dnceki soruda da goriildiigii gibi 6grencilerin
ondalik gosterimdeki sikintilar1 bu sorulardaki sorulan kazanimlari bilmelerine ragmen

sonuca ulasamamalarina neden olmustur.

Onuncu soru i¢in yapilan miilakatta verilen bazi1 6rnek cevaplar ve diyaloglar asagida

verilmistir.

Selim isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Arastirmaci: Merhaba Selim, onuncu soruya cevap verirken ne diisiindiin?

Selim: Virgiillii say1 olunca ne yapacagimi bilemedim.

Arastirmaci: Selim aslinda soruda belli bir ylizdesi verilen saymin tamami sorulmuyor
mu?

Selim: Evet.

Arastirmaci: Peki virgiillii dedigin sayilar olmasa nasil bir ¢6ziim uygulardin?

Selim: Mesela %7 ile 14 olsa, 7°de 14 ise 100°de kactir diye orant1 kurardim.
Arastirmaci: Aynisini bu soruda yapsan olmaz m1?

Selim: Virgil olunca islem yapamadim.

Arastirmaci: Tesekkiirler Selim.

Ogrenci cevaplar1 ve miilakattaki cevaplar degerlendirildiginde; ¢ogunlugun bir 6nceki
soruda oldugu gibi ondalik gdsterimlerdeki islemlerde sikinti yasamasindan dolay1

soruya dogru cevap veremedikleri goriilmiistiir. Bazilar1 ise biitiinii mii parcayr mi
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bulacagini tam olarak belirleyememistir. Bunlarin hepsi gosteriyor ki 6grencilerin eksik
ogrenmeleri her zaman karsilarina c¢ikmaktadir ve yanilgilarimi artirarak devam
ettirmektedir. Bu yiizden elden geldigi kadar 6grencilerin eksik 6grenmeleri giderilmeye

caligilmalidir.

Onuncu soruya dogru cevap veren 6grenci cevaplarina bakalim;

Sekil 4.10.7. Dogru cevap drnegi

Sekil 4.10.8. Dogru cevap 6rnegi

Sekil 4.10. 7 ve Sekil 4.10. 8’deki 6grencilerin cevaplarina baktigimizda oranti kurarak
islem yaptiklar goriilmiistiir. Bazilar1 direkt ¢cokluklar1 yazip bazilari ise 6nce %0,7’yi

kesir halinde yazarak sonra orant1 kurarak dogru sonuca ulagsmislardir.
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Sekil 4.10.9. Dogru cevap drnegi

Sekil 4.10.9’daki 6grenci ise dogru cevabi bulurken %1’ine hangi saymin denk
geldigini tespit etmis daha sonra %100’linlin yani tamaminin ka¢ oldugunu oranti

kurarak giizel bir ¢oziim yapmuistir.

4.11. TESHIS TESTI 11. SORUNUN ANALIZi
11. 80 sayisinin % 25’inin % 20’si kactir? Coziimiiniizii agiklayiniz.
A) 4 B)8 C) 16 D) 20

Coziim ve Agiklama:

Bu soruda ogrencilerden bir biitiiniin belli bir yilizdesinin belli bir yilizdesi kag
oldugunun bulunulmas istenilmistir. Ogrencilerin bu iki yiizdeli soruda ne diisiindiikleri
ne tir vyanilgilarinin oldugu gozlemlenmeye ¢alisilmistir. Verilen cevaplari
inceledigimizde on birinci soruya Ogrencilerin verdikleri cevaplarin yiizdesi Tablo

4.11.1°de verilmistir.

Tablo 4.11.1. Arastirmaya katilan 6grencilerin 11. soruya verdikleri cevaplarin analizi:

Soru Dogru Cevap Yanhs Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin
Yiizdesi

11. %54,50 %38,43 %7,07 %92,93
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On birinci soruda karsilastigimiz kavram yanilgilarina ait bulgular Tablo 4.11.2°de

yiizde - frekans seklinde belirtilmistir.

Tablo 4.11.2. Arastirmaya katilan 6grencilerin 11. soruda yasadiklart kavram

yanilgilarinin analizi:

ON BIRINCI SORUDAKI KAVRAM FREKANS | YUZDE
YANILGILARININ NEDENLERI
1. Yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram 33 %056,90
yanilgilari
2. Verilenleri dogru anlamlandiramamadan 20 %34,48

kaynaklanan kavram yanmilgilar:

3. Onyargilarin neden oldugu kavram yamlgilari 5 %8,62

TOPLAM 58 %100

Tablo 4.11.2°de goriildiigii lizere bu soruda %56,90 ile en ¢ok yanilgiya sebep olan
yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram yanilgilaridir. Sonrasinda onu takip eden
%34,48 ile verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilar1 yer

almaktadir.

On birinci soruya yanilgili cevap veren 6grenci cevaplarina bakalim;

Yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram yanilgilari:

Sekil 4.11.1. Yanilgili cevap 6rnegi



120

Sekil 4.11.2. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.11. 1’deki 6grenci, cevabinda “ %’sini sordugu icin sirayla hepsini buldum.”
demistir. Ogrencinin buldugu yiizdelere baktigimizda, bir saymn belli bir yiizdesini
bulurken o sayiyr 100 ile garpip sonra % semboliiniin yanindaki sayiya bdoldiigii
goriilmektedir. Bu durum arastirma grubundaki diger 6grencilerde de goriilmiistiir. Bu
da Ogrencilerde bir saymin belli bir yiizdesini bulurken kavram yanilgisi icerisinde
olduklarin1 gostermektedir. Bu durumun sebebi Ogrencinin bir sayimn belli bir
yiizdesini bulurken yapilan islemlerde ¢arpma ve bolme islemlerinin yeterli oldugunu
disiinmesidir. Sekil 4.11. 2’deki 6grenci cevabinda gorildiigii gibi bazi sayilarin
yiizdesini bulurken 100 ile g¢arpip yiizde semboliiniin yanindaki sayiya boldiigiinde
sonuglarin daha kolay ¢ikmasi veya bu yapilan islemlerle kiisuratlarin ortadan kalkmasi

Ogrenciyi boyle bir yanilgiya siiriiklemis olabilir.

Sekil 4.11.3. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.11. 3’deki 6grenci cevabinda belli bir saymin yilizdesinin yiizdesini bulurken;
yiizdeler arasindaki farki almis ve buldugu fark ile biitliinii bolmiistiir. Burada 6grenci
“Yiizdenin yiizdesi bulunurken farklari bulunur, bulunan fark da yiizde olur.” gibi
diisiinmiistiir. Ancak cevabinda bir biitliinlin istenilen yiizdesini de bulamadig:

goriilmektedir.
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Sekil 4.11.4. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.11. 4’deki cevabi veren Ogrenci yiizdenin yilizdesini bulurken yiizdeleri
toplamistir. Toplamda elde ettigi yiizdelik dilimin biitliniin ne kadarina karsilik geldigini
bulmaya calismistir. Ancak yaptig1 islemde de tam sonuca ulagsamayinca bdliimde elde
ettigi sayrya benzer bir say1y1 siklardan isaretlemistir. Ogrenci bir biitiiniin istenilen bir
yiizdesini orant1 kullanarak bulmaya calismistir ancak orantida da g¢okluklari dogru

yerlerine yazamadigi goriilmektedir.

Onyargilarin neden oldugu kavram yamilgilar:

Sekil 4.11.5. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.11.5°deki 6grenci soruyu cevaplandiramamasina sebep olarak sorunun iki yiizde
icermesini gostermistir. Bu da oOgrencilerin sorulara baglangicta bir Onyargiyla
basladiklarinin bir gostergesidir. Iste bu durum 8grenme giicliiklerine neden olmaktadur.

Ogrencilerin matematik basarisin1 olumsuz bir sekilde etkilemektedir.
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Verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilari:

Sekil 4.11.6. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.11.6°daki 6grenci cevabinda %25’in ceyrege yani dortte bire esit oldugunu
bilmektedir. Bu bilgi ile 80 sayisinin dortte biri olan 20’yi bulmustur. Daha sonra 20’nin
de %20’sini dogru hesaplamistir. Ancak soruda verilen %20’yi indirim gibi anlamig
olmalidir ki ¢ikartma islemi yaparak sonuca ulagmistir. Bir biitiiniin istenilen bir yiizdesi
bulunurken sikinti yasanilmadigi ancak sorudaki istenilenin tam kavranilamadigi

goriilmektedir.

Sekil 4.11.7. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.11.7°deki 6grenci de onceden karsilastigi soru tiplerine gore kaliplagmis bir
diisiince olusturmus gibi goriinmektedir. Sanki ilk verilen %25°1 kar gibi diistinmiis ve
80 sayisiin %25’ini bulup toplamistir. Daha sonra ise bu buldugu sonucun %20’sinin
ka¢ oldugunu bulmustur. Buradan da anlasilmaktadir ki &grenciler gordiikleri soru
kaliplarina gore diisiinmektedirler. Ogrenciler, soruda ne verilmis ne isteniliyor bakis

acist ile bakmakta zorlanmaktadirlar. Bu da 6grencilerin yeni diislinceler iiretmesine
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engel olmaktadir. Bunlarin hepsinin temelinde 6grencilerin bilgileri igsellestirememeleri

yatmaktadir.

On birinci soru i¢in yapilan miilakatta verilen bazi 6rnek cevaplar ve diyaloglar asagida

verilmistir.

Muhammed isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Arastirmaci: Merhaba Muhammed, on birinci soruya cevap verirken ne diisiindiin?
Muhammed: Orant1 kurdum. Seksende 25 ise x’de 20’dir dedim.

Arastirmact: 80°de mi 25 yoksa 100’de mi 25 Muhammed?

Muhammed: 80’de.

Arastirmaci: Soruda ilk 6nce 80’nin %25’ini bulmamizi istememis midir?

Muhammed: Evet.

Arastirmact: O zaman Muhammed, sen neden 80’de 25 ise diye belirttin, soyle
sOylemen gerekmez miydi “ 100°de 25 ise 80’de kactir diye.” ?

Muhammed: Olabilir. Ben zaten bunlar1 anlayamiyorum.

Arastirmaci: Neden anlayamiyorsun Muhammed?

Muhammed: Ben yapamiyorum bunlari, sevmiyorum ondan.

Arastirmact: Muhammed yiizdeler konusu zor bir konu degildir, sen aslinda mantig1
anlamigsin orantiy1r yanlis kurmussun bu sebeple sonuca ulasma yolunda sikintiya
diismiissiin, yoksa yapabilirsin.

Muhammed: Yiizde sembolii olan problemleri anlamiyorum.

Aragtirmaci: Anlamamandaki temel sebep nedir Muhammed?

Muhammed: Yiizde sorularinda ne yapacagimi bilmiyorum.

Aragtirmaci: Tesekkiirler Muhammed.

Ogrenci cevaplart ve miilakattaki cevaplar degerlendirildiginde; 6grencilerin
genelindeki sikintinin  Onyargilar oldugu goriilmektedir. Bu sebeple 6grenciler
ogrendikleri kaliplasmis bilgiler disina ¢ikamamaktadirlar. Yeni veya farkli nitelikteki
bilgileri 6grenememektedirler. Bu soruda goriilen kavram yanilgilarinin olugmasinda ise
islemlerin nasil kolay yapilabilecegi seklindeki diisiinceler birer sistem olusturmustur.
Ogrenciler bu sistemi genelleyerek sorularda ¢oziim yontemi olarak belirlemis ve

uygulamistirlar.
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On birinci soruya dogru cevap veren 0grenci cevaplarina bakalim;

Sekil 4.11.8. Dogru cevap drnegi

Sekil 4.11.8°deki 6grenci, cevabinda %25’in dortte bir oldugunun, %20’nin beste bir
oldugunun farkinda olarak 80’1 énce dorde bolmiis daha sonra da buldugu sonucu 5’e
bolerek dogru sonuca ulasmistir. Ogrencinin ¢oziimiindeki matematiksel ifadeyi
yazimsal yanlist sorunun cevabini etkilememistir fakat bu durum ilerleyen zamanlarda
ve siniflarda hatalar yapmasina sebep olabilir. Yazmis oldugu 80/4=20/5=4 ifadesindeki
esitliklerin hepsi birbirini saglamaz. Ancak 6grenciler bulundugu asamada sonuca hizli
ulasmak i¢in bu yazimlari silirdirmektedirler. Bu da sonraki zamanlarda kavram

yanilgilarina sebep olabilmektedir.

Sekil 4.11.9. Dogru cevap 6rnegi
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Sekil 4.11.10. Dogru cevap ornegi

Sekil 4.11.9 ve Sekil 4.11.10°da dogru cevabi yapan 6grenciler ise ilk 6nce 80 sayisinin
%25’ini bulmuslar ve daha sonra bulduklari sonucun %20’sini bularak istenilen sonuca

ulagmuslardir.

4.12. TESHIS TESTI 12. SORUNUN ANALIZi
12. Bir sayiyt 1,15 ile ¢arpmak bu sayiyr ylizde (%) ka¢ artirmak demektir?
Cozliimiiniizli agiklayiniz.
A) 1,15 B) 11,5 C) 115 D) 15

(Cozliim ve Agiklama:

Bu soruda ogrencilerden bir saymin ondalik gdsterimi yiizde birler basamagima kadar
olan bir say1 ile ¢arpildiginda yiizdelik olarak nasil bir degisim oldugunu gostermeleri
istenilmistir. Ogrencilerin bu soruda ne diisiindiikleri ne tiir yanilgilarinin oldugu
gozlemlenmeye calisilmistir. Verilen cevaplart inceledigimizde on ikinci soruya

ogrencilerin verdikleri cevaplarin ylizdesi Tablo 4.12.1°de verilmistir.

Tablo 4.12.1. Aragtirmaya katilan 6grencilerin 12. soruya verdikleri cevaplarin analizi:

Soru Dogru Cevap Yanhs Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin
Yiizdesi

12. %20,78 %67,45 %11,77 %88,23
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On ikinci soruda karsilagtigimiz kavram yanilgilarina ait bulgular Tablo 4.12.2°de

yiizde - frekans seklinde belirtilmistir.

Tablo 4.12.2. Arastirmaya katilan 6grencilerin 12. soruda yasadiklart kavram

yanilgilarinin analizi:

ON IKINCI SORUDAKI KAVRAM FREKANS | YUZDE
YANILGILARININ NEDENLERI
1. Yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram 76 0069,72
yanilgilari
2. Ondalik Gosterimlerdeki eksik 6grenmelerden 6 %5,50
veya yanilgilardan kaynaklanan kavram yanilgilar:
3. Islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram 27 %24,78
yanilgilar:
TOPLAM 109 %100

Tablo 4.12.2°de goriildiigii lizere bu soruda %69,72 ile en ¢ok yanilgiya sebep olan
yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram yanilgilaridir. Sonrasinda onu takip eden

%24,78 ile islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram yanilgilar1 yer almaktadir.

On ikinci soruya yanilgili cevap veren 68renci cevaplarina bakalim;

Yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram yanilgilari:

Sekil 4.12.1. Yanilgili cevap 6rnegi
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Sekil 4.12.2. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.12.3. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.12.4. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.12.1, Sekil 4.12.2, Sekil 4.12.3 ve Sekil 4.12.4’deki 6grencilerin cevaplarina
baktigimizda, birgok 6grenci bir sayiy1 kag ile ¢arparsa o oranda artacagini veya carptigi
say1 kadar artacagini bir kural haline getirip belirtmislerdir. Bir 68renci ise cevabinda “
Carpilan say1 1 ve iistii oldugu i¢in direkt olarak kendi sayisinca artirir.” seklinde bir
kural oldugunu belirtmistir. Bu cevaplarin hepsinde goriilmektedir ki 6grenciler bir
saymin carpildig1 say1 kadar yiizdelik artis iginde olacagini kural haline getirmislerdir.
Bunun sebebi carpma islemi yapilinca yiizdelik bir islem yapilmis seklindeki

diistinceleridir.
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Sekil 4.12.5. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.12. 5’deki 6grenci cevabinda gorildigii gibi 6grenci 1,15 sayisint 100 ile
carparak sonucu 115 bulmustur. Bu tiir cevap veren dgrenciler 100 ile carptiklarinda

elde ettikleri sonucun yiizdelik olarak artig miktari olacagini diisiinmiislerdir.

Islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram yamlgilar:

Sekil 4.12.6. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.12. 6’daki Ogrenci, cevabinda ¢arpmak diyorsa sayr carpilinca biiylir

diisiincesiyle siklardaki en biiyiik sayimin cevap olacagini belirtmistir.
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Ondalik Gosterimlerdeki eksik ogrenmelerden veya yanilgillardan kaynaklanan

kavram yanilgilar::

Sekil 4.12.7. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.12.7°deki 6grenci, cevabinda sonucun virgiilii kaydirarak sayinin virgiilden
kurtulunca bulunacagini belirtmistir. Oysaki ondalik gosterimlerde yapilan islemler
geregi virgiil hareket ederdi. Ogrenci bu konudaki sikintilarindan kaynakli olarak
yanilgiya diigmiistiir.

On ikinci soru i¢in yapilan miilakatta verilen baz1 6rnek cevaplar ve diyaloglar asagida
verilmistir.

Fatma isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Arastirmaci: Merhaba Fatma, on ikinci soruya cevap verirken ne diisiindiin?

Fatma: 1,15 virgiillii sayilan virgiilsiiz olarak zaten doniistiiriiyoruz. O yiizden bir say1y1
1,15 ile ¢arpmak demek o sayiy1 115 artirmak demektir.

Arastirmaci: Virgiillii olan sayilari virgiilsiize mi doniistiiriiyoruz?

Fatma: Evet.

Aragtirmaci: Soruda sayinin yiizde kag artacagi soruluyor 6yle degil mi Fatma?

Fatma: Evet. 115 artar.

Aragtirmaci: Tesekkiirler Fatma.

Ogrenci cevaplar1 ve miilakattaki cevaplar degerlendirildiginde; 6grencilerin
¢ogunlugunun sorunun cevabi olarak 1,15 ya da 115 cevabi verdikleri goriilmiistiir. Bu
cevaplarin olusmasinda 1,15 ile ¢carpmak sayiy1 bu carpilan say1 kadar yiizdelik olarak

artirmaktir veya 1,15 1 100 ile carpip virgiilleri atmamiz gerekir, virgiiller atilinca da
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115 olur ve bu da yiizdelik olarak artis demektir seklindeki diislinceler rol oynamistir.
Bunlarin hepsi gostermektedir ki Ogrenciler kendilerince bir kural olusturmuslardir.
Virgiilden kurtulunca cevap olur veya carpmak demek zaten cevabi sOyler seklindeki
yanlis olusturduklar kurallarint genelleyerek sorular lizerinde uygulamiglardir. Bu tiir
yanilgilar 6grencilerin derslerde gdsterilen bu tiir sorulara verdikleri cevaplar takip

edilerek aninda olusturulacak doniitlerle ¢oziilebilir.

On ikinci soruya dogru cevap veren dgrenci cevaplarina bakalim;

Sekil 4.12.8. Dogru cevap 6rnegi

Sekil 4.12.9. Dogru cevap drnegi

Sekil 4.12. 8 ve Sekil 4.12. 9°daki 6grenci cevaplarina bakildiginda 6grencilerin soruda
bir say1 diye belirtilen ifadeye deger verdikleri ve bu deger ile istenilen sayiyr ¢arpip
aradaki farka bakarak yiizdelik karsiigini bulmuslardir. Ogrencilerin konuyu iyi

kavradiklar1 ve verilenleri iyi kullanarak istenilene ulastiklar1 goriilmektedir.



4.13. TESHIS TESTI 13. SORUNUN ANALIZi
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13. Bir sayiy1 0,56 ile ¢arpmak bu sayiyr yiizde (%) ka¢ azaltmak demektir?

Coziimiiniizii agiklayimiz.
A) 40 B) 44

Cozliim ve Agiklama:

C) 48

D) 56

Bu soruda bir 6nceki soruda oldugu gibi 6grencilerden bir saymin ondalik gosterimi

yiizde birler basamagina kadar olan bir sayi ile ¢arpildiginda yiizdelik olarak nasil bir

degisim oldugunu gostermeleri istenilmistir. Ogrencilerin bu soruda ne diisiindiikleri ne

tiir yanilgilarinin oldugu goézlemlenmeye calisilmigtir. Verilen cevaplari inceledigimizde

on ligiincii soruya 6grencilerin verdikleri cevaplarin yilizdesi Tablo 4.13.1’deverilmistir.

Tablo 4.13.1. Arastirmaya katilan 6grencilerin 13. soruya verdikleri cevaplarin analizi:

Soru Dogru Cevap Yanhs Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin
Yiizdesi
13. %24,70 %61,56 %13,74 %86,26

On iiglincii soruda karsilagtigimiz kavram yanilgilarina ait bulgular Tablo 4.13.2°de

yiizde - frekans seklinde belirtilmistir.

Tablo 4.13.2. Arastirmaya katilan 6grencilerin 13. soruda yasadiklari kavram

yanilgilarinin analizi:

ON UCUNCU SORUDAKI KAVRAM FREKANS | YUZDE
YANILGILARININ NEDENLERI
1. Yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram 35 %42,68
yanilgilar
2. Ondalik gosterimlerdeki eksik 6grenmelerden veya 47 %57,32
yanilgilardan kaynaklanan kavram yamlgilari
TOPLAM 82 %100

Tablo 4.13.2°de goriildiigl iizere bu soruda %57,32 ile en ¢ok yanilgiya sebep olan

ondalik gosterimlerdeki eksik o6grenmelerden veya yanilgilardan kaynaklanan kavram
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yanilgilaridir. Sonrasinda onu takip eden %42,68 ile yiizdeler konusundan kaynaklanan

kavram yanilgilar1 yer almaktadir.
On iigiincii soruya yanilgili cevap veren 6grenci cevaplarina bakalim;

Ondalik gosterimlerdeki eksik 6grenmelerden veya yanilgilardan kaynaklanan

kavram yamilgilari:

Sekil 4.13.1. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.13.2. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.13.3. Yanilgili cevap drnegi
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Sekil 4.13.1, Sekil 4.13.2 ve Sekil 4.13.3°deki 6grencilerin cevaplarina baktigimizda
¢oziimlerinde benzer diisiinceler icerisinde bulunduklari1 goriilmektedir. Temelde bir
sayty1 virgiillii bir say1 ile ¢arpinca virgiillii sayimnin virgiilleri atilir ve virgiiller atilinca
olusan say1 kadar artis veya azalis olacagini belirtmislerdir. Bir 6nceki soruda oldugu
gibi ayn diisiinceler bu soruda da devam etmistir. Ancak bu soruda siklarda virgiillii

saymin aynist bulunmadigindan 6grenciler 0,56 cevabini vermemislerdir.

Yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram yanilgilar::

Sekil 4.13.4. Yanilgili cevap drnegi

Sekil 4.13.5. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.13.4 ve Sekil 4.13.5’deki 6grenciler ise derste anlatilanlardan ya da ¢oziilen
orneklerden yanlis ¢ikarimlar olusturarak kendilerince bu sorunun ¢oziimiinde “Bir
say1y1 0,56 ile carpmak bu sayiy1 %56 azaltmak demektir.” , “Clinkii ylizdelerde virgiil
oldugunda ayni say1 yapilir diye 6grenmistik.” gibi cevaplar vermislerdir.
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On iiglincti soru i¢in yapilan miilakatta verilen bazi 6rnek cevaplar ve diyaloglar agagida

verilmistir.

Ahmet isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Aragtirmaci: Merhaba Ahmet, on ti¢lincii soruya cevap verirken ne diigiindiin?

Ahmet: 0 ve alt1 sayilarda say1 kendi sayisinca diisiiriir.

Aragtirmaci: Burada 0 ve alt1 sayilar derken 0,56’y1 m1 sdyliiyorsun?

Ahmet: Evet.

Arastirmact: Yani 0,56 sifirdan kii¢cliik mii Ahmet?

Ahmet: Evet. Sifir tamli oldugu i¢in kiiciiktiir.

Arastirmact: Yiizde kag azalir diyordu soruda, onun i¢in cevap %56 mi1 oluyor Ahmet?
Ahmet: Evet.

Arastirmaci: Neden cevap yiizde 0,56 olmuyor?

Ahmet: Ciinkii say1 sifirdan kii¢iik, onun i¢in virgiil olmaz ve cevap 56 olur.
Arastirmaci: Ahmet bir onceki soruda da buna benzer bir soru vardi, o soruda ise
sifirdan biiyiik bir say1 ile ¢arpiliyordu ve artis1 soruyordu orada nasil diigiindiin?
Ahmet: O soruda say1 birden biiylik oldugu icin ve artis1 sordugu igin sayiytr 100 ile
carpariz.

Arastirmaci: Bu soruda da yaptigin ayni degil mi aslinda, yine verilen sayiyr 100 ile
¢arpmiyor musun?

Ahmet: Evet aslinda.

Arastirmaci: Peki bu sorularda neden sifirin alt1 veya birden biiyiik gibi ayrimlar yaptin?
Ahmet: Clinkii virgiillii sayilar sifirdan kiigiiktii veya 1 den biiyiiktii.

Aragtirmaci: Ancak iki durumda da ayni islemi yaptin Ahmet, o zaman ayrima gerek var
mi1?

Ahmet: Bilmiyorum.

Aragtirmaci: Tesekkiirler Ahmet.

Ogrenci cevaplart ve miilakattaki cevaplar degerlendirildiginde; dgrencilerin ondalik
olarak verilen sayilarda islem yaparken virgiilden kurtularak sonuca ulastiklar1 veya
islemleri bu sekilde gerceklestirmeleri gerektigi seklinde temel bir yanilgi olusmustur.
Bu yanilgi 6grencinin yiizdeler konusunda da karsisina c¢ikmistir. Bu yanilgr ile
ogrenciler bu soruda ve bir dnceki soruda cok tehlikeli genellemeler yapmislardir.

Gortilityor ki matematik ardigik ve yigilmali bir bilim dali oldugundan konular birbirleri
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ile baglantili bir sekilde ilerledigi i¢in eksik &grenmeler sonucu olusan kavram
yanilgilar1 matematigi biitlinciil olarak etkilemektedir. Bu nedenle matematikte
ogrencilere anlatilan konularda degerlendirmenin ¢ok iyi yapilmasi gerekmektedir.
Yapilan degerlendirmelerde de eksikler, yanilgilar ve yanlisliklar aninda diizeltilmelidir.

Bu sekilde minimum hata, eksiklik ve yanilgilarla matematik basarisi saglanabilir.

On iiciincii soruya dogru cevap veren 6grenci cevaplarina bakalim;

Sekil 4.13.6. Dogru cevap 0rnegi

Sekil 4.13.7. Dogru cevap drnegi

Sekil 4.13.8. Dogru cevap drnegi
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Sekil 4.13. 6, Sekil 4.13. 7 ve Sekil 4.13. 8’de dogru cevap veren Ogrenciler soruda
belirtilen bir say1 ifadesine deger vermisler ve 0,56 ile sayiy1r ¢arpmislardir. Carptiklari
sayidaki azalist bulup bunun yiizdelik karsiligin1 bulmuslardir. Dogru cevap veren

Ogrencilerin ¢ogunlugu bir sayiya 100 demislerdir ve kolayca cevabi bulmuslardir.

4.14. TESHIS TESTI 14. SORUNUN ANALIZi
14. Bir otomobil firmasi yil sonunda araglar1 % 10 indirimle satmaya karar
vermistir. Buna gore indirimsiz fiyat1 52 500 TL olan bir arabanin satis fiyati
ka¢ TL olur? Coziimiiniizii agiklaymniz.
A) 45 350 B) 47 250 C) 47 350 D) 48 150

Coziim ve Aciklama:

Bu soruda 6grencilerin giindelik hayatta karsilarina ¢ikan bir durumda ylizde olarak
yapilan bir indirimde indirimli fiyati nasil bulduklar1 6grenilmek istenilmistir.
Ogrencilerin bu soruda ne diisiindiikleri ne tiir yanilgilarinin oldugu gdzlemlenmeye
calistlmigtir. Verilen cevaplari inceledigimizde on dordiincii soruya Ogrencilerin

verdikleri cevaplarin yiizdesi Tablo 4.14.1°de verilmistir.

Tablo 4.14.1. Aragtirmaya katilan 6grencilerin 14. soruya verdikleri cevaplarin analizi:

Soru Dogru Cevap Yanhs Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin
Yiizdesi
14. %50,19 %31,37 %18,44 %81,56

On dordiincii soruda karsilastigimiz kavram yanilgilarina ait bulgular Tablo 4.14.2°de

yiizde - frekans seklinde belirtilmistir.
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Tablo 4.14.2. Arastirmaya katilan 6grencilerin 14. soruda yasadiklari kavram

yanilgilariin analizi:

ON DORDUNCU SORUDAKI KAVRAM FREKANS | YUZDE
YANILGILARININ NEDENLERI
1. islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram 22 962,86
yanilgilar:
2. Verilenleri dogru anlamlandiramamadan 13 %37,14

kaynaklanan kavram yamlgilar:

TOPLAM 35 %100

Tablo 4.14.2°de goriildiigii lizere bu soruda %62,86 ile en ¢ok yanilgiya sebep olan
islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram yanilgilaridir. Sonrasinda onu takip eden
%37,14 ile verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilar1 yer

almaktadir.
On dordiincii soruya yanilgili cevap veren dgrenci cevaplarina bakalim;

Islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram yamilgilari:

Sekil 4.14.1. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.14.1°deki 6grenci, cevabinda 52 500 TL’nin %10’nu dogru bulmustur. Ancak
indirimi yaparken sayiy1 yanlis yazmis ve yazmig oldugu yanlis sayida da yanls islem

yapmigtir. Goriildiigii gibi yiizdeler konusundaki soruda istenilen kazanimla ilgili
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herhangi bir sikintis1 yoktur. Islemlerdeki sikintis1 veya yanlis bilgileri yanlis sonuca

ulagsmasina neden olmus olabilir.

Verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilari:

Sekil 4.14.2. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.14. 2°deki 6grenci, cevabinda %10 indirimi bulmustur. Ama siklarda buldugu
cevap olmayinca bos birakmustir. Ogrenci indirimi ya fark edememistir ya da indirim

kelimesinde nasil bir islem uygulayacagini bilememistir.

On dordiincii soru icin yapilan miilakatta verilen bazi1 6rnek cevaplar ve diyaloglar

asagida verilmistir.

Rabia isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Arastirmaci: Merhaba Rabia, on dordiincii soruya cevap verirken ne diisiindiin?

Rabia: Once %10 indirimi bulmak i¢in 52 500 ile 10 bdlii 100’{i carptim, 52 500 bolii
100 ¢ikti. Onlar1 sadelestirdim sonug¢ 52 ¢ikti. 52 500 den 52’yi ¢ikardim ve sonucu 52
448 buldum.

Aragtirmact: %10’ unu bulurken 10 ile carpmay1 unuttun mu?

Rabia: Hayir, ¢arptim.

Aragtirmaci: Nerede garptin?

Rabia: ilk basta 10 bélii 100 ile ¢arptim.

Aragtirmaci: Peki o zaman elde ettigin 52 500 boli 100 ifadesinde 52 500 yerinde 52
500’{n 10 ile carpilmis hali 525 000 olmas1 gerekmez mi?

Rabia: Iste carptigimizda 52 500 ¢ikyor.

Arastirmaci: Hangi sayilari ¢arpinca 52 500 ¢ikiyor yani?

Rabia: 52 500 ile 10 bolii 100 1 ¢arpinca.

Arastirmaci: Peki neden sadelestirme islemi yaptin?
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Rabia: Ciinkii islemde sadelestirme var.

Aragtirmaci: Tesekkiirler Rabia.

Ogrenci cevaplar1 ve miilakattaki cevaplar degerlendirildiginde; 6grencilerin vermis
oldugu cevaplardaki yanilgilarin temel sebebi islemsel nedenlerdir. Yanilgili cevap
veren bazi 6grencilerde de goriilen soru metninde gegen anahtar kelimelerin ne anlama
geldiginin  bilinmemesidir. Ogrencilerin  ¢ogunlugu 14. sorudaki kazanimi

kazanmiglardir. Bu nedenle dogru cevap yiizdesi bu soruda oldukea yiiksektir.

On dordiincii soruya dogru cevap veren 0grenci cevaplarina bakalim;

Sekil 4.14.3. Dogru cevap 0rnegi

Sekil 4.14.4. Dogru cevap ornegi

Sekil 4.14. 3 ve Sekil 4.14. 4’de dogru cevap veren 6grenciler ya indirimi bulmuslardir
ya da yiizde de indirimi uygulayarak yiizde ka¢ini sordugunu tespit ederek dogru sonuca
basaril1 bir sekilde ulagmislardir.



4.15. TESHIS TESTI 15. SORUNUN ANALIZi
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15. Ahmet bakkaldan 30 tane yumurta almistir. Eve giderken yumurtalarin 6’s1

distip kirilmastir.

yumurtalarin sayisinin % kagt olur? Coziimiiniizii agiklayiniz.

A) 60

Coziim ve Ac¢iklama:

C) 80

Saglam kalan yumurtalarin sayist1 bakkaldan aldigi

D) 90

Bu soruda ogrencilerden giindelik hayatta karsilarina ¢ikan bir durumu yiizde olarak

ifade etmeleri istenmistir. Ogrencilerin bu soruda ne diisiindiikleri ne tiir yanilgilarinim

oldugu gozlemlenmeye calisilmistir. Verilen cevaplari inceledigimizde on besinci

soruya ogrencilerin verdikleri cevaplarin yiizdesi Tablo 4.15.1°de verilmistir.

Tablo 4.15.1. Arastirmaya katilan 6grencilerin 15. soruya verdikleri cevaplarin analizi

Soru Dogru Cevap Yanhs Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin
Yiizdesi
15. %47,84 %35,29 %16,87 %83,13

On besinci soruda karsilastigimiz kavram yanilgilarma ait bulgular Tablo 4.15.2°de

yiizde - frekans seklinde belirtilmistir.

Tablo 4.15.2. Arastirmaya katilan 6grencilerin 15. soruda yasadiklari kavram

yanilgilarinin analizi

ON BESINCI SORUDAKI KAVRAM FREKANS | YUZDE
YANILGILARININ NEDENLERI
1. Yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram 38 %73,08
yanilgilar
2. Verilenleri dogru anlamlandiramamadan 14 %026,92
kaynaklanan kavram yanilgilar
TOPLAM 52 %100

Tablo 4.15.2°de goriildiigl iizere bu soruda %73,08 ile en ¢ok yanilgiya sebep olan

yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram yanilgilaridir. Sonrasinda onu takip eden
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%26,92 ile verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilar1 yer

almaktadir.

On besinci soruya yanilgili cevap veren dgrenci cevaplarina bakalim;

Yiizdeler konusundan kaynaklanan kavram yanilgilari:

Sekil 4.15.1. Yanilgili cevap drnegi

Sekil 4.15.1°deki 6grenci cevabinda 30 tane yumurtadan 6’sin1 kirildigr igin ¢ikarttigini
ve saglam kalan yumurta ile bakkaldan aldigi yumurta sayisini ¢arptigini belirtmistir.
Bu sekilde buldugu sonucu 100 ile bolerek 70 bulmustur. Aslinda kendi yaptig islem
basamaklarinda da bulmasi gereken sonu¢ 7,2 idi ama Ogrenci cevabir 70 olarak
bulmustur. Ogrenci burada kirik yumurta sayilarini biitiinden ¢ikararak saglam yumurta
sayilarint  bulmustur ancak bu saglam yumurtalarin yiizde ka¢ oldugunu
belirleyememistir ve uyguladigi islemde de bir sayinin belli bir yiizdesini bulma islem

basamaklarinin etkisi ile islem yapmustir.

Sekil 4.15.2. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.15. 2°deki 6grenci cevabinda 30 tane yumurtanin 6 tanesi kirildigi i¢in demis ve

30 yumurtanin %6’sin1 bulmast gerektigini diisiinerek islem yapmistir. Yani kirillan
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yumurtalarin tim yumurtalarin %6’s1 oldugunu diisiinmiistiir. Ancak yaptigi islem
basamaklarinda yanlis islemler yapmistir. Buldugu sonucu da baslangigtaki yumurta
sayisina bolerek sorunun cevabini buldugunu diistinmiistiir.

Sekil 4.15. 1 ve Sekil 4.15. 2’de cevaplar1 verilen 6grencilerin bir saymin belli bir
yiizdesini bulma kazanimi ile ilgili belli bir seyler 6grendigi goriilmektedir. Bu
ogrenmeleri tam gergeklesmedigi yani eksik 6grenmeleri oldugu icin soruya yanilgili

cevaplar vermislerdir.

Verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilari:

Sekil 4.15.3. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.15. 3’deki 6grenci cevabinda otuzdan altiyr ¢ikarmis sonra 70 ile 24’1 toplamig
¢ikan sonuca da kirilan alti yumurtayr eklersem %100’{ bulurum, bu da tamam olur ve
cevap dogru bulunmus olur diye diisiinmiistiir. Ogrenci ¢dziimiinii giizel olusturmustur.
Buldugu sonucun da saglamasini yaptigini diislinerek dogruluguna kesin emin olmustur.

Burada 6grenci, ¢okluklari birbiri ile karigtirmig ve bu dogrultuda islemlerini yapmustir.

Sekil 4.15.4. Yanilgili cevap 6rnegi
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Sekil 4.15. 4’deki 6grenci de kirllan yumurta sayisint bulmus ancak bundan sonraki
asamada ne yapacagii bilemedigini belirtmistir. Saglam yumurta sayisini buldugu
halde biitiinlin yiizde kagina denk geldigini bulamamistir. Yilizde kagini nasil bulmasi
gerektigi bilgisinin 6grencide eksik oldugu ve bu sebeple sorudaki c¢oziimiiniin

devamin getiremedigi goriilmektedir.

On besinci soru i¢in yapilan miilakatta verilen bazi 6rnek cevaplar ve diyaloglar asagida

verilmigtir.

Zeynep isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Arastirmaci: Merhaba Zeynep on besinci soruya cevap verirken ne diisiindiin?

Zeynep: Bu soruda diisen yumurtalarin dnce %100 oldugunu diisiiniip sonra 6’s1
kirildig1 i¢in cevap %60 olur.

Aragtirmact: Yiizde 60’1 hangi islemler sonucunda buldun?

Zeynep: Tamami %100 ise 6’s1 %60 olur diye buldum.

Arastirmact: Yumurtalarin tamami %100 mii yani?

Zeynep: Hayir yumurta 30 tane, biitiin %100°djir.

Arastirmact: Peki soruda saglam yumurtalarin aldigi yumurtalarin yiizde kag¢i oldugunu
sormuyor mu?

Zeynep: Evet.

Arastirmaci: O zaman senin verdigin cevap kirilan yumurtalar {izerine degil mi?

Zeynep: Hmm... Evet...

Ogrenci cevaplar1 ve miilakattaki cevaplar degerlendirildiginde; 6grencilerin geneli
soruda yine Onceki sorularda oldugu gibi sorunun ne istedigini anlamadan islemler
yapmislardir. Goriiliiyor ki 6grencilerin temel problemi okuduklarini anlayamamaktir.
Bir diger problem de oOnceki Ogrenmelerdeki eksikliklerden kaynaklanan yeni
ogrenmelerin tam olarak gergeklesmemesi ve onceki 6grendikleri bilgileri ile cevaba
ulagsmak icin olusturduklar stratejilerdir. Olusturduklar1 bu stratejilerde kavram
yanilgilar1 olmaktadir. Bilgiler 6grenilirken de kavram yanilgilar1 ¢orap sokiigii gibi

genisleyerek devam etmektedir.
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On besinci soruya dogru cevap veren dgrenci cevaplarina bakalim;

Sekil 4.15.5. Dogru cevap 0rnegi

Sekil 4.15.6. Dogru cevap 6rnegi

Sekil 4.15.7. Dogru cevap 0rnegi

Sekil 4.15.5, Sekil 4.15.6 ve Sekil 4.15.7°deki dogru yapan Ogrenci cevaplarinda
gordiigiimiiz gibi 6grenciler soruyu anlamislardir. Daha sonra saglam yumurta sayisini
bulup kimisi oranti kurmus kimisi ise ylizdenin bir kesir oldugunu diisiinerek

sadelestirme ve genisletme iglemleri ile dogru cevaba ulagsmislardir.



4.16. TESHIS TESTI 16. SORUNUN ANALIZi
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16. 24 kg su ile 8 kg tuz karistirilarak tuzlu su yapiliyor. Karisimdaki su oran1 yiizde

(%) kagtir? Coziimiiniizli agiklaymiz.

A) 25

B) 50

Cozliim ve Agiklama:

C) 75

D) 85

Bu soruda 6grencilerden giindelik hayatta karsilarina ¢ikacak bir karigim probleminde

karisan maddelerin yiizdelerini ifade etmeleri istenilmistir. Ogrencilerin bu soruda ne

diisiindiikleri ne tiir yanilgilarinin oldugu gézlemlenmeye ¢alisilmistir. Verilen cevaplari

inceledigimizde on altinct soruya Ogrencilerin verdikleri cevaplarin yiizdesi Tablo

4.16.1°de verilmistir.

Tablo 4.16.1. Arastirmaya katilan 6grencilerin 16. soruya verdikleri cevaplarin analizi

Soru Dogru Cevap Yanhs Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin
Yiizdesi
16. %32,54 %39,60 %27,86 %72,14

On altinct soruda karsilastigimiz kavram yanilgilarina ait bulgular Tablo 4.16.2°de

yiizde - frekans seklinde belirtilmistir.

Tablo 4.16.2. Aragtirmaya katilan 6grencilerin 16. soruda yasadiklari kavram

yanilgilarinin analizi

ON ALTINCI SORUDAKI KAVRAM FREKANS | YUZDE
YANILGILARININ NEDENLERI
Kesirlerdeki eksik o6grenmeler veya Kesirlerde 21 %45,65
olusmus yamlgilardan kaynaklanan kavram
yanilgilari
Oran - Oranti konusundaki eksik 6grenmelerden 16 %034,78
veya yanilgilardan kaynaklanan kavram yanmilgilari
Verilenleri dogru anlamlandiramamadan 9 %19,57
kaynaklanan kavram yanilgilari
TOPLAM 46 %100
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Tablo 4.16.2°de goriildiigii tizere bu soruda %45,65 ile en ¢ok yanilgiya sebep olan
kesirlerdeki eksik ogrenmeler veya kesirlerde olusmus yanilgilardir. Sonrasinda onu
takip eden %34,78 ile oran — oranti konusundaki eksik Ogrenmelerden veya

yanilgilardan kaynaklanan kavram yanilgilar1 yer almaktadir.

On altinc1 soruya yanilgili cevap veren dgrenci cevaplarina bakalim;

Verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilari:

Sekil 4.16.1. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.16. 1’deki 6grenci su ve tuz miktarini toplamis ve toplam karigimi bulmustur.
Daha sonra da siklar1 deneyerek cevabi a sikkindaki 25°in sagladigini belirtmistir.
Ogrenci islemlerde sikinti yasamamistir ancak soruyu tam olarak anlayamadigi icin

sorunun cevabini bulamamustir.

Sekil 4.16.2. Yanilgili cevap 6rnegi



147

Sekil 4.16. 2’deki 0grenci cevabini orant1 kurarak bulmaya calismistir. Ancak karigim
ifadesini veya sorunun ne istedigini ya fark edememistir ya da anlayamamistir. Bu

sekilde cevabi yanlis bulmus ve siklarda da sonu¢ olmayinca bos birakmistir.

Oran — Orant1 konusundaki eksik 6grenmelerden veya yanilgilardan kaynaklanan

kavram yanilgilar::

Sekil 4.16.3. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.16. 3°deki 6grenci soruda denklem kurdum demistir fakat yazdiklarinda
herhangi bir denklem ifadesi goriilmemektedir. Bir oranti kurmus ancak cokluklar1 da
yanlig yere yazmistir. Burada 6grencinin denklem kavramini tam olarak anlayamadigi
goriilmektedir. Ayrica orantida da g¢okluklarin neyi belirttigini ayirt edemedigi icin

sorunun ¢ézlimiinde hata yapmastir.

Kesirlerdeki eksik 6grenmeler veya kesirlerde olusmus yanilgilardan kaynaklanan

kavram yanilgilar:

Sekil 4.16.4. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.16. 4’deki Ogrenci cevabinda karisimin ne oldugunu pek anlayamadigini

gostermistir. Tuz ile suyu oranlamis ve elde ettigi 1/3 oraninin yilizde ka¢ oldugunu
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buldum diyerek sonucun %75 oldugunu bulmustur. Muhtemelen burada G6grenci
genisletme islemi uyguladigini diistinmiis ve 1/3 kesrini sanki 3/4 kesri gibi diisiiniip

%75 cevabini bulmustur.

On altinci soru i¢in yapilan miilakatta verilen baz1 6rnek cevaplar ve diyaloglar asagida

verilmistir.

Ozgiil isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Aragtirmaci: Merhaba Ozgiil, on altinci soruya cevap verirken ne diisiindiin?
Ozgiil: 24 ile 8’i carptim ve 2’ye boldiim ama sonug ¢ikmadi.

Arastirmaci: Neden 24 ile 8’1 ¢carptin?

Ozgiil: Tiim karisimi bulmak igin.

Aragtirmaci: Tiim karisim igin toplamamiz gerekmez mi?

Ozgiil: Carptigimizda tiim karisim bulunur.

Arastirmact: Peki Ozgiil sonra neden 2’ye boldiin?

Ozgiil: Su ve tuz iki tane oldugu i¢in ikiye boldiim.

Arastirmaci: Tesekkiirler Ozgiil.

Ogrenci cevaplar1 ve miilakattaki cevaplar degerlendirildiginde; 6grencilerin hatalar1 ve
yanilgilarinin temelinde soruyu anlayamamalari ve temel konulardaki eksik 6grenmeleri
bu soruda da bas gostermistir. Bu sebeple 6grencilere soruda ne vermis ne istemis bunu
iyl anlamalar1 gerektigi ve istenileni bulmak i¢in anlamli ve tutarli igslemler yapmalari
gerektigi iyice kavratilmalidir. Matematikte altyapi niteliginde olan konular ile ilgili stk

sik tekrar ¢aligmalar1 yaptirilirsa yanilg ve hatalar bu sekilde eritilebilir.

On altinc1 soruya dogru cevap veren dgrenci cevaplarina bakalim;

Sekil 4.16.5. Dogru cevap 6rnegi
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Sekil 4.16.6. Dogru cevap 6rnegi

Sekil 4.16. 5 ve Sekil 4.16. 6’da dogru yapan Ogrenciler dnce toplam karigimi bulup
sonra istenen ifadenin yiizde kaca denk geldigini oranti kurarak dogru sonucu

bulmuslardir.

4.17. TESHIS TESTI 17. SORUNUN ANALIZi
17. Mehmet Bey bir teknoloji magazasindan %30 indirimle 210 TL ye yazici
almistir. Buna gére Mehmet Bey’in indirimli olarak aldig1 yazicinin indirimden
onceki fiyat1 ka¢ TL’dir? Coziimiiniizli agiklaymiz.
A) 147 B) 210 C) 300 D) 320

Coziim ve Agiklama:

Bu soruda 6grencilerden giindelik hayatta karsilarina ¢ikacak belli bir yiizdelik indirim
ile belli bir fiyata satilan bir iirlinlin indirimden Onceki fiyatinin bulunulmasi
istenilmistir. Ogrencilerin bu soruda ne diisiindiikleri ne tiir yanilgilarinin oldugu
gozlemlenmeye calisgilmigtir. Verilen cevaplari inceledigimizde on yedinci soruya

ogrencilerin verdikleri cevaplarin ylizdesi Tablo 4.17.1°de verilmistir.

Tablo 4.17.1. Arastirmaya katilan 6grencilerin 17. soruya verdikleri cevaplarin analizi

Soru Dogru Cevap Yanhs Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin
Yiizdesi

17. %44,70 %40,00 %15,30 %84,70
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On yedinci soruda karsilastigimiz kavram yanilgilarina ait bulgular Tablo 4.17.2°de
yiizde - frekans seklinde belirtilmistir.

Tablo 4.17.2. Arastirmaya katilan 6grencilerin 17. soruda yasadiklari kavram

yanilgilarinin analizi

ON YEDINCI SORUDAKI KAVRAM FREKANS | YUZDE
YANILGILARININ NEDENLERI

1. Verilenleri dogru anlamlandiramamadan 35 071,43

kaynaklanan kavram yamlgilar:

2. Islemsel nedenlerden  kaynaklanan  kavram 14 %28,57

yanilgilari

TOPLAM 49 %100

Tablo 4.17.2°de goriildiigii lizere bu soruda %71,43 ile en ¢ok yanilgiya sebep olan
verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilaridir. Sonrasinda
onu takip eden %28,57 ile islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram yanilgilar1 yer

almaktadir.
On yedinci soruya yanilgili cevap veren 6grenci cevaplarina bakalim;

Verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilari:

Sekil 4.17.1. Yanilgili cevap 6rnegi
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Sekil 4.17.2. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.17.3. Yanilgili cevap 6rnegi

Bu soruya yanlis cevap veren 6grencilerin ¢ogunlugu Sekil 4.17. 1, Sekil 4.17. 2 ve
Sekil 4.17. 3’deki 6grenci cevaplar1 gibi cevap vermislerdir. Ogrenciler 210 TL’nin
%30’unu indirim olarak uygulamalar1 gerektigini belirterek 210 TL’nin %30’unu
bularak bulduklar1 sonucu indirim olarak uygulamiglardir. Temel problemimiz
okudugunu saglikli bir sekilde anlayamama olunca &grenciler bu soruyu yanlis
cevaplamislardir. Ogrenciler %30 indirimle 210 TL’ye odaklanip bu duruma gore islem

yapmiglardir.
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Islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram yamilgilar:

Sekil 4.17.4. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.17. 4’deki 6grenci cevabinda 210 TL’nin %30’unu bulmustur. Buldugu degeri
de 210°dan ¢ikarmasi gerektigini belirtmistir ancak ¢ikarma islemi yerine 6grenci dedigi
climleden zit bir gsekilde toplama yapmustir. Yaptigimiz bu arastirmada bu durum

siklikla karsimiza ¢ikmustir.

On yedinci soru i¢in yapilan miilakatta verilen bazi1 6rnek cevaplar ve diyaloglar asagida

verilmistir.

Selim isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Arastirmaci: Merhaba Selim, on yedinci soruya cevap verirken ne diisiindiin?

Selim: Soruda %30 indirim diyor, ben de indirimi buldum ve ¢ikardim.

Arastirmaci: Soruda %30 indirim mi uygulaym diyor yoksa %30 indirimli fiyatt m1
diyor?

Selim: indirim yapin diyor.

Arastirmact: Sanki sorunun metninde %30 indirim olduktan sonraki fiyatin 210 TL
oldugunu soyliiyor gibi sen ne diistiniiyorsun?

Selim: Iste indirim uygulayin diyor, ben de indirim uyguladim ve cevabi buldum.

Arastirmaci: Tesekkiirler Selim.

Ogrenci cevaplar ve miilakattaki cevaplar degerlendirildiginde; dgrencilerin genelinin
soru metninin ne verdigini ve ne istedigini kavrayamadiklar1 goriilmektedir. Ogrenciler
kalip bilgilerden hareketle indirim kavramina odaklanip verilen sayilar arasinda bu

duruma yonelik islemler yapmislardir.
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On yedinci soruya dogru cevap veren Ogrenci cevaplarina bakalim;

Sekil 4.17.5. Dogru cevap drnegi

Sekil 4.17.6. Dogru cevap drnegi

Sekil 4.17.7. Dogru cevap ornegi

Sekil 4.17.5, Sekil 4.17.6 ve Sekil 4.17.7°de dogru yapan 6grenciler genelde tamaminin
%100 oldugunu %30 indirim olursa bu durumun %70’lik kisma denk gelecegini

diisiinerek oranti kurup dogru cevaba ulagmiglardir. Bazi Ogrenciler ise siklarin
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indirimden Onceki fiyat oldugunun farkinda olarak siklara %30 indirimi uygulayarak

cevabin hangisi oldugunu bulmuslardir.

4.18. TESHIS TESTI 18. SORUNUN ANALIZi
18. Bir siniftaki 6grencilerin %36°s1 erkektir. Siniftaki kiz 6grencilerin sayis1 32
olduguna gore bu sinifta ka¢ 6grenci vardir? Coziimiiniizii aciklaymiz.
A) 42 B) 45 C) 48 D) 50

Coziim ve Ac¢iklama:

Bu soruda ogrencilerden giindelik hayatta karsilarina g¢ikan bir durumu biitiinden
yararlanarak yiizdelik kismi tespit edip biitiinii bulmalar1 istenilmistir. Ogrencilerin bu
soruda ne diisiindiikleri ne tiir yanilgilarinin oldugu goézlemlenmeye calisilmistir.
Verilen cevaplari inceledigimizde on sekizinci soruya dgrencilerin verdikleri cevaplarin

yiizdesi Tablo 4.18.1°de verilmistir.

Tablo 4.18.1. Arastirmaya katilan 6grencilerin 18. soruya verdikleri cevaplarin analizi

Soru Dogru Cevap Yanhs Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin
Yiizdesi
18. %34,11 %35,29 %30,60 %69,40

On sekizinci soruda karsilagtigimiz kavram yanilgilarina ait bulgular Tablo 4.18.2°de

yiizde - frekans seklinde belirtilmistir.

Tablo 4.18.2. Arastirmaya katilan 6grencilerin 18. soruda yasadiklari kavram

yanilgilarinin analizi

ON SEKIZINCI SORUDAKI KAVRAM FREKANS | YUZDE
YANILGILARININ NEDENLERI
1. Islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram yamlgilar 26 %70,27
2. Verilenleri dogru anlamlandiramamadan 11 %29,73
kaynaklanan kavram yanilgilar:
TOPLAM 37 %100
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Tablo 4.18.2°de goriildiigii tlizere bu soruda %70,27 ile en ¢ok yanilgiya sebep olan
islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram yanilgilaridir. Sonrasinda onu takip eden
%29,73 ile verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilar1 yer

almaktadir.

On sekizinci soruya yanilgili cevap veren d6grenci cevaplarina bakalim;

Islemsel nedenlerden kaynaklanan kavram yamilgilar:

Sekil 4.18.1. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.18. 1°deki 6grenci cevabinda orantiyr dogru kurmus ancak orantidaki islemleri
yaparken igslemde ya dikkatsizlik yapti ya da sadelestirmede yanlis bilgilere sahip bu

sebeple icler dislar carpimini hatali bir sekilde sonuglandirmistir.

Sekil 4.18.2. Yanilgili cevap 6rnegi
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Sekil 4.18. 2’deki 6grenci de cevabinda Sekil 4.18. 1°deki 6grencinin cevabi gibi ayni
diisiincelerle hareket edip islemleri hatali yapmis ve sonuca ulasamamistir. Bu durum

ogrencilerin ¢ogunlugunda karsimiza ¢ikmistir.

Verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yamilgilari:

Sekil 4.18.3. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.18.4. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.18. 3 ve Sekil 4.18. 4’deki 6grenciler cevaplarinda soruyu anlayamadiklarini,
¢ozlim yolunun akillarina gelmedigini ve yaptiklart islemlerle siklardaki sonucu

bulamadiklari i¢in soruyu yapamadiklarini belirtmislerdir.

On sekizinci soru igin yapilan miilakatta verilen bazi 6rnek cevaplar ve diyaloglar

asagida verilmistir.

Zeynep isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Arastirmaci: Merhaba Zeynep on sekizinci soruya cevap verirken ne diigiindiin?
Zeynep: Ogrenci sayisii vermedigi icin yapamadim.

Aragtirmaci: Kiz 6grenci sayisini vermis bunu kullanamaz miy1z?

Zeynep: Erkek sayisin1 vermemis.

Arastirmaci: Peki sen bulamaz misin?

Zeynep: Bilmiyoruz ki sayilar1 bulalim.
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Arastirmaci: Tesekkiirler Zeynep.

Ogrenci cevaplart ve miilakattaki cevaplar degerlendirildiginde; &grenciler oranti
kurarak sonuca ulagsmaya calismislardir. Oranti konusunda, kesirlerde yasadiklar1 eksik
Ogrenmelerin etkileri ile islem basamaklarinda hatali islemler uygulamislardir. Bu
sebeple ya yanlis cevaplar isaretlemisler ya da soruyu bos birakip anlayamadiklarini, ne

yapmalar1 gerektigini bilemediklerini aciklamalarda belirtmislerdir.

On sekizinci soruya dogru cevap veren 6grenci cevaplarina bakalim;

Sekil 4.18.5. Dogru cevap 0rnegi

Sekil 4.18.6. Dogru cevap drnegi

Sekil 4.18.5 ve Sekil 4.18.6’da dogru cevab1 veren Ogrenciler dnce kizlarin sayisinin
yiizdelerini bulmuslar sonra oranti1 yaparak erkek 6grenci sayilarini bulup kiz ve erkek

Ogrenci sayilarini toplayip dogru sonuca ulagmislardir.
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4.19. TESHIS TESTI 19. SORUNUN ANALIZi
19. Aylik kazancinin % 25’ini kiraya, % 5’ini mutfak masraflarina ve % 10’unu da
faturalara harcadiktan sonra Vefa Bey’in elinde 1260 TL kalmistir. Buna gore
Vefa Bey’in aylik kazanci kag TL’dir? Coziimiiniizii agiklayiniz.
A) 2100 B) 2150 C) 2050 D) 2250

Coziim ve Ac¢iklama:

Bu soruda oOgrencilerden giindelik hayatta karsilarina ¢ikan belli yiizdeleri verilen
sayillardan yararlanarak biitiinii bulmalar1 istenmistir. Ogrencilerin bu soruda ne
diistindiikleri ne tiir yanilgilarinin oldugu gézlemlenmeye calisilmistir. Verilen cevaplari
inceledigimizde on dokuzuncu soruya 6grencilerin verdikleri cevaplarin yiizdesi Tablo

4.19.1°deverilmistir.

Tablo 4.19.1. Arastirmaya katilan 6grencilerin 19. soruya verdikleri cevaplarin analizi

Soru Dogru Cevap Yanhs Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin
Yiizdesi
19. %37,64 %39,60 %22,76 %77,24

On dokuzuncu soruda karsilastigimiz kavram yanilgilarina ait bulgular Tablo 4.19.2°de

yiizde - frekans seklinde belirtilmistir.

Tablo 4.19.2. Aragtirmaya katilan 6grencilerin 19. soruda yasadiklari kavram

yanilgilarinin analizi

ON DOKUZUNCU SORUDAKI KAVRAM FREKANS | YUZDE
YANILGILARININ NEDENLERI
1. Ondalik Gosterimlerdeki eksik 6grenmelerden veya 8 %16
yanilgilardan kaynaklanan kavram yamlgilari
2. Onyargilarin neden oldugu kavram yamlgilar 13 %26
3. Verilenleri dogru anlamlandiramamadan 29 %58
kaynaklanan kavram yanilgilar:
TOPLAM 50 %100
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Tablo 4.19.2°de goriildiigli iizere bu soruda %58 ile en c¢ok yanilgiya sebep olan
verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilaridir. Sonrasinda

onu takip eden %26 ile 6nyargilarin neden oldugu kavram yanilgilar1 yer almaktadir.

On dokuzuncu soruya yanilgili cevap veren 6grenci cevaplarina bakalim;

Verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilari:

Sekil 4.19.1. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.19. 1’deki 6grenci cevabinda yiizdeleri toplamis sonra da 1260 TL’nin topladigt
yiizde sonucuna denk oldugunu belirterek biitiinii bulmustur. Ancak bu islemleri
yaparken soruda kalan paranin verildigine dikkat edilmemis gibi goriilmektedir. Yapilan
islemlerdeki diisiinceler dogru fakat yapilan islemlerde hatalar oldugundan yapmak

istediklerini de hatali bir sekilde sonuclandirmstir.

Sekil 4.19.2. Yanilgili cevap 6rnegi
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Sekil 4.19.2°deki Ogrenci de Sekil 4.19.1°deki 6grencide oldugu gibi ayni islem
basamaklarimi  uygulamistir.  Fakat siklarda  bulunan segeneklerden  birini

isaretleyebilmek icin birka¢ anlam veremedigim islemler yapmis ve bir sonug

bulmustur.

Sekil 4.19.3. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.19. 3°deki 6grenci cevabinda birgok yol denedigini ancak sonuca ulagsamadigini
belirtmistir. Yaptig1 iglemleri inceledigimizde bir biitiiniin belli bir ylizdesini bulmak
icin ¢aligmalar yapmis gibi goriiniiyor ancak bu ¢alismalar bile birbiri ile karismis ve bu

yiizden kendi diislincesine uygun bir sonug yine de bulamamustir.

Sekil 4.19.4. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.19. 4°deki 6grenci “Soruda topluca ve tek tek bulmaya c¢alistim ama cevap

cikmadi.” seklinde bir agiklamada bulunmustur. Yaptigi islemleri inceledigimizde
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parcadan tek tek biitiin bulmaya calistigi goriiliiyor. Burada karsimiza ¢ikan yanilgi
ogrencinin soruda verilenleri tam olarak anlayamadigindan sorunun parca olarak verdigi
ifadeyi tek tek her bir harcamaya aitmis gibi islemler yapmasidir. Ancak parca yani
kalan toplam yiizdeler iizerinden hareket edilerek islem yapilmasi gerekmektedir. Bu
sebeple 0grenci, belli sonuclar bulmustur ancak bu buldugu sonuglar siklara uygun

olmadig1 i¢in cevabin ¢ikmadigini belirtmistir.

Onyargilarin neden oldugu kavram yamlgilar:

Sekil 4.19.5. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.19.5°deki 0Ogrenci acgiklamasinda birden fazla yiizde igeren sorulari
anlayamadigint belirtmistir. Burada goriilmektedir ki Ogrenci kendine bir yargi
olusturmustur. Bu durum 6grencinin yeni ifadeler 6grenmesinde gli¢lilk yasamasina ve

Ogrencide yanilgilar olugsmasina sebep olmaktadir.

Ondalik gosterimlerdeki eksik 60grenmelerden veya yanilgillardan kaynaklanan

kavram yanilgilari:

Sekil 4.19.6. Yanilgili cevap 6rnegi
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Sekil 4.19.6°daki 6grenci aciklamasinda “Anlamadim. Ciinkii yaptigim iglemler virgiillii
cikiyor.” demistir. Bu diisiince ortaokul 6grencilerinin genelinde karsimiza ¢ikan bir
durumdur. Ogrenciler yapilan islemlerin sonucunun her zaman tam sayilardan
olusacagini diisiinmektedirler. Ondalik gosterim isin igine girince yanlis sonuglara
vardiklarini1 diisiinmektedirler. Bu da 6grencilerin yaptigim olmadi, su sekilde yaparsam
sonug tam sayi1 ¢ikiyor, bu nedenle yapilmasi gereken islem budur diye diistinmelerine
yol a¢gmaktadir. Bir de bu diisiince dogru sonuca denk geldigi zaman 6grenciler de

kavram yanilgilar1 olusmaktadir.

On dokuzuncu soru i¢in yapilan miilakatta verilen bazi 6rnek cevaplar ve diyaloglar

asagida verilmistir.

Ayse isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Arastirmaci: Merhaba Ayse on dokuzuncu soruya cevap verirken ne diisiindiin?

Ayse: Ylizdeleri topladim 1260’a esit oldu. Siklardan gitmeye ¢alistim ama sonug
cikmadi.

Arastirmaci: Topladigin yiizdeler 1260 TL’ye mi esit?

Ayse: Evet.

Aragtirmaci: Soruda yapilan harcamalardan kalanin 1260 TL oldugunu soyliiyor ve
verdigi yiizdelerin harcamalari belirttigini ifade ediyor, sen ne diisiinliyorsun?

Ayse: Ben de 1260 yiizdelerin toplamina esit sanmigtim.

Arastirmact: Tesekkiirler Ayse.

Ogrenci cevaplar1 ve miilakattaki cevaplar degerlendirildiginde; birden fazla yiizde
iceren ifadeleri Ogrenciler genelde tek tek hesaplama yapma gereksiniminde
bulunmuslardir. Ancak soruda biitiinii sordugu halde verilen parcay: biitiin sanarak
ogrenciler yiizde hesaplayip islemler yapmislardir. Baz1 6grenciler de birden fazla
yiizde igeren sorular1 ¢dzemediklerini belirterek soruyu cevaplayamamislardir. Buradaki
yanilginin temelini soruda verilen ylizde ifadelerinin ne belirttiginin anlagilmamasi
yatmaktadir. Ogrencilerin giindelik hayat problemleri seklinde verdigimiz sorularda
yiizde konusu ile ilgili bilgisi olsa da bu bilgileri uygulamada yanilgilara diistiiklerini

gormekteyiz.
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On dokuzuncu soruya dogru cevap veren 6grenci cevaplarina bakalim;

Sekil 4.19.7. Dogru cevap 0rnegi

Sekil 4.19.8. Dogru cevap drnegi

Sekil 4.19. 7 ve Sekil 4.19. 8’de dogru cevap veren Ogrenciler toplam harcanan yiizdeyi
bulup %100°den ¢ikararak kalan yiizdeyi bulmuslardir. Bulduklar1 yiizdenin kalan

paraya denkliginden hareket ederek oranti kurarak dogru sonuca ulasmislardir.

4.20. TESHIS TESTI 20. SORUNUN ANALIZi
20. % 14 KDV’li fiyat1 342 TL olan bir takim elbisenin KDV’siz fiyat1 ka¢ TL dir?
Coziimiiniizli agiklayimniz.
A) 250 B) 280 C) 300 D) 320

Coziim ve Agiklama:

Bu soruda 6grencilerden giindelik hayatta karsilarina ¢ikan KDV’li fiyati verilen bir
{iriiniin KDV’siz fiyatin1 bulmalari istenilmistir. Ogrencilerin bu soruda ne diisiindiikleri
ne tir yanilgilarmin oldugu goézlemlenmeye calisilmistir.  Verilen cevaplari
inceledigimizde yirminci soruya Ogrencilerin verdikleri cevaplarin yiizdesi Tablo

4.20.1°de verilmistir.
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Tablo 4.20.1. Arastirmaya katilan 6grencilerin 20. soruya verdikleri cevaplarin analizi

Soru Dogru Cevap Yanhs Cevap Bos Cevap Soruya Cevap
Numarasi Yiizdesi Yiizdesi Yiizdesi Verenlerin
Yiizdesi
20. %36,47 %36,86 %26,67 %73,33

Yirminci soruda karsilastigimiz kavram yanilgilarina ait bulgular Tablo 4.20.2°de ylizde

- frekans seklinde belirtilmistir.

Tablo 4.20.2. Aragtirmaya katilan 6grencilerin 20. soruda yasadiklart kavram

yanilgilarinin analizi

YIRMINCI SORUDAKI KAVRAM FREKANS | YUZDE
YANILGILARININ NEDENLERI
1. Verilenleri dogru anlamlandiramamadan 41 %100
kaynaklanan kavram yanilgilar:
TOPLAM 41 %100

Tablo 4.20.2°de goriildiigii tizere bu soruda %100’ i yani yanilgilarin tamami verilenleri

dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgis1 sebebiyle yasanmuistir.

Yirminci soruya yanilgili cevap veren 6grenci cevaplarina bakalim;

Verilenleri dogru anlamlandiramamadan kaynaklanan kavram yanilgilar::

Sekil 4.20.1. Yanilgili cevap 6rnegi
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Sekil 4.20. 1’deki 6grenci cevabinda %14’iin 342 TL oldugunu ve %100’{iniin kag TL
oldugunu bulmasi gerektigini diisiinmiistiir. Orantiyr kurarak islemleri yapmustir.

Sorudaki istenileni tam olarak anlamlandiramadigi i¢in islemin sonucuna ulasamamustir.

Sekil 4.20.2. Yanilgili cevap 6rnegi

Sekil 4.20. 2°deki 6grenci cevabinda soruda %14 KDV’li fiyat1 verilen sayinin %14’ tinii
bulmaya caligmistir. A¢iklamasinda belirttii gibi yaptig1 islem ile KDV’yi bulmay1
diisiinmiis ve verilen paradan da ¢ikarilinca istenilen sonuca ulasilacagini diistinmiistiir.

Yirminci soru i¢in yapilan miilakatta verilen bazi 6rnek cevaplar ve diyaloglar asagida

verilmigtir.

Selim isimli 6grenci ile yapilan miilakat;

Arastirmaci: Merhaba Selim yirminci soruya cevap verirken ne diistindiin?

Selim: %100’den %14’ii ¢ikardim ve geriye kalan %86°s1 342 diyerek %100’{iniin kag
oldugunu buldum.

Arastirmaci: Peki %100°den neden %14°1i ¢ikardin?

Selim: Ciinkii KDV ’siz fiyat dedigi i¢in %100°den %14’i ¢ikardim.

Arastirmaci: KDV vergi demektir, vergi de alinan {irliniin belli bir orandaki payidir. Bu
yiizden vergi maliyet fiyatina eklenir dyle degil mi?

Selim: Evet.

Aragtirmaci: O zaman yaptigin ¢ikarma yanlis olmaz mi?

Selim: Ama KDV’den 6ncekini sordugu i¢in ters islem yaparak ¢ikarmamiz lazim.

Arastirmact: Tesekkiirler Selim.

Ogrenci cevaplar1 ve miilakattaki cevaplar degerlendirildiginde; ogrenciler KDV

kavraminda sikinti yasamaktadirlar. KDV’nin maliyet fiyatina eklenen bir ifade
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oldugunu tam olarak kavrayamamiglardir. Bazilar1 indirim gibi anlamlar g¢ikararak
islemler yapmustir. Bazilar1 da soru yiizde igeriyor, o zaman verilen saymin sorudaki
yiizdesini bulmamiz gerekir diisiincesiyle hareket etmistirler. Burada goriiliiyor ki ya
ogrenciler sorularda diisiinerek hareket etmiyorlar ve sorunun igindeki ifadelere bakarak
islem yapiyorlar ya da sorulardaki kavramlardan haberdar degiller veya kavramlarin
anlamlarin1 tam olarak bilmiyorlar. Bu sebeple 6grencilere soru kaliplarinin asilanmasi
yerine sorularmn ne ifade ettiginin kavratilmasi gerekmektedir. Ogrencide olusturulacak
diisiince “Ben bu soruyu Ogrendim, artik bu tiir sorulari ¢ézerim.” degil de “Ben
buradaki temel diisiinceyi anladim ve neyi ni¢in yapmam gerektiginin farkindayim,

boylece karsima ¢ikan her soruyu anlayip ¢ozebilirim.” olmalidir.

Yirminci soruya dogru cevap veren 0grenci cevaplarina bakalim;

Sekil 4.20.3. Dogru cevap drnegi

Sekil 4.20.4. Dogru cevap ornegi

Sekil 4.20. 3 ve Sekil 4.20. 4’de dogru yapan 6grenciler %14 KDV’yi %100’e ekleyip
KDV’li fiyatin ylizdesinden hareket ederek oranti kurmuslardir. Bu sekilde KDV’siz
fiyat1 dogru bir sekilde bulmuslardir.
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4.21. TESHIS TESTI 21. SORUNUN ANALIZi
21. Mine 15 000 TL parasim yillik % 18 faiz oraniyla 2 yilligina bankaya yatiriyor.

Bu siire sonunda Mine bankadan kag¢ TL faiz alir? Coziimiiniizii agiklaymiz.

A) 5000

Coziim ve Ac¢iklama:

B) 5250 C) 5300 D) 5400

Bu soruda 6grencilerden giindelik hayattan bir 6rnek olan bankaya yatirilan bir miktar
paranin belli bir faiz oramiyla ne kadar faiz getirecegini bulmalar1 istenmistir.
Ogrencilerin bu soruda ne diisiindiikleri ne tiir yanilgilarinin oldugu gézlemlenmeye
calistlmigtir. Verilen 